



पायनियर

Established 1865

नई दिल्ली, लखनऊ और रायपुर से प्रकाशित

www.dailypioneer.com

आभ्यन्तर

राष्ट्रीय 10

आदिवासियों के पारंपरिक ज्ञान को बचाने की जरूरत



इजराइल का ईरान पर पलटवार



इजराइल ने 100 लड़ाकू विमानों के साथ ईरान पर जवाबी हमला किया

पीटीआई/एपी। यरूशलेम

इजराइल ने शनिवार की सुबह ईरान के मिसाइल हमलों का लंबे समय से अपेक्षित जवाब देते हुए इस्लामिक गणराज्य के खिलाफ हवाई हमलों की एक श्रृंखला को अंजाम दिया। शनिवार की सुबह अंधेरे की आड़ में, इजराइल ने ईरान के विभिन्न हिस्सों में कई जगहों पर हमला किया। राजधानी तेहरान में विस्फोटों की आवाज सुनी गई। इजराइली सेना ने कहा कि उसके 'सटीक और लक्षित हमलों' ने मिसाइल वायु रक्षा प्रणालियों और 'हवाई क्षमताओं' के साथ-साथ मिसाइल निर्माण सुविधाओं को भी निशाना बनाया, जिनका उपयोग इजराइल के खिलाफ इस्तेमाल किए गए हथियारों का उत्पादन करने के लिए किया जाता है। ईरान ने जोर देकर कहा कि हमलों से केवल 'सीमित क्षति' हुई है।

ईरानी विदेश मंत्रालय ने कहा कि ईरान हवाई हमलों का जवाब देगा, इसे अंतरराष्ट्रीय कानून का स्पष्ट उल्लंघन बताते हुए उसने तेहरान के आत्मरक्षा के अधिकार पर जोर दिया। इजराइल ने शनिवार के हमले को अप्रैल में ईरान द्वारा मिसाइलों और

विस्फोटक ड्रोन का उपयोग करके पिछले हवाई हमलों और इस महीने एक और मिसाइल हमले के जवाब के रूप में वर्णित किया। उनमें से कई प्रोजेक्टाइल को उनके लक्ष्य तक पहुँचने से पहले ही मार गिराया गया। यह अभी स्पष्ट नहीं है कि इजराइल ने कितना बड़ा हमला किया, क्योंकि दोनों देशों ने विनाशा का विस्तृत आकलन नहीं किया। ईरान ने कहा कि हमलों में इलाम, खुजस्तान और तेहरान प्रांतों में सैन्य ठिकानों को निशाना बनाया गया।

इजराइल ईरान की वायु रक्षा को ध्वस्त करने में आश्चर्य दिखाई दिया, सैन्य प्रवक्ता रियर एडमिरल डैनियल हैमरी ने कहा कि 'इजराइल के पास अब ईरान में हवाई संचालन की व्यापक स्वतंत्रता है।' इजराइल ने उन सुविधाओं को लक्षित नहीं किया जो ईरान की कठोर प्रतिक्रिया को सुनिश्चित करेंगे। इनमें सबसे उल्लेखनीय रूप से ईरान का तेल अवसंचन, ओपेक सदस्य की अर्थव्यवस्था की रीढ़ और इसकी परमाणु सुविधाएँ शामिल हैं। राष्ट्रपति बाइडन ने इस महीने की शुरुआत में कहा था कि वह ईरानी परमाणु स्थलों पर इजराइली हमले का समर्थन नहीं करेंगे।

अमेरिकी अधिकारियों को लगा कि उन्होंने एक और

वायु-रक्षा मिसाइल बैटरी और संबंधित सैनिकों को भेजने के बाद इजराइल से परमाणु या तेल स्थलों पर हमला न करने का समझौता हासिल कर लिया है, हालाँकि वे आश्वासन पत्र पर नहीं थे।

इजराइल ने संकेत दिया कि भोर से पहले की बमबारी इस हमले का अंत थी। शनिवार की सुबह इजराइल में अभी भी सब्बाथ ने कहा, 'जवाबी हमला पूरा हो गया है, और इसके उद्देश्य हासिल हो गए हैं।' कुछ ही समय बाद, ईरान के नागरिक उड्डयन संगठन ने कहा कि हवाई हमलों के कारण रोकी गई वाणिज्यिक उड़ानें फिर से शुरू होंगी। तेल अवीव स्थित राष्ट्रीय सुरक्षा अध्ययन संस्थान के शोधकर्ता योएल गुज्जर्सकी ने कहा कि इजराइली हमलों का उद्देश्य भविष्य में होने वाले आक्रमण को रोकना और यह दिखाना है कि 'हम चुप नहीं रहेंगे', लेकिन ऐसा इस तरह से किया जाना चाहिए जिससे ईरान की शर्मिंदगी कम से कम हो। व्हाइट हाउस ने संकेत दिया कि वह इजराइल और ईरान के बीच प्रत्यक्ष गोलीबारी को समाप्त करने के लिए हमले चाहता है, और ईरान को जवाब देने के खिलाफ चेतावनी दी। ब्रिटिश प्रधान मंत्री कीर स्टारमर ने (शेष पृष्ठ 9)

महाराष्ट्र में बागियों की कसेगी लगाम

अजीत तिवारी। नई दिल्ली

महाराष्ट्र चुनाव में भाजपा नीत महायुति और कांग्रेस नीत महाविकास अघाड़ी एक-दूसरे से चुनावी जंग जीतने के लिए सभी संभव कदम उठा रही है। दोनों ही गठबंधन इस बात को लेकर चिंतित हैं कि दूसरी ओर से क्या नया हमला होगा। उसका जवाब वह कैसे देंगे। लेकिन इसके साथ ही दोनों ही गठबंधन के अंदर अपने बागियों को लेकर भी डर है। दोनों ही प्रमुख गठबंधन यह जानते हैं कि बागी अगर जीत नहीं सकते हैं तो उनका खेल जरूर बिगाड़ सकते हैं। यही वजह है कि दोनों ही बागियों से निपटने के लिए कदम उठा रहे हैं।

सूत्रों के मुताबिक दो दिन पहले जब केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह के



घर पर महायुति नेताओं की बैठक हुई थी, उस दौरान शाह ने शिवसेना शिंदे गुट के प्रमुख और महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे, राज्य के उप-मुख्यमंत्री व एनसीपी अजीत पवार गुट के प्रमुख अजीत पवार तथा भाजपा नेता व राज्य के उप-मुख्यमंत्री देवेंद्र फणनवीस को यह सलाह दी कि वे एक-दूसरे के बागियों को अपने दल से टिकट न दें। उन्होंने यह भी कहा कि अगर

गठबंधन के दल एक-दूसरे के बागियों को उम्मीदवार बनाते हैं तो इससे केवल वह पार्टी कमजोर नहीं होगी, जहां से बागी होकर कोई नेता दूसरे दल में आया है बल्कि इससे वह दल भी आगे कमजोर हो सकता है, जिसमें वह नेता गया है।

इसी तरह से कांग्रेस नीत महाविकास अघाड़ी भी बड़े स्तर पर अपने सहयोगी दल के बागी नेताओं को अपने गठबंधन के अंदर के किसी

दल में टिकट नहीं देने का पक्षधर है। इसकी वजह यह है कि इससे गठबंधन के अंदर दरार उत्पन्न होने और उसका चुनाव पर प्रभाव पड़ने की आशंका उत्पन्न हो सकती है। कांग्रेस के एक नेता ने कहा कि अगर शरद पवार की एनसीपी या उद्धव की शिवसेना यूबीटी से कोई नेता कांग्रेस में आता है, उसको अगर कांग्रेस टिकट देती है तो इससे यह संभव है कि यूबीटी और एनसीपी शरदचंद्र के नेता-कार्यकर्ता कांग्रेस के लिए प्रचार न करें। उनकी ओर से भीतरघात भी हो सकता है। इसी तरह से कांग्रेस या दूसरे सहयोगी दल के नेता किसी सहयोगी दल में जाते हैं तो वहां भी यह स्थिति हो सकती है। इससे बचने के लिए बागियों को एक दूसरे सहयोगी दल टिकट नहीं देंगे।

अवैध प्रवासी भारतीयों को अमेरिका ने वापस भेजा

पीटीआई। वाशिंगटन

अमेरिका ने देश में अवैध रूप से रह रहे भारतीय नागरिकों को किराए पर लिए गए एक विशेष विमान के जरिए भारत सरकार के सहयोग से उनके देश वापस भेजा। यह विमान 22 अक्टूबर को भारत भेजा गया था। कार्यवाहक गृह सुरक्षा उप मंत्री क्रिस्टी ए. कैनेगेले ने कहा, जिन भारतीय नागरिकों के पास अमेरिका में रहने का कोई कानूनी आधार नहीं है, उन्हें तुरंत वापस भेजा जा सकता है...। बयान में कहा गया है कि गृह सुरक्षा विभाग (डीएचएस) अमेरिकी आव्रजन कानूनों को लागू करना जारी रखेगा तथा अवैध रूप से प्रवेश करने वालों के खिलाफ कठोर कार्रवाई करेगा तथा वैध मार्गों के उपयोग को प्रोत्साहित करेगा। डीएचएस ने वित्त वर्ष 2024 में 1,60,000 से अधिक व्यक्तियों को वापस भेजा तथा भारत सहित 145 से अधिक देशों के लिए 495 से अधिक अंतरराष्ट्रीय प्रत्यर्पण उड़ानें संचालित कीं। डीएचएस ने पिछले वर्ष दुनिया भर के कई देशों से लोगों को निकाला है जिनमें कोलंबिया, इक्वाडोर, पेरू, मिश्र, मॉरिटानिया, सेनेगल, उज्बेकिस्तान, चीन और भारत शामिल हैं।

भारतीय क्रिकेट टीम का एक और निराशाजनक प्रदर्शन

त्रुषभ मलिक। नई दिल्ली

भारतीय क्रिकेट के लिए एक निराशाजनक मोड़ तब आया जब टीम इंडिया का टेस्ट सीरीज जीतने का 12 साल पुराना रिकॉर्ड न्यूजीलैंड के हाथों टूट गया। न्यूजीलैंड ने पुणे में दूसरा टेस्ट 113 रन से जीतकर तीन मैचों की टेस्ट सीरीज में 2-0 की बढ़त बना ली और विश्व टेस्ट चैंपियनशिप चक्र (डब्ल्यूटीसी) में भारत में और बाहर पहली टेस्ट सीरीज जीत दर्ज की। भारतीय कप्तान रोहित शर्मा की टीम 12 साल में टेस्ट सीरीज हारने वाली पहली टीम बन गई। इससे पहले 2012-2013 में एमएस धोनी की टीम को इंग्लैंड से करारी हार का सामना करना पड़ा था। 2013 में भारत ने घरेलू मैदान पर सभी

18 सीरीज जीतों और टेस्ट क्रिकेट के इतिहास में अजेय क्रम दर्ज किया। न्यूजीलैंड ने भारत में टेस्ट सीरीज जीतने का 26 साल पुराना सूखा खत्म किया। न्यूजीलैंड अब ऑस्ट्रेलिया और इंग्लैंड के बाद भारत को उसके घर में हराने वाली तीसरी टीम बन गई है। यह पहली बार नहीं था जब भारत स्पिन टेस्ट में विफल रहा, पुणे में पिछली बार ऑस्ट्रेलिया के स्टैव और कीफ ने दोनों पारियों में बड़े विकेट लिए और ऑस्ट्रेलिया को टेस्ट मैच जीतने में मदद की। कीवी टीम के लिए सेंटर प्लेयर ऑफ द मैच बने (7/53 और 6/104) खेल में 13 विकेट और पहली पारी में बल्ले से 33 रन ने न्यूजीलैंड के लिए एक उल्लेखनीय जीत की शुरुआत की। (विस्तृत पृष्ठ 12)

सोशल मीडिया मंच गलत सूचनाएं हटाएं: सरकार

फर्जी बम की धमकियां

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

विमानन कंपनियों को उनके विमानों को बम से उड़ाने की मिलने वाली फर्जी धमकियों की बढ़ती संख्या के बीच सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय ने सोशल मीडिया मंचों से कहा है कि वे उचित सावधानी बरतें और सूचना प्रौद्योगिकी नियमों के तहत निर्धारित समयसीमा के भीतर गलत सूचना को तुरंत हटा दें या उस तक पहुंच को बंद कर दें। केंद्र सरकार ने यह भी कहा कि इस तरह की गलत सूचना को हटाने या उस तक पहुंच को बाधित करने के अलावा सोशल मीडिया मंच संचालकों का भारतीय नागरिक सुरक्षा संहिता 2023 (बीएनएसएन) के तहत अतिरिक्त दायित्व है कि वे अपने मंच के किसी भी उपयोगकर्ता की ओर से किए गए अपराध की अनिवार्य रूप से शिकायत करें। इनमें भारत की एकता, अखंडता, संप्रभुता या सुरक्षा को खतरा पहुंचाने के इरादे से किए गए अपराध भी शामिल हैं।

सरकार ने जारी परामर्श में सोशल मीडिया मंच संचालकों से कहा कि सूचना प्रौद्योगिकी (आईटी) नियमों के तहत वे अपने पास मौजूद सूचनाएं उपलब्ध कराने तथा जांच एजेंसियों को 72 घंटे तक की निर्धारित समय सीमा के भीतर सहायता प्रदान करने



फर्जी धमकी पर दिल्ली निवासी गिरफ्तार

स्टाफ रिपोर्टर। नई दिल्ली

पश्चिमी दिल्ली के एक 25 वर्षीय व्यक्ति को सोशल मीडिया अकाउंट के जरिए इंदिरा गांधी अंतरराष्ट्रीय (आईजीआई) एयरपोर्ट पर बम की झूठी धमकी जारी करने के आरोप में गिरफ्तार किया गया है। पुलिस से अनुसंधान, उन्हें सोशल मीडिया अकाउंट से दो बम की धमकी वाले संदेश मिले। मानक सुरक्षा प्रोटोकॉल का पालन करते हुए, एक जांच शुरू की गई, जिसमें अंततः पता चला कि धमकी एक झूठी धमकी थी। आईजीआई पुलिस स्टेशन में मामला दर्ज किया गया और अधिकारियों ने (शेष पृष्ठ 9)

के लिए बाध्य हैं। सरकार की ओर से उठाया गया यह कदम इसलिए अहम है क्योंकि पिछले 12 दिनों में भारतीय विमानन कंपनियों द्वारा संचालित 275 से अधिक उड़ानों को बम से उड़ाने की फर्जी धमकियां मिली हैं। अधिकतर धमकियां सोशल मीडिया मंचों के माध्यम से दी गईं। शुक्रवार को ही भारतीय विमानन कंपनियों द्वारा संचालित 25 से अधिक घरेलू और अंतरराष्ट्रीय उड़ानों को बम से उड़ाने की धमकियां दी गईं। आईटी मंत्रालय द्वारा जारी परामर्श में कहा गया है, उपरोक्त के अलावा आईटी नियम 2021 संचालकों को अपने पास मौजूद जानकारी को साझा करने के लिए बाध्य करता है, या जांच या सुरक्षात्मक अथवा साइबर सुरक्षा गतिविधियों के लिए कानूनी रूप से अधिकृत सरकारी एजेंसी को सहायता प्रदान करने के लिए बाध्य करता है...। परामर्श में कहा गया है कि, स्थिति की गंभीर प्रकृति पर विचार करते हुए, इलेक्ट्रॉनिक्स एवं सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय याद दिलाता है कि सोशल मीडिया मंच संचालकों हित सभी मध्यस्थों को अपने मंचों पर फर्जी बम धमकियां सहित ऐसे दुर्भावनापूर्ण कृत्यों को रोकने के लिए उचित प्रयास करने चाहिए। सोशल मीडिया मंच संचालकों सहित मध्यस्थों को अपने उचित दायित्वों का पालन करना चाहिए जिसमें आईटी नियम 2021 (शेष पृष्ठ 9)

घटिया हेलमेट के खिलाफ चलाया जाएगा अभियान

राजेश कुमार। नई दिल्ली

सड़क सुरक्षा बढ़ाने और घटिया हेलमेट से उपभोक्ताओं को बचाने के लिए उपभोक्ता मामलों के विभाग ने जिला कलेक्टरों (डीसी) और जिला मजिस्ट्रेटों (डीएम) को निर्देश दिया है कि वे दोपहिया वाहन सवारों के लिए गैर-अनुपालन वाले हेलमेट बेचने वाले निमाताओं और खुदरा विक्रेताओं को लक्षित करते हुए एक राष्ट्रीय अभियान शुरू करें।

बाजार में उपलब्ध हेलमेट की गुणवत्ता और सड़क पर जीवन की सुरक्षा में उनकी महत्वपूर्ण भूमिका पर बढ़ती चिंताओं के जवाब में किया गया है। विभाग ने इस संबंध में डीसी और डीएम को पत्र लिखा है।

ऐसा कहा जाता है कि भारत में दोपहिया वाहन सवारों द्वारा उपयोग किए जाने वाले 85 फीसदी से अधिक हेलमेट आईएसआई मानकों को पूरा नहीं करते हैं। मंत्रालय के आंकड़ों से पता चलता है कि हेलमेट के 162 निमाताओं के लाइसेंस रद्द/समाप्त हो चुके हैं। इसके अलावा, आज तक 4151:2015 के मानकों में बीआईएस मानक चिह्न/क्यूसीओ के उल्लंघन के दुरुपयोग पर कुल 27 तलाशी और जर्जी की गई है और विभिन्न अदालतों में मामले दर्ज किए गए हैं। 2023 में, भारत में सड़क



दुर्घटनाओं में लगभग 1.73 लाख लोगों की जान गई और 4.63 लाख लोग घायल हुए, जो एक रिकॉर्ड है। दोपहिया वाहन सवार, विशेष रूप से बिना हेलमेट वाले, 44 प्रतिशत मौतों के लिए जिम्मेदार थे।

विभाग के अनुसार, यह पता चला है कि घटिया हेलमेट, जिनके पास अपेक्षित बीआईएस प्रमाणन नहीं है, सड़क किनारे बेचे जा रहे हैं। यह सार्वजनिक सुरक्षा के लिए एक गंभीर जोखिम पैदा करता है और सड़क दुर्घटनाओं में कई मौतों का कारण बना है। इसलिए, इस मुद्दे से निपटने की तत्काल आवश्यकता है। सरकार ने बिना बीआईएस लाइसेंस के काम करने वाले या नकली आईएसआई मार्क का उपयोग करने वाले निमाताओं के साथ-साथ इन गैर-अनुपालन उत्पादों (शेष पृष्ठ 9)

प्रवर्तन निदेशालय ने पकड़ी अनियमितताएं

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) ने शनिवार को कहा कि उसने ब्रिटिश रॉक बैंड कोल्डवेल और अभिनेता-गायक दिलीप दोसांज़ द्वारा लोकप्रिय संगीत समारोहों के टिकटों की 'कालाबाजारी' की जांच के लिए मनी लॉन्ड्रिंग मामले में छापेमारी के बाद अनियमितताओं का पता लगाया है। एजेंसी ने शुरूवार को पांच राय्यों - दिल्ली, महाराष्ट्र (मुंबई), राजस्थान (जयपुर), कर्नाटक (बेंगलूर) और पंजाब (चंडीगढ़) में 13 स्थानों पर तलाशी लेने के बाद मनी लॉन्ड्रिंग का मामला दर्ज किया। संघीय जांच एजेंसी ने मनी लॉन्ड्रिंग रोकथाम अधिनियम (पीएमएएल) की विभिन्न धाराओं के तहत आपराधिक मामला दर्ज किया है।

जहां दोसांज़ का 'दिल-लुमिनाती' कॉन्सर्ट 26-27 अक्टूबर को राष्ट्रीय राजधानी के जवाहरलाल नेहरू (जेएलएन) स्टेडियम में सप्ताहांत में आयोजित होने वाला है, वहीं कोल्डवेल इवेंट 'म्यूजिक ऑफ द स्पीयरस वर्ल्ड टूर' जनवरी 2025 में नवी मुंबई में आयोजित किया जाएगा। ईडी ने एक बयान में कहा कि उसने कई रिपोर्ट सामने आने के बाद जांच शुरू की है जिसमें बताया गया है कि प्रवेश पास की तेजी से बिक्री के बाद 'धोखाधड़ी' टिकट बिक्री के माध्यम से व्यक्तियों और



प्रशंसकों को 'धोखा' दिया जा रहा है। एजेंसी ने देश भर में इस मामले में दर्ज कई पुलिस एफआईआर का संचान लिया, जिसमें ऑनलाइन टिकट बुकिंग पोर्टल बुकमाइशेन द्वारा दर्ज की गई एक एफआईआर भी शामिल है, जिसमें कई संदिग्धों के खिलाफ 'कॉन्सर्ट' में जाने वालों का शोषण करने का संदेह है। ईडी ने कहा कि एफआईआर में आरोप लगाया गया है कि वे लोग इन प्रतिष्ठित कॉन्सर्ट की उच्च मांग का फायदा उठाते हुए नकली टिकट और अत्यधिक बढ़ी हुई कीमतें बेचने में लगे हुए थे।

एजेंसी ने कहा कि दोनों ही आयोजनों ने बहुत उत्साह पैदा किया और बुकमायशेन तथा जोमेटो लाइव जैसे आधिकारिक टिकटिंग भागीदारों ने बताया कि उनके प्लेटफॉर्म पर कुछ ही निमनों में टिकट बिक गए, जिसके कारण 'अंततः टिकटों की अत्यधिक कीमतों पर कालाबाजारी हुई।' एजेंसी

ने कहा कि कई प्रशंसकों ने पाया है कि उन्हें नकली टिकट बेचे गए या वैध टिकटों के लिए अत्यधिक कीमत वसूली गई। रिपोर्टों के अनुसार, टिकट 32,000 से 60,000 रुपये के बीच बेचे गए। एजेंसी ने कहा, 'ईडी द्वारा की गई तलाशी और जांच के इस्तेमाल किए गए मोबाइल फोन, लैपटॉप, सिम कार्ड आदि के रूप में कई 'अपराधी' सामग्री जब्त की गई। इसने कहा कि तलाशी का उद्देश्य टिकटों की अवैध बिक्री, इन घोटालों का समर्थन करने वाले वित्तीय नेटवर्क और ऐसी अवैध गतिविधियों से उत्पन्न अपराध की आघात का पता लगाना था। (शेष पृष्ठ 9)



अभि सिंघल। नई दिल्ली

आखिरी दिवाली सप्ताहांत से पहले लोकल कॉलोनी के बाजार में भीड़ उमड़ रही है, जिससे ऐसे बाजारों से जुड़े प्रमुख क्षेत्रों में भीड़भाड़ तेजी से बढ़ रही है। इससे पैदल चलने वालों के साथ-साथ वाहन चालकों पर भी असर पड़ रहा है। शहर के सभी प्रमुख बाजार जैसे सदर बाजार, कमला नगर बाजार, लाजपत नगर बाजार, चान्दी चौक बाजार सबसे अधिक भीड़भाड़ वाले क्षेत्र हैं। चान्दी चौक बाजार के सबसे नजदीक लाल किला मेट्रो स्टेशन पर भीड़ के कारण मेट्रो गेट से बाहर

त्योहारी सीजन में बाजारों में उमड़ती भीड़ से जाम भी बढ़ा

दिवाली की खरीदारी के चरम पर होने के कारण स्थानीय बाजारों में उमड़ रही भीड़

निकलने के लिए लोगों की कतार लगी हुई है। उत्तरी दिल्ली के कमला नगर बाजार में हमेशा से यही स्थिति रही है। लेकिन लोकल बाजारों में ऐसे दिनों में स्थिति और भी खराब होती है। उदाहरण के लिए, रानी बाग बाजार में दिवाली का सामान बेचने वालों की भीड़ उमड़ने से भारी भीड़भाड़ हो गई है, जिससे पैदल चलने वालों के लिए बाजार में घुमना मुश्किल हो गया है। उत्तर पश्चिमी दिल्ली में रानी बाग बाजार में लोगों की भीड़ के कारण लोगों का वहां से गुजरना मुश्किल हो

गया है। यह बाजार महिंद्रा पार्क और शकूरपुर बस्ती रेलवे स्टेशन को जोड़ता है। रोशनी का मौसम आ गया है, लेकिन ट्रैफिक जाम की वजह से हेडलाइट्स की रोशनी से आंखों में अंधेरा छा जाता है और भीड़भाड़ से निकलने वाला धुआं फेफड़ों को घुटन देता है। उचित यातायात प्रबंधन की कमी के कारण समस्या और भी गंभीर हो गई है। साथ ही, सड़क किनारे कपड़े या दिवाली की सजावट की वस्तुएं जैसे दीये, लक्ष्मी और गणेश की मूर्तियां, सरस्वती चरण पादुकाएँ,

रंगोली के रंग, स्टैंसिल, फूलों की मालाएँ, मोमबतियाँ, मिट्टी के दीये बेचने वाले विक्रेता सुबह 11 बजे जैसे समय में भी भीड़ के लिए मुख्य रूप से जिम्मेदार हैं, जब बाजार खुलना शुरू हो जाता है। स्थिति पर नियंत्रण पाने के लिए दिल्ली पुलिस ने बाहनों के प्रवेश को प्रतिबंधित करने के लिए बाजार के प्रवेश द्वार पर बैरिकेडिंग की है, लेकिन दूसरी तरफ स्थिति अभी भी अव्यवस्थित है। शकूरपुर बस्ती रेलवे स्टेशन के पास निकास बिंदु पर बैरिकेडिंग न होने के कारण मुख्य



सड़क पर बाहनों की भीड़ उमड़ पड़ी है, जिससे सुबह 11 बजे से ही जाम

लग गया है। स्थिति तब और खराब हो जाती है जब शकूरपुर बस्ती रेलवे

स्टेशन के सामने खुलने वाले रानी बाग बाजार के अंत में बैरिकेडिंग नहीं होती

है, जिससे मुख्य सड़क पर अत्यधिक भीड़ हो जाती है। बाजार में ई-रिक्शा के निकास द्वार से प्रवेश करने से पैदल चलने वालों का रास्ता अवरुद्ध हो जाता है, जिससे बाजार में भीड़भाड़ और भी बढ़ जाती है। बाजार में प्रवेश और निकास द्वारों पर निगरानी न होने का फायदा ई-रिक्शा और स्थानीय लोगों को मिल रहा है। दुकानों के सामने, प्रवेश और निकास द्वारों पर, बाजार की सड़कों के अंदर दो पहिया वाहनों की पार्किंग की जगह पर कब्जा कर लेने से बाजार चारों तरफ से अवरुद्ध हो जाता है। इसके अलावा दुकानों के लिए सामान ले जाने वाले 'छोटा हाथी' (एक छोटा टेंपो जैसा वाहन) के लगातार आने-जाने से स्थिति और भी खराब हो जाती है। (शेष पृष्ठ 9)

मिलावटी मिठाइयां बेचीं तो होगी कार्रवाई: आरती

स्वास्थ्य मंत्री ने अधिकारियों की पहली बैठक में ली स्टेटस रिपोर्ट, कहा- दुकानों की नियमित जांच करें अधिकारी

दीपावली पर रोस्टर के अनुसार तैनात रहेगा मेडिकल स्टाफ

पयनियर समाचार सेवा। चंडीगढ़

हरियाणा की स्वास्थ्य मंत्री आरती राव ने कहा है कि दीपावली के अवसर पर विभागीय अधिकारियों को निर्देश दिए गए हैं कि वह खाद्य पदार्थ बनाने वाली दुकानों पर लातार जांच करें। मिलावट तथा घटिया स्तर की मिठाइयां बनाने वालों के विरुद्ध कड़ी कार्रवाई की जाए।



अधिकारियों के साथ बैठक करती स्वास्थ्य मंत्री आरती राव।

जानकारी ली। बैठक के बाद पत्रकारों से बातचीत में आरती राव ने कहा कि कई निजी अस्पतालों द्वारा आयुष्मान कार्ड धारकों से मनमाने रेट वसूलें जा रहे हैं या फिर उन्हें भर्ती करने में आनाकानी करते हैं। आयुष्मान कार्ड धारकों का इलाज करने में कोताही करने वाले निजी अस्पतालों के विरुद्ध कड़ी कार्रवाई की जाएगी। इस संबंध में सभी विभागीय

अधिकारियों को निर्देश जारी कर दिए गए हैं। स्वास्थ्य मंत्री ने कहा कि सभी अधिकारियों को इस संबंध में निर्देश जारी किए गए हैं कि वह अपने-अपने क्षेत्रों में यह सुनिश्चित करें कि सरकार के पैन्ल पर काम करने वाले अस्पताल आयुष्मान कार्ड धारकों को परेशान न करें। जो अस्पताल लोगों को परेशान कर रहे हैं उनका इंचेनमेंट

को रद्द किया जाएगा। प्रदेश के अस्पतालों में डॉक्टरों की कमी को खींचते हुए उन्होंने कहा कि डॉक्टरों की तैनाती से अधिक जरूरी है कि वह स्थायित्व के साथ काम करें। इसके लिए प्रयास किए जाने के बेहद जरूरी हैं। विभागीय अधिकारियों को निर्देश दिए गए हैं कि वह नए डॉक्टरों की नियुक्ति से पहले उनके साथ बैठकें

करें ताकि वह अपने जिलों तथा तैनाती वाले क्षेत्रों में स्थायी तौर पर काम करें। उन्होंने बताया कि दीपावली के मद्देनजर प्रदेश के सभी अस्पतालों को बर्न यूनिट तैयार करने के निर्देश जारी किए गए हैं। मीठाहार के सीजन में पटाखे आदि से जलने के कई केस सामने आते हैं। दीपावली के दौरान किसी प्रकार की आपात स्थिति से निपटने के लिए रोस्टर के अनुसार मेडिकल व पैरामेडिकल स्टाफ की तैनाती की जाएगी।

उन्होंने कहा कि बैठक में सभी अधिकारियों को निर्देश दिए गए हैं कि वह अपने-अपने क्षेत्रों में मिठाई की दुकानों की जांच करें। मिलावटी व घटिया किस्म की मिठाई बेचने वालों के विरुद्ध कड़ी कार्रवाई की जाएगी। उन्होंने कहा कि सभी विभागीय अधिकारियों को निर्देश दिए गए हैं कि वह आगामी छह माह का रोड मैप तैयार करें। जिसे अगली बैठक में लागू करके जवाबदेही तय की जाएगी।

विवेक जोशी होंगे हरियाणा के मुख्य सचिव

पयनियर समाचार सेवा। चंडीगढ़



1989 कैडर के वरिष्ठ आईएएस अधिकारी विवेक जोशी ही हरियाणा के अगले मुख्य सचिव होंगे।

मौजूदा मुख्य सचिव डॉ. टीवीएसएन प्रसाद 31 अक्टूबर को रिटायर होंगे। विवेक जोशी उनकी जगह लेंगे। विवेक जोशी लम्बे समय से केंद्र में प्रतिनियुक्ति पर हैं। वर्तमान में वे केंद्रीय वित्त मंत्रालय में सचिव पद पर कार्यरत हैं। हरियाणा सरकार के आग्रह को स्वीकार करते हुए केंद्र ने विवेक जोशी को हरियाणा भेजने की मंजूरी दे दी है।

कैबिनेट की नियुक्ति समिति की सचिव मीनाक्षी सक्सेना की ओर से शनिवार को विवेक जोशी को वापस हरियाणा भेजने के आदेश जारी किए गए। मूल रूप से हैदराबाद के रहने वाले टीवीएसएन प्रसाद को इसी साल मार्च में संजीव कौशल के लम्बी छुट्टी पर जाने के बाद मुख्य सचिव

गुरुग्राम के डीसी बनेंगे चंडीगढ़ के उपायुक्त

चंडीगढ़। गुरुग्राम के उपायुक्त निशांत कुमार यादव अब चंडीगढ़ के उपायुक्त बनेंगे। केंद्र सरकार ने तीन साल के लिए निशांत कुमार यादव का कॉन्डर बदलकर यूटी कैडर में भेजने को मंजूरी प्रदान कर दी है। वर्ष 2013 बैच के आईएएस आईआईटीयन निशांत कुमार यादव को चंडीगढ़ का नया डिप्टी कमिश्नर नियुक्त किया गया है। वह चंडीगढ़ के मौजूदा डीसी विनय प्रताप सिंह की जगह लेंगे। केंद्र सरकार के अपॉइंटमेंट कमेटी ने यादव की नियुक्ति को मंजूरी दी है और इस संबंध में नोटिफिकेशन जारी कर दिया गया है। एक नवंबर 1966 को

हरियाणा व पंजाब के अलग होने के समय में राजधानी चंडीगढ़ में अधिकारियों की तैनाती का अनुपात भी दोनों राज्यों में बांटा गया था। जिसके तहत उपायुक्त की पोस्ट हरियाणा के कोटे में आती है। हरियाणा कैडर से डेप्युटेशन पर एजीएमयूटी कैडर में भेजे गए हैं। चंडीगढ़ (यूटी) में बतौर डिप्टी कमिश्नर आईएएस निशांत यादव का कार्यकाल 3 साल या अगले आदेश तक होगा, जो भी पहले हो। यादव अभी वर्तमान में गुरुग्राम के डिप्टी कमिश्नर के रूप में अपनी सेवा दे रहे हैं।

का अतिरिक्त कार्यभार सौंपा गया था। जुलाई में संजीव कौशल की रिटायरमेंट के बाद प्रसाद को मुख्य सचिव बनाया गया। प्रदेश में यह अपनी तरह का पहला मामला था जब मुख्य सचिव के पास एफसीआर तथा राजस्व एवं आपदा प्रबंधन विभाग के अतिरिक्त मुख्य सचिव के साथ होम

सेक्रेटरी का भी चार्ज रहा। हालांकि बाद में अनुराग रस्तोगी को गृह विभाग का अतिरिक्त मुख्य सचिव लगाया गया। 1988 बैच के आईएएस अधिकारी टीवीएस प्रसाद 31 अक्टूबर को सेवानिवृत्त होंगे। यानी पहली नवंबर से विवेक जोशी हरियाणा के नये मुख्य सचिव होंगे।

हरियाणा में गेहूं के बीजों की कीमतें तय कीं

सरकार किसानों को देगी एक हजार रुपये प्रति विंटल की सब्सिडी

पयनियर समाचार सेवा। चंडीगढ़

हरियाणा कृषि एवं किसान कल्याण विभाग ने आगामी रबी सीजन 2024-25 के लिए गेहूं के प्रमाणित बीजों की विक्री दरों की घोषणा की है। कृषि विभाग के निदेशक ने शनिवार को इस संबंध में निर्देश जारी कर दिए हैं।

प्रदेश में इन दिनों डीएपी को लेकर मारा मारी चल रही है। किसान संगठनों द्वारा विरोध प्रदर्शन किए जा रहे हैं वहीं महिलाएं कई कई घंटे तक हस्त्य कतारों में लगकर डीएपी हासिल कर रही हैं। हरियाणा के कृषि एवं किसान

कल्याण मंत्री श्याम सिंह राणा ने शनिवार को जारी जानकारी में कहा कि सरकार किसानों को वित्तीय सहायता प्रदान करने और उच्च गुणवत्ता वाले बीजों की उपलब्धता सुनिश्चित करने के लिए प्रतिबद्ध है, ताकि आगामी सीजन में फसल उत्पादन में बढ़ोतरी हो सके और कृषि परिणाम बेहतर हों।

विभाग द्वारा जारी निर्देशों के अनुसार, सभी प्रकार के गेहूं की सामान्य विक्री दर-सी-306 किस्म और अधिसूचना के 10 वर्ष से अधिक पुरानी किस्मों को छोड़कर-3875 रुपये प्रति विंटल तय की गई है। किसानों को राहत देने के लिए सरकार 1000 रुपये प्रति विंटल की सब्सिडी प्रदान करेगी, जिससे बीज की कीमत कम होकर 2875 रुपये प्रति विंटल रह जाएगी। प्रमाणित गेहूं के बीज 40 किलोग्राम के प्री-पैक बैग में सब्सिडी वाली दर पर

उपलब्ध कराए जाएंगे, ताकि किसान रबी सीजन के लिए आसानी से उच्च गुणवत्ता वाले बीज खरीद सकें। यह सब्सिडी केवल हरियाणा के किसानों को ही दी जाएगी और किसी सरकारी एजेंसी, किसान उत्पादक संगठनों (एफपीओ), या योजनाओं के तहत प्रदर्शन के लिए इस्तेमाल किए गए बीजों पर लागू नहीं होगी।

विभाग ने स्पष्ट किया है कि प्रमोशनल गतिविधियों या अन्य सरकारी कार्यक्रमों में उपयोग किए जाने वाले बीजों पर कोई सब्सिडी नहीं मिलेगी। विभाग ने विक्री केंद्रों पर सभी लेन-देन को सावधानीपूर्वक बिक्री रजिस्टर में दर्ज किया जाए, ताकि भविष्य में किसी भी विवाद से बचा जा सके। साथ ही, अधिकारियों को इन निर्देशों से संबंधित सभी कर्मचारियों को तुरंत अवगत कराने को कहा गया है, ताकि वितरण प्रक्रिया सुचारू रूप से चल सके।

स्कूलों को जारी किया अग्रिम वेतन व बोनस

कुरुक्षेत्र। श्री वैश्य अग्रवाल पंचायत के प्रधान सत्य प्रकाश गुप्ता ने संस्था के अंतर्गत संचालित स्कूलों महाराजा अग्रसेन सुनियर पब्लिक स्कूल मोती चौक व दबखेड़ी की एक विशेष बैठक लेने उपरांत त्योंहारों को लेकर एक महत्वपूर्ण निर्णय लिया। जिसमें प्रधान सत्य प्रकाश गुप्ता ने संस्था द्वारा संचालित सभी विद्यालयों एवं धर्मशालाओं के कर्मचारियों को धनतेरस एवं दीपावली पर्व की शुभकामनाएं देते हुए बताया कि संस्था ने सभी शिक्षकों व कर्मचारियों को 75 प्रतिशत अग्रिम वेतन का भुगतान जारी कर दिया है। साथ ही उन्होंने सभी कर्मचारियों को दीपावली बोनस देने की बात भी कही। इस अवसर पर कोषाध्यक्ष कपिल मित्तल, राजकुमार मित्तल, अशोक गर्ग, अंशुल बंसल, विकास बंसल, प्रधानाचार्य रूचिका बंसल एवं अमिता शर्मा मौजूद रहे।

नायब सैनी ने विकास को लेकर प्रधानमंत्री से की चर्चा

मुख्यमंत्री ने राज्य की परियोजनाओं व योजनाओं के संबंध में नई दिल्ली जाकर मोदी से की मुलाकात

पयनियर समाचार सेवा। चंडीगढ़

हरियाणा के मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी ने शनिवार को नई दिल्ली में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से शिक्षाचार मुलाकात की। मुलाकात के दौरान मुख्यमंत्री की प्रधानमंत्री के साथ राज्य के विकास के संबंध में विभिन्न विकाससम्बन्धित परियोजनाओं व योजनाओं पर चर्चा व विचार-विमर्श हुआ। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री के नेतृत्व में आने वाले समय में केंद्र व हरियाणा की डबल इंजन की सरकार



प्रदेश के विकास की गति को तीव्रता से आगे बढ़ाएगी और विकास के मामले में नॉनस्टॉप हरियाणा - बढ़ता हुआ हरियाणा होगा। मुख्यमंत्री शनिवार को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से मुलाकात करने के उपरांत मीडियाकर्मीयों को संबोधित कर रहे थे। इस मौके पर मुख्यमंत्री के मीडिया सलाहकार राजीव जेठली भी उपस्थित थे। नायब सिंह सैनी ने कहा कि गत दिवस हरियाणा विधानसभा

आवास एवं शहरी मामले मंत्री मनोहर लाल और केंद्रीय सड़क, परिवहन एवं राजमार्ग मंत्री नितिन गडकरी के साथ भी बैठकें हुई हैं, जिसमें कई परियोजनाओं को मंजूरी दी गई है। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने महिलाओं को सशक्त करने की दृष्टि से नारी शक्ति वंदन विधेयक लाकर एक तोहफा देने का काम किया है, जिसकी वजह से अब महिलाएं सशक्त मजबूत होने के साथ-साथ नए आयामों को भी छू पाएंगी। धान के उठान व खरीद के संबंध में पूछे गए सवाल के जवाब में मुख्यमंत्री ने कहा कि उनके द्वारा अधिकारियों को स्पष्ट निर्देश दिए गए हैं कि 17 प्रतिशत तक के नमी वाले धान के एक-एक दाने की खरीद हमी चाहिए और इस संबंध में यदि किसी की शिकायत मिलती है तो संबंधित के खिलाफ सख्त कार्यवाही की जाएगी।

गीता विद्यालय में मनाया गया पूर्व आचार्य सम्मान समारोह

कुरुक्षेत्र। श्रीमद् भगवद् गीता वरिष्ठ माध्यमिक विद्यालय में पूर्व आचार्य सम्मान समारोह आयोजित किया गया जिसमें सुंदर अत्रि (विद्या भारती उत्तर क्षेत्र के उपाध्यक्ष), चेतनम शर्मा (हिंदू शिक्षा समिति के उपाध्यक्ष व ग्रामीण शिक्षा समिति के मंत्री) व वीरेंद्र वालिया (प्रबन्धक गीता विद्यालय), अशोक रोशा (विद्यालय के उपाध्यक्ष) व जंम बहादुर सदर्न्य प्रबंध समिति रमेश गुलाटी कोषाध्यक्ष व विद्यालय के प्राचार्य अनिल मदान व पूर्व प्राचार्य अनिल कुलश्रेष्ठ उपस्थित रहे। प्राचार्य अनिल मदान ने आए हुए अधिकारी गण का परिचय करवाया। इस अवसर पर अधिकारियों द्वारा सभी पूर्व आचार्य को सम्मानित किया गया। पूर्व आचार्य में से रमेश शास्त्री ने अपनी पुगनी यादें सभी आचार्य से साझा कीं।

स्कूलों के मुख्य द्वार पर कल जलाए जाएंगे दीये

पयनियर समाचार सेवा। चंडीगढ़

दीपावली के अवसर पर प्रदेश के सभी स्कूलों में एक दीया स्कूल के नाम कार्यक्रम का आयोजन किया जाएगा, जिसमें दिवाली की पूर्व संध्या पर स्कूलों को लेकर राज्य पर दीप श्रृंखला बनाई जाएगी। हरियाणा स्कूल शिक्षा परियोजना परिषद की ओर से एक दीया स्कूल के नाम कार्यक्रम को लेकर राज्य के सभी जिला मौलिक शिक्षा अधिकारियों को निर्देश जारी किए हैं।

राज्य के सभी राजकीय स्कूलों में 28 अक्टूबर को मेगा पीटीएम का आयोजन किया जाएगा, जिसमें राज्य के सभी प्राथमिक विद्यालयों में चल रही गतिविधियों का आंकलन किया जाएगा। पीटीएम के दौरान विद्यार्थियों के अभिभावकों को एक दीया स्कूल के नाम कार्यक्रम की भी जानकारी दी जाएगी। 28 अक्टूबर की संध्या पर

सभी जिला मौलिक शिक्षा अधिकारियों को जारी किए गए हैं निर्देश

विद्यालय प्रबंधन समिति के सदस्य, अध्यापक और विद्यार्थी साथ मिलकर एक दीया स्कूल के नाम कार्यक्रम का आयोजन करेंगे। स्कूल के मुख्य द्वार पर दीप श्रृंखला बनाएंगे, यह कार्यक्रम सुरक्षा के पूरे मानकों के साथ होगा। एक दीया स्कूल के नाम कार्यक्रम में विद्यार्थी घर से अपने साथ दीया, तेल और बाती लेकर आएंगे। कार्यक्रम के आयोजन की रिपोर्ट एकपुलएन का-आईनेटर का अपने जिले की रिपोर्ट को गूगल फार्म के जरिये भरेंगे। मेगा पीटीएम में जिला व खंड शिक्षा अधिकारी अपने अधीनस्थ विद्यालयों का औचक निरीक्षण करेंगे। मेगा पीटीएम में विद्यार्थियों

द्वारा अपने अभिभावकों को स्कूल का भ्रमण कराया जाएगा, जिसमें कक्षा-कक्ष, पुस्तकालय, कंप्यूटर लैब, खेल मैदान, मिड-डे-मिल किचन, स्मार्ट क्लासरूम, निपुण प्रदर्शनी दिखाई जाएगी।

दीवाली पर विद्यालयों में विशेष सफाई अभियान चलाया जाएगा। सबसे पहले कक्षा-कक्ष, कंप्यूटर लैब की सफा-सफाई के साथ कक्षाओं के वातावरण को फ्रिटिंग के जरिये समृद्ध बनाया जाएगा।

इसके साथ ही विद्यालय प्रगण की भी सफाई और कक्षाओं में साज-सज्जा की जाएगी। विद्यालय प्रगण में निपुण स्टाल व प्रदर्शन का आयोजन किया जाएगा, जिसमें टीएलएम के साथ-साथ कक्षाओं की पुस्तकें,अभ्यास पुस्तकें, शिक्षक संदर्शिका, बाल वाटिका-3 की पुस्तकें व अन्य शिक्षण सामग्री भी प्रदर्शित की जाएगी।

गुरुकुल का गन्ना देख हैरान हुए उप्र के किसान

पयनियर समाचार सेवा। कुरुक्षेत्र

उत्तर प्रदेश का मेरठ, बागपत क्षेत्र एशिया में 'चीनी का कटोरा' नाम से प्रसिद्ध है, इसका कारण यह है कि यहाँ पर सबसे ज्यादा गन्ना उत्पादन होता है और उत्तर प्रदेश के इसी एशिया में सबसे अधिक चीनी की मीलों हैं।

शनिवार को उप्र के मिलेट्स पुनरोद्धार कार्यक्रम के अंतर्गत कृषि उपनिदेशक बागपत के निर्देश पर रवि कुमार के नेतृत्व में 30 कृषि विशेषज्ञों का एक दल गुरुकुल कुरुक्षेत्र के

मिलेट्स पुनरुद्धार कार्यक्रम के तहत प्राकृतिक खेती देखने पहुंचा अधिकारियों का दल

प्राकृतिक कृषि फार्म पर पहुंचा और यहां पर जहरमुक्त प्राकृतिक खेती से लहरावती फसलों का अवलोकन किया। फार्म पर राजेश कुमार ने आए हुए सभी अतिथियों को प्राकृतिक खेती से उत्पादित घीया, तौरी, छपन कद्दू, जुगनी, लहसुन, बंदगोभी,

पतागोभी, ब्रोकली, पालक, सरसो, गाजर, मूली, शलजम और चुकन्दर आदि सब्जियों की फसलों के बारे में विस्तृत जानकारी दी वहीं फार्म पर खड़ी गन्ना सीओजी-85, सीओ-239, पीबी-95 की किस्म की फसलों को देख उत्तर प्रदेश के कृषि विभाग के अधिकारी भी हैरत में पड़ गये क्योंकि ये गन्ने की वो किस्में हैं जिन्हें वर्तमान में किसानों ने बोना छोड़ दिया है क्योंकि इनमें नुकसान बहुत अधिक होता था मगर गुरुकुल के फार्म पर गन्ने की फसलें मजबूती के साथ खड़ी हैं।

गाय के गोबर से बनाये दिवाली के दीये

जयपुर। गोबर को अभी तक सिर्फ खाद व उपलों के रूप में उपयोग में लाया जाता था, लेकिन अब विश्व में गाय के गोबर की उपयोगिता सिद्ध हो चुकी है। अब देशभर में गोबर से बनी पूजा सामग्री को भी उपयोग में ला रहे हैं। पिछले आठ वर्षों से जयपुर के मथुरावाला गांव की महिलाएं गाय के गोबर से बने दीये बनाती आ रही हैं। भारतवर्ष में गाय को मां भी माना जाता है। चेतनाग्राम संस्थान की अध्यक्ष विभा अग्रवाल ने बताया कि गुरु जी पंडित श्री राम आचार्य के सौ सूत्रों में से हमने स्वावलंबन को चुना, जिसके परिणाम स्वरूप चेतनाग्राम संस्थान के जरिये यह दीपक बनाए जा रहे हैं। जो मथुरावाला गांव की महिलाओं को रोजी रोटी जरिया बनता जा रहा हैं। कहते हैं कि दिवाली अन्धकार से प्रकाश की ओर जाने का प्रतीक है। गुरु जी कहते थे कि दिवाली पर गोबर के दिए जलाने से मां लक्ष्मी की विशेष कृपा मिलती है।



हरियाणवी चुटकुलों पर दर्शक हुए लोटपोट

कुरुक्षेत्र। कुरुक्षेत्र विश्वविद्यालय के हरियाणा दिवस राज्य स्तरीय रत्नावली समारोह में ओपन एयर थिएटर में आयोजित हरियाणवी चुटकुला प्रतियोगिता में प्रतिभागियों ने दर्शकों को हरियाणा की संस्कृति से रूबरू कराने के साथ-साथ लोटपोट किया। प्रतिभागियों ने हरियाणवी लोक कला एवं संस्कृति के रीति-रिवाजों, परंपराओं, हास्य और कहानियों को प्रतियोगिता के माध्यम से जीवंत कर दिया। केयू कैम्प टीम द्वारा जीजा साली के आपसी हास्य व्यंग्य देखकर दर्शकों ने जमकर ठहाके लगाए। भारत कॉलेज ऑफ लॉ, लाडवा की टीम ने अपनी प्रस्तुति के माध्यम से हरियाणवी रीति-रिवाज को आगे बढ़ाने का संदेश दिया। वहीं गवर्नमेंट कॉलेज जींद ने बाहरी सुंदरता से ज्यादा भीतर की सुंदरता, राजीव गांधी टीम द्वारा हिंदुस्तान में एक भीड़ है जो दिशाहीन है, बारे में बताया। द्रोणाचार्य डिग्री कॉलेज ने लड़कियों की आवाज को दबाने की व्यथा तथा केयू कैम्पस टीम व गवर्नमेंट कॉलेज नारायणगढ़ ने बुजुर्गों की कदर करना संस्कृति का हिस्सा प्रस्तुति द्वारा समाज को एक बेहतर निदेश दिया गया। निर्णायक मंडल में बृज शर्मा, आनंद शर्मा, सतीश हरियाणवी व भूमद्र दंगी व हरियाणवी चुटकुले लोक कलाकार आजाद दुहन भी सम्मिलित रहे।

शिक्षा, चिकित्सा व सुरक्षा हरियाणा सरकार का मूल आधार: बेदी

कुवि हरियाणवी संस्कृति संरक्षण में निभा रहा है महत्वपूर्ण भूमिका

पयनियर समाचार सेवा। कुरुक्षेत्र

हरियाणा सरकार के सामाजिक, न्याय एवं सहकारिता मंत्री कृष्ण बेदी ने कहा कि शिक्षा, चिकित्सा व सुरक्षा हरियाणा सरकार का मूल आधार है। इसी आधार पर सरकार काम करते हुए हरियाणा एक, हरियाणवी एक के मूल मंत्र को चरितार्थ कर रही है। कुरुक्षेत्र विश्वविद्यालय व कुलपति प्रो. सोमनाथ सचदेवा विशेष रूप से बधाई के पात्र हैं जो कि हरियाणवी संस्कृति संरक्षण, उत्थान व बढ़ावे के लिए दिन रात काम रहे हैं। रत्नावली महोत्सव का इंतजार केवल कुरुक्षेत्र विश्वविद्यालय के शिक्षकों, कर्मचारियों, विद्यार्थियों व प्रतिभागियों को ही नहीं बल्कि हरियाणा प्रदेश के सभी लोगों को इस पर निगाहें रहती हैं। जब हम छत्र थे तब भी यह कार्यक्रम उतना ही उत्साह देता था और आज हम एलुमनी हैं तब भी उतना ही इंतजार रहता है। वे शनिवार को विश्वविद्यालय के आडिटोरियम हॉल में आयोजित राज्य स्तरीय रत्नावली महोत्सव के दूसरे दिन बतौर मुख्यातिथि बोल रहे थे।



हरियाणा प्रदेश के कैबिनेट मंत्री कृष्ण बेदी ने कहा कि 2006 से पहले रत्नावली महोत्सव हरियाणा दिवस के रूप में मनाया जाता था। दिन प्रतिदिन रत्नावली का स्टेटस व विधाएं बढ़ती जा रही है। विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. सोमनाथ सचदेवा के नेतृत्व में विश्वविद्यालय नई बुलंदियों और ऊंचाइयों को छू रहा है और इस विश्वविद्यालय को उनके नेतृत्व में चार चांद लग रहे हैं। वर्ष 1989 में उन्होंने स्वयं रत्नावली में प्रतिभागिता की थी। भारत के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के स्वप्न बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ को आगे बढ़ाते हुए हरियाणा व देश बेटियों की सुरक्षा व सम्मान में बहुत आगे स्थान रखता है। कैबिनेट मंत्री कृष्ण बेदी ने कहा कि मेरिट के हिसाब से बिना पढ़ाई व खर्चों से युवाओं को रोजगार मिल रहा है।



रत्नावली के मंच पर दिखा राज्य के आधुनिक लोक परिधानों का जलवा

फैशन शो में छात्रों ने किया रैम्प वॉक

कुरुक्षेत्र। कुरुक्षेत्र विश्वविद्यालय के युवा एवं सांस्कृतिक कार्यक्रम विभाग द्वारा रत्नावली राज्य स्तरीय सांस्कृतिक समारोह के दूसरे दिन हरियाणवी आधुनिक लोक परिधानों का जलवा देखने को मिला। परिधानों में हरियाणा के लोक पारंपरिक परिधानों की प्रतियोगिता का आयोजन तो किया ही गया, इसके साथ आधुनिक परिधानों को भी मंच प्रदान किया गया। युवा एवं सांस्कृतिक कार्यक्रम विभाग के निदेशक प्रो. विवेक

चावला ने कहा कि विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. सोमनाथ सचदेवा के नेतृत्व में कुरुक्षेत्र विश्वविद्यालय अंतर्राष्ट्रीय फलक पर अपनी पहचान बना रहा है। इसके साथ ही हरियाणा के लोक परिधानों को नये स्वरूप में रत्नावली के मंच पर प्रस्तुत कर युवा एवं सांस्कृतिक कार्यक्रम विभाग ने हरियाणा की संस्कृति को एक कदम आगे आगे बढ़ाया है। उल्लेखनीय है कि हरियाणा के लोक परिधानों को पहनने की परंपरा धीरे-धीरे कम हो रही है। इस परंपरा को जीवंत रखने के लिए हरियाणवी लोक परिधानों के लिए फैशन शो का आयोजन किया गया है।

शहर को स्वच्छ व सुंदर बनाने में नींव के पत्थर होते हैं सफाईकर्मी: योगी

● मुख्यमंत्री ने सफाई मित्र सुरक्षा सम्मेलन में सफाई मित्रों को दिए दीपावली के उपहार

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ/ गोरखपुर

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा कि किसी भी शहर को स्वच्छ और सुंदर बनाने में सफाईकर्मी नींव के पत्थर होते हैं। आज गोरखपुर स्वच्छ और सुंदर महानगर बन गया है तो इसका सर्वाधिक श्रेय स्वच्छता के वाहक सफाई कर्मचारियों को ही जाता है। दीपावली के उपलक्ष्य में सफाई कर्मचारियों के सम्मान का जो कार्य गोरखपुर नगर निगम कर रहा है उसे प्रदेश के अन्य निकायों को भी प्रेरणा लेनी चाहिए।

सीएम योगी शनिवार शाम राती नगर के अंबेडकर पार्क में नगर निगम की तरफ से आयोजित सफाई मित्र सुरक्षा सम्मेलन और सम्मान समारोह को संबोधित कर रहे थे। समारोह में सफाई मित्रों को मुख्यमंत्री ने प्रमाण



पत्र और मिठाई का उपहार देकर सम्मानित किया गया। इस अवसर पर सभी लोगों को दीपोत्सव की बधाई एवं शुभकामनाएं देते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि उनके लिए यह अत्यंत प्रसन्नता का क्षण है कि दीपावली के मुख्य पर्व से गोरखपुर महानगर को स्वच्छ और सुंदर बनाने में सर्वाधिक भूमिका निभाने वाले सफाईकर्मीयों को सम्मानित करने का अवसर मिला है। आज पूरा गोरखपुर इन

सफाईकर्मीयों के योगदान से स्वच्छ और सुंदर नजर आता है। पहले ऐसी स्थिति नहीं थी। जगह-जगह कूड़ा पड़ा रहता था। जल जमाव से बच्चे और बुजुर्ग अनेक बीमारियों को चपेट में आते थे। गंदगी से महानगर की छवि पर बुरा असर पड़ता था। गंदगी और जल जमाव समाप्त होने से गोरखपुर स्वच्छ बना तो बीमारियां भी समाप्त हो गईं। अब गोरखपुर की पहचान गंदगी से नहीं बल्कि साफ

सुधरे वातावरण और चौड़ी सड़कों से है। जो यहां आता है यहां का वातावरण और विकास देखकर अभिभूत हो जाता है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि एक मनुष्य होने के नाते सवेदना और सम्मान का जो अधिकार सफाईकर्मीयों को मिलना चाहिए था वह उसे नहीं मिल पाया था। आज स्थितियां बदली हैं तो इसके लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के प्रति आभार व्यक्त किया जाना चाहिए। पीएम मोदी ने 2 अक्टूबर 2014 को स्वच्छता के लिए देश की आत्मा को झकझोरने का काम करते हुए स्वच्छ भारत मिशन का अभियान शुरू किया।

व्यक्तिगत और सार्वजनिक साफ सफाई के कार्यक्रम को प्रोत्साहित करते हुए इसे एक राष्ट्रीय कार्यक्रम बना दिया। यह सुनिश्चित किया कि खुले में शौच की प्रथा बंद हो। इसके लिए 10 करोड़ से अधिक व्यक्तिगत शौचालय बनाए गए। इसके अलावा ग्राम पंचायतों व अन्य स्थानों पर

स्वच्छता ही सेवा बुकलेट का किया विमोचन महापौर को सौपा आईएसओ प्रमाण पत्र

समारोह में मुख्यमंत्री ने नगर निगम के 'स्वच्छता ही सेवा' बुकलेट का विमोचन किया। साथ ही प्रदेश के पहले आईएसओ प्रमाणित नगर निगम के रूप में गोरखपुर नगर निगम को गुणवत्तापूर्ण वेस्ट मैनेजमेंट के लिए प्राप्त प्रमाण पत्र महापौर को हस्तांतरित किया। समारोह को सांसद रविकिशन शुक्ल और महापौर डॉ. मंगलेश श्रीवास्तव ने भी संबोधित किया। इस अवसर पर विधायक विपिन सिंह, प्रदीप शुक्ल, राज्य महिला आयोग की उपाध्यक्ष चारु चौधरी, पूर्व महापौर सीताराम जायसवाल, अंजू चौधरी, सत्या पांडेय, नगर निगम कार्यकारिणी के उपसभापति धर्मदेव चौहान, रासी नगर की पार्षद पूनम सिंह, नगर आयुक्त गौरव सिंह सोगरवाल समेत कई वार्डों के पार्षद, नगर निगम के अधिकारी, कर्मचारी, बड़ी संख्या सफाईकर्मी और नागरिक उपस्थित रहे।

सार्वजनिक शौचालय बनाए गए। इसका परिणाम यह हुआ कि नगी गरिमा की रक्षा भी हुई और स्वच्छ वातावरण का लाभ समाज के हर तबके को प्राप्त हो रहा है। व्यक्तिगत और सार्वजनिक जीवन में स्वच्छता के प्रति परिवर्तन लाने में स्वच्छ भारत मिशन मौल का पत्थर बना। मुख्यमंत्री ने कहा कि गंदगी भौतिक हो या अन्य रूप में, उसे वातावरण में

स्थान नहीं बनाने देना है। सीएम योगी ने कहा कि आज गोरखपुर की पहचान विकास, स्वच्छता और सुंदरता से बनी है। कुछ वर्ष पूर्व तक बारिश में यह शहर जल प्लावित हो जाता था जबकि आज रातभर बारिश होने के बाद भी सुबह कहीं जलजमाव नहीं दिखता ह यह बदलवा बताता है कि गोरखपुर का विकास हुआ है।

भाजपा सरकार ने पूरे कार्यकाल में पीडीए समाज के साथ किया भेदभाव: अखिलेश यादव

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

सपा अध्यक्ष अखिलेश यादव ने कहा है कि भाजपा सरकार की नकारात्मक कार्य प्रणाली से उत्तर प्रदेश की छवि खराब हो रही है। उत्तर प्रदेश में विकास कार्य ठप है, बेरोजगारी और भ्रष्टाचार, अपराध चरम पर है। किसान, नौजवान, व्यापारी, कर्मचारी सभी परेशान हैं। कानून व्यवस्था ध्वस्त है। गरीबों और बेधेभाव लोगों के साथ अन्याय, अत्याचार हो रहा है। किसी को न्याय नहीं मिल रहा है। युवा नौकरी, रोजगार के लिए भटक रहा है। बजट की लूट चल रही है। भाजपा सरकार ने पूरे कार्यकाल में पीडीए समाज के साथ भेदभाव किया है। अब पीडीए भाजपा के खिलाफ एकजुट हो गया है तो भाजपाई घबराई हुई है। भाजपा की केन्द्र और राज्य सरकार ने पीडीए समाज के साथ पीडीए अधिकारियों,



कर्मचारियों के साथ भी हर स्तर पर भेदभाव कर रही है। इस सरकार में जितना अन्याय हुआ उतना कभी नहीं हुआ।

अखिलेश ने कहा कि भाजपा सरकार में झूठ और लूट के अलावा कुछ नहीं है। किसानों नौजवानों की समस्याओं का इस सरकार के पास कोई हल नहीं है। भाजपा सरकार ने द्वेष भावना के चलते समाजवादी सरकार में हुए विकास कार्यों को बर्बाद कर दिया। समाजवादी सरकार

के समय उत्तर प्रदेश उत्तम प्रदेश के रूप में जाना जाता था। सड़कें, पुल, स्टैंडिंग, पार्क अस्पताल मेडिकल कॉलेज बन रहे थे, लेकिन आज भाजपा की द्वेष की राजनीति के चलते उत्तर प्रदेश में दरो, बवाल हो रहे हैं। अन्याय, अत्याचार की पराकाष्ठा है।

सपा अध्यक्ष ने कहा कि भाजपा सरकार ने उत्तर प्रदेश की पुलिस को भी बर्बाद कर दिया है। पुलिस का राजनीतिकरण कर दिया गया है। पुलिस-प्रशासन भाजपा कार्यकर्ता के रूप में कार्य करने लगा है। कानून व्यवस्था और विकास को छोड़कर पुलिस प्रशासन भाजपा सरकार के इशारे पर निष्पक्ष के खिलाफ साजिश और षडयंत्र में जुटा रहा है। देश में सबसे ज्यादा पुलिस कस्टोडियन डेथ उत्तर प्रदेश में हो रही है। सबसे ज्यादा फर्जी एनकाउंटर उत्तर प्रदेश में हो रहा है। किसानों,

नौजवानों का शोषण हो रहा है। यह सरकार किसानों को खाद भी नहीं उपलब्ध करा पा रही, भाजपा कार्यकर्ता और नेताओं ने सहकारी समितियों पर कब्जा कर लिया है। अब खाद, बीज में किसानों से दलाली करके लूट कर रहे हैं। भाजपा सरकार में किसान बेवस हैं।

भाजपा सरकार ने जनता को बड़े-बड़े झूठे सपने दिखाए थे। निवेश के नाम पर दिखावा किया लेकिन आज तक कहीं भी किसी भी क्षेत्र में निवेश नहीं आ रहा है। उत्तर प्रदेश में किसी की जान और कारोबार व्यापार सुरक्षित नहीं है तो निवेश कैसे आएगा। आज प्रदेश का हर वर्ग भाजपा की षडयंत्रकारी नीतियों से त्रस्त है। आने वाले समय में प्रदेश की जनता भाजपा को सत्ता से हटकर उत्तर प्रदेश में उसकी विद्वेषपरक नकारात्मक राजनीति का अंत कर देगी।

दीपावली के बाद शुरू करेंगे चुनाव प्रचार

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

उत्तर प्रदेश की 10 विधानसभा सीटों में नौ निर्वाचन क्षेत्रों में 13 नवम्बर को चुनाव होगा है। जिन सीटों पर होने जा रहे उपचुनाव को लेकर समाजवादी पार्टी (सपा) ने जीतने के लिए तैयारियां तेज कर दी हैं। चुनावी प्रचार में पार्टी के नेता दिन-रात लगे हुए हैं। चुनावी प्रचार में दीपावली के बाद और तेजी आएगी और खुद पार्टी अध्यक्ष अखिलेश यादव भी जनसभाओं व रोड शो करेंगे। पार्टी के मुख्य प्रवक्ता राजेन्द्र चौधरी ने शनिवार को बताया कि नौ सीटों पर उपचुनाव के लिए पार्टी अध्यक्ष अखिलेश यादव प्रचार करेंगे। इस चुनावी प्रचार की शुरूआत दीपावली पर्व की खुशियां मनाने के बाद शुरू हो जाएगी। वह सभी नौ सीटों पर जनसभाएं और रोड शो के माध्यम से जनता से पार्टी उम्मीदवार के लिए समर्थन मांगेंगे। चुनावी प्रचार अभियान शुरूआत करहल विधानसभा सीट से जनसभा कर अखिलेश यादव करेंगे। पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष द्वारा

करहल सीट से उपचुनाव में सपा उम्मीदवार के पक्ष में जनसभा कर प्रचार अभियान होगा शुरू

एक दिन में एक विधानसभा में जनसभा और रोड शो एक साथ किया जाएगा। वहीं चुनाव प्रचार में शिवपाल यादव, सांसद डिंपल यादव, अवधेश प्रसाद भी चुनावी सभाएं करेंगे। मुख्य जनसभाओं व रोड शो के लिए जिला और महानगर संगठनों को स्थलों के साथ कार्यक्रमों की अनुमति लेने के निर्देश जारी कर दिए गए हैं। उपचुनाव प्रचार में पार्टी के बड़े व वरिष्ठ नेताओं, पदाधिकारियों और कार्यकर्ताओं को जुटने के निर्देश दे दिए गए हैं। लखनऊ में उपचुनाव की तैयारियों को लेकर कंट्रोल रूम बनाया गया है। यहां से जिन सीटों पर महादान होगा है उन निर्वाचन क्षेत्रों की चुनाव गतिविधियों पर नजर रखते हुए समस्त आने पर चुनाव आयोग से शिकायत कर दूर कराने के लिए एक टीम 24 घंटे मौजूद रहेगी।

पीड़ितों की मदद में लापरवाही पर होगी कार्रवाई: मुख्यमंत्री



पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ/ गोरखपुर

जनता दर्शन में सीएम योगी आदित्यनाथ ने सुनी 300 लोगों की समस्याएं

सुनिश्चित कराएंगे। इसे लेकर उन्होंने प्रशासन व पुलिस के अधिकारियों को मौके पर ही हिरादयत दी कि जनता की समस्याओं का समयबद्ध, निष्पक्ष और गुणवत्तापूर्ण निस्तारण करें। कुछ प्रकरणों पर उन्होंने अफसरों को निर्देशित किया कि यह भी पता लगाए कि यदि किसी की प्रशासन का सहयोग नहीं मिला है तो ऐसा क्यों और किन कारणों से हुआ। हर पीड़ित की त्वरित मदद को जाए।

उन्होंने जमीन कब्जाने की शिकायतों पर विधि सम्मत कठोर कदम उठाने का निर्देश दिया। आवास समस्याएं सुनने के दौरान दिए। मंदिर परिसर के महंत दिविवजयनाथ स्मृति भवन के सामने आयोजित जनता दर्शन में मुख्यमंत्री ने करीब 300 लोगों से मुलाकात कर उनकी समस्याएं सुनीं।

उन्होंने सभी को आश्चस्त किया कि किसी को भी चिंता करने या परेशान होने की आवश्यकता नहीं है। हर समस्या का वह प्रभावी निस्तारण

मंदिर की गोशाला में की गोसेवा

शनिवार सुबह गोरखनाथ मंदिर में गुरु गोरखनाथ का दर्शन-पूजन करने और अपने गुरु ब्रह्मलाल महंत अवेधनाथ की समाधि स्थल पर महंत हाथों से गुड़ मंदिर परिसर का भ्रमण करते हुए मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ मंदिर की गोशाला में पहुंचे। यहां उन्होंने गोसेवा करते हुए गोवर्ष को अपने हाथों से गुड़ खिलाया। कुछ गोवर्ष को उन्होंने उनके नाम से आवाज दी तो वे दौड़ते हुए मुख्यमंत्री के पास चले आए। सीएम ने उन्हें दुलारा। सीएम योगी ने गोशाला के कार्यकर्ताओं से सभी गोवर्ष के स्वास्थ्य व पोषण की जानकारी ली और देखभाल के लिए जरूरी निर्देश दिए।



मध्य पुष्पक विमान दिलाएगा त्रेतायुग की याद

अयोध्या के लता चौक के पास बन रहा 36 फीट ऊंचा और 24 फीट चौड़ा पुष्पक

● 5 फीट 10 इंच लंबी प्रभु श्रीराम व 5 फीट 2 इंच लंबी माता सीता की फाइबर से बनी प्रतिमाओं का होगा निर्माण

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ/ अयोध्या

प्रभु श्रीराम की नगरी में तीन दिन (28 से 30 अक्टूबर) तक श्रद्धालुओं को त्रेता युग का अनुभव करने के लिए मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के निर्देश पर जोर-शोर से दीपोत्सव की तैयारियां चल रही हैं। रामनगरी को चौरफा सजाया जा रहा है। कहीं तोरणद्वार बन रहे हैं तो कहीं जबरदस्त लाइटिंग की जा रही है। इन सबके बीच एक और अनोखी पहल की जा रही है। वह है पुष्पक विमान की। दावा किया जा रहा है की इसे एक बार जिनसे भी देखा वह देखता ही रह जाएगा। रामलला के भव्य मंदिर में आदेश आमतान होने के बाद मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के निर्देश पर



भगवान राम के आगमन की खुशी में इस बार दीपोत्सव और भी भव्य तरीके से मनाया जाएगा। इसी उद्देश्य से इस बार राम की पैड़ी समेत 55 घाटों पर 25 लाख दीये प्रज्वलित करने का लक्ष्य रखा गया है। पहली बार उत्सव में 10 हजार स्थानीय लोगों को भी शामिल होने का मौका मिलेगा। पर्यटन विभाग ने अयोध्या को सजाने और संवताने के लिए एजेंसियों को चयनित किया है। उसी में से एक विविद इंडिया एडवर्टाइजिंग एंड मार्केटिंग कंपनी है। इसका लक्ष्य है कि पीछे की सजावट का काम कर पाए। साइड एक पुष्पक विमान बनाया जा रहा है। इसे फ्लेक्स पर न बनाकर तैकनास के जरिये बनाया जा रहा है, काँच अयोध्या प्रदूषण मुक्त बनी रहे। उन्होंने बताया कि पुष्पक विमान एक

सेल्फी पॉइंट भी रहेगा। यहां दो फीट की ऊंचाई पर 36 फीट ऊंचा और 24 फीट चौड़ा पुष्पक विमान बनाया जा रहा है। सर्वोना जेटली में बताया कि पुष्पक विमान में माता सीता, भगवान राम, उनके तीनों भाई की फाइबर की प्रतिमा रहेगी। इसमें भगवान की प्रतिमाएं 5 फीट 10 इंच व माता सीता को 5 फीट 4 इंच की प्रतिमा रहेगी, जबकि हनुमान जी बैठे हुए दिखाई पड़ेंगे। सर्वोना जेटली ने बताया कि हमारी टीम दिल्ली व लखनऊ से आई है। हालांकि कारीगर स्थानीय ही हैं। उन्होंने बताया कि राम की पैड़ी पर आठ फीट ऊंचा राम दरबार बनाया जाएगा, जिसमें भगवान के स्वरूप बैठेंगे। इसके अलावा अयोध्या धाम में 11 थीम गेट बनाये जा रहे हैं। तीन गेट रामकथा पार्क में ही लावाए गए हैं। इसकी सुंदरता लोगों को खूब आकर्षित करेगी राम मंदिर में जाने वाले चास प्रमुख गेट को सजाए जाने का कार्य किया जा रहा है। इसके लिए 10 क्रिंटल फूलों को मंगाया गया है। सभी गेट पर तोरणद्वार बनाये जाएंगे।

'रामलला' की उपस्थिति में दीपोत्सव के मंच पर उतरेगा समूचा भारत

● 28 से 30 अक्टूबर तक देश-प्रदेश, विदेश के 1200 से अधिक कलाकार लगे हिस्सा

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

योगी सरकार इस बार सबसे खास दीपोत्सव मनाये जा रही है, क्योंकि प्रभु श्रीराम के विग्रह की प्राण-प्रतिष्ठा (22 जनवरी 2024) के उपरति यह पहला दीपोत्सव है। वहीं 2017 से दीपोत्सव का अनवरत यह आठवां आयोजन होगा। योगी सरकार 'रामलला' की उपस्थिति में इस दीपोत्सव पर समूचे भारत को एक बार फिर रामनगरी में एकत्र करेगी। एक तरफ छह देशों के कलाकार रामलला का मंचन करेंगे तो वहीं देश-प्रदेश के कलाकार भी अपनी कला का दीदार करेंगे। उत्तर प्रदेश के अनेक लोकनृत्यों को लेकर 250 कलाकारों द्वारा शोभायात्रा निकाली जाएगी। अन्य प्रदेशों के भी 240 कलाकार

दीपोत्सव पर रामनगरी में भव्य प्रस्तुति देंगे। इसके अलावा अनेक स्थलों पर 800 कलाकारों द्वारा लोकनृत्य व लोकगायन के कार्यक्रम होंगे। तीन दिन (28 से 30 अक्टूबर) के भीतर दीपोत्सव के मंच पर 1200 से अधिक कलाकार आध्यात्मिक भक्ति से सराबोर करेंगे। श्रीराम मंदिर निर्माण के उपरति पहले दीपोत्सव में तीन दिन तक देश-प्रदेश व विदेश के 1200 से अधिक कलाकार हिस्सा लेंगे। इसमें मलेशिया, म्यांमार, इंडोनेशिया, कंबोडिया, थाईलैंड व नेपाल के साथ-साथ स्थानीय स्तरों द्वारा भी रामलला का मंचन किया जाएगा। इसके अतिरिक्त लोकसंस्कृति पर आधारित फरुआही, बहुरुपिया, अवधी लोकनृत्य, बमरसिया, थारु लोकनृत्य, दीवारि, धोबिया, राई, देहिया, मयूर, आदिवासी लोकनृत्य के माध्यम से 250 कलाकारों द्वारा शोभायात्रा निकाली जाएगी। दीपोत्सव के दौरान सौ सौ प्रदर्शनों के 240 से अधिक कलाकार हिस्सा लेंगे।

सपा ने की मुरादाबाद के कमिश्नर को हटाने की मांग, मुख्य निर्वाचन अधिकारी को सौपा ज्ञापन

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

सपा के प्रदेश अध्यक्ष श्याम लाल पाल ने प्रदेश के मुख्य निर्वाचन अधिकारी को ज्ञापन देकर मांग की है कि मुरादाबाद के मण्डलायुक्त आन्जनेय कुमार सिंह व मुरादाबाद के जिला पूर्ति अधिकारी अजय प्रताप सिंह तथा कुन्दरकी पुलिस थानाध्यक्ष प्रदीप कुमार सेहरावत को तत्काल प्रभाव से जनपद मुरादाबाद से बाहर स्थानान्तरित किया जाए। जिससे 29-कुन्दरकी उप-चुनाव समस्त, निष्पक्ष, भयमुक्त सम्पन्न हो सके। ज्ञापन में कहा गया है कि मुरादाबाद के मण्डलायुक्त आन्जनेय कुमार सिंह सिक्किम कैडर के हैं जो प्रदेश में पिछले 9 वर्ष 8 माह से अधिक समय से प्रतिनियुक्ति पर हैं। मुरादाबाद मण्डल के अन्तर्गत इनका कार्यकाल 5 वर्ष 8 माह से अधिक हो गया है। पिछले लोकसभा व विधानसभा चुनाव में भी इन पर चुनाव को प्रभावित करने का आरोप लगा था, और इनको हटाने की मांग

जिला पूर्ति अधिकारी व कुंदरकी थानाध्यक्ष को भी किया जाए तबादला

हुई थी, इनके मण्डलायुक्त पद पर बने रहते चुनाव प्रभावित हो रहा है, इनको हटायें बगैर 29-कुन्दरकी विधान सभा उप-निर्वाचन स्वतंत्र, निष्पक्ष, भयमुक्त सम्पन्न होना सम्भव नहीं है। कुन्दरकी पुलिस थानाध्यक्ष प्रदीप कुमार सेहरावत नगर पंचायत के सदस्यों, ग्राम प्रधानों, जनप्रतिनिधियों को पुलिस थाना में बुलाकर मोबाइल बाहर रखवाकर भाजपा के पक्ष में मतदान के लिए दबाव बना रहे हैं, फर्जी मुकदमों में फंसाने और जेल भेजने की धमकी दे रहे हैं। भाजपा के पक्ष में मतदान न करने वालों को मतदान से 2 दिन पहले कुन्दरकी विधान सभा क्षेत्र से बाहर चले जाने के लिए चेतावनी दे रहे हैं। जिला पूर्ति अधिकारी, अजय प्रताप सिंह द्वारा कोटेदारों को बुलाकर भाजपा प्रत्याशी के पक्ष में प्रचार करने व मतदान करने के लिए इन्हें प्रताड़ित किया जा रहा है।

कांग्रेस मुख्यालय में मनाई गई गणेश शंकर विद्यार्थी की जयंती



पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

भारतीय स्वतंत्रता के नायक, मूर्धन्य पत्रकार एवं कौमी एकता की अलख जगाने वाले गणेश शंकर विद्यार्थी के जयंती शनिवार को प्रदेश कांग्रेस मुख्यालय पर मनाई गई। इस अवसर पर प्रदेश कांग्रेस उपाध्यक्ष, प्रभार प्रशासन दिनेश सिंह ने गणेश शंकर विद्यार्थी के चित्र पर पुष्प अर्पित कर उन्हें नमन किया। कार्यक्रम में उत्तर प्रदेश कांग्रेस सेवादल के मुख्य संघटक डॉ. प्रमोद सावदल, सेवादल कांग्रेस मध्यजोन के अध्यक्ष सुशील तिवारी सोनू, तितान सिंह, अनिल शुक्ला, डॉ. अमित राय, नरेन्द्र देव श्रीवास्तव सहित आदि कांग्रेसजन मौजूद रहे।

राज्य सरकार पर 11 हजार का हर्जाना विधि संवाददाता। लखनऊ

हार्डकोर्ट की लखनऊ खंडपीठ ने एक जनहित याचिका में आदेश के बावजूद जवाब दखिल नहीं होने पर सख्त रुख अपनाया है। पीठ ने राज सरकार पर 11 हजार रुपए का हर्जाना लगाया है। जस्टिस एआर मसूदी एवम जस्टिस सुधाश्र विद्यार्थी की पीठ ने यह आदेश अजीत कुमार सिंह को ओर से दखिल एक जनहित याचिका पर दिया है। पीठ ने इस याचिका पर पिछली सुनवाई के दौरान जवाब दखिल नहीं होने पर अपर मुख्य सचिव, चिकित्सा स्वास्थ्य व परिवार कल्याण के कार्यालय के किसी राजपत्रित अधिकारी को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के द्वारा हाजिर होने का आदेश दिया था। पीठ के आदेश के अनुपालन में संयुक्त सचिव, चिकित्सा व स्वास्थ्य सेवा वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के द्वारा सुनवाई के दौरान उपस्थित रहे। हालांकि उनकी ओर से कोई जवाब दखिल नहीं किया गया। पीठ ने इस पर हर्जाना का उपरोक्त आदेश पारित किया। मामले की अगली सुनवाई 18 नवंबर को होगी।

'सोलर सिटी' के रूप में विकसित हो रही ताज नगरी

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ/ आगरा

उत्तर प्रदेश में सोलर एनर्जी को प्रोत्साहित कर रही योगी सरकार ने आगरा के साथ मंडल के सभी जिलों को सोलर सिटी के रूप में विकसित करने की योजना तैयार की है। आगरा सहित पूरे मंडल के सभी जिलों को यूपीनेडा सोलर सिटी के रूप में विकसित करने का काम कर रहा है। सौर ऊर्जा के माध्यम से न सिर्फ शहर के प्रमुख मार्गों की लाइट जगमगाती दिखाई देगी। वहीं सरकारी शासकीय कार्यालयों पर सौरफोटो सोलर पावर प्लांट से रोशन होंगे।

बिजली की खपत घटाने और पर्यावरण संरक्षण के लिए योगी सरकार लगातार प्रयास कर रही है। उत्तर प्रदेश नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा अधिकरण (यूपी नेडा) के माध्यम से आगरा शहर सहित मंडल के सभी जिलों को सोलर सिटी के रूप में विकसित किया जा रहा है। इसी कड़ी में आगरा शहर में दो हजार



सोलर स्ट्रीट लाइट, सरकारी शासकीय कार्यालयों पर 25 किलोवाट से अधिक के सौर ऊर्जा के माध्यम से 161 सौरफोटो सोलर पावर प्लांट, 50 मिनी मास्क सोलर लाइट और 20 नव निर्मित सूलभ शौचालयों पर सोलर पावर प्लांट लगाए जाने हैं। यूपीनेडा आगरा मंडल के प्रभारी परियोजना अधिकारी एनके सिंह ने बताया कि शहर को सोलर लाइटों से रोशन करने और बिजली की निर्भरता घटाने के लिए सरकार ने सोलर सिटी बनाने की योजना तैयार की है। पहले चरण में आगरा शहर में 600 सोलर स्ट्रीट

आगरा शहर में दो हजार सोलर स्ट्रीट लाइट लगाए जाने की योजना

लाइटें, 50 मिनी मास्क लगाई जाएंगी। शहर के प्रमुख मार्ग एमजी रोड, एमजी रोड-2, सिकंदरा-बोवला रोड, रूफुना किनारा, कालिंदी विहार, ट्रांस यमुना सहित 70 ऐसे मार्गों को चुना गया है, जिन पर दो हजार सोलर स्ट्रीट लाइट लगाने की योजना है। इसके साथ ही 20 नव निर्मित शौचालयों पर सोलर पावर प्लांट लगाए जाएंगे। आगरा शहर सोलर सिटी के रूप में विकसित करने की कड़ी में सरकारी शासकीय कार्यालयों को सौर ऊर्जा से रोशन करने की योजना बनाई गई है। इसमें आगरा जनपद के 161 सरकारी कार्यालयों पर 25 किलोवाट से अधिक के सौर ऊर्जा के माध्यम से 161 सौरफोटो सोलर पावर प्लांट लगाए जाने की योजना है। जिनमें से 9 सरकारी कार्यालयों पर सौरफोटो सोलर पावर प्लांट लगाए जा चुके हैं। मथुरा में भी 315 सरकारी कार्यालयों में से 6 में सौरफोटो सोलर

पावर प्लांट लगाए जा चुके हैं। फिरोजाबाद में 223 और मैनुपुरी में 198 सरकारी कार्यालयों पर सौरफोटो सोलर पावर प्लांट लगाए जाने की योजना है। उन्होंने कहा कि नवीकरणीय ऊर्जा स्रोतों में से सौर ऊर्जा बिजली उत्पन्न करने का बेहतरीन स्रोत है। सौर ऊर्जा में कोई प्रदूषण नहीं होता है। सरकारी कार्यालयों में सोलर पावर प्लांट लगने से बिजली का भार कम हो जाएगा, जिससे बिजली आपूर्ति व्यवस्था भी सुदृढ़ होगी। उत्तर प्रदेश में सौर ऊर्जा से बिजली उत्पादन को बढ़ावा देने के लिए मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के नेतृत्व में पीएम सूर्य घर योजना तेजी से आगे बढ़ रही है। इस योजना के अंतर्गत घरों की छतों पर सोलर फोटो वोल्ट पावर प्लांट लगाए जा रहे हैं, जिसका उद्देश्य बिजली की उपलब्धता सुनिश्चित करना और बिजली बिलों को कम करना है।

देव दीपावली: शिव भजन पर ग्रीन क्रैकर शो व लेजर शो का दिखेगा अलौकिक संगम

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ/ वाराणसी

काशी की उत्तरवाहिनी जाह्नवी के दोनों तट देव दीपावली पर अद्भुत रोशनी से जगमगा होंगे। अर्धचन्द्राकार घाट दीपों की माला पहने दिखेंगी तो वेहरीन स्रोत है। सौर ऊर्जा में कोई प्रदूषण नहीं होता है। सरकारी कार्यालयों में सोलर पावर प्लांट लगने से बिजली का भार कम हो जाएगा, जिससे बिजली आपूर्ति व्यवस्था भी सुदृढ़ होगी। उत्तर प्रदेश में सौर ऊर्जा से बिजली उत्पादन को बढ़ावा देने के लिए मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के नेतृत्व में पीएम सूर्य घर योजना तेजी से आगे बढ़ रही है। इस योजना के अंतर्गत घरों की छतों पर सोलर फोटो वोल्ट पावर प्लांट लगाए जा रहे हैं, जिसका उद्देश्य बिजली की उपलब्धता सुनिश्चित करना और बिजली बिलों को कम करना है।

पर्यटन विभाग के उप निदेशक राजेंद्र कुमार रावत ने बताया कि गंगा पर रेत पर पारंपरिक कलात्मकता को अत्याधुनिक तकनीक के साथ जोड़ती हुई यह देव दीपावली खास होगी। अमेरिका में विकसित अत्याधुनिक तकनीक के 'फायर वन फायरिंग' सिस्टम से लगभग 10 मिनट तक शिव भजन व संगीत पर काशी में पहली बार ग्रीन क्रैकर शो और लेजर शो का अलौकिक दृश्य दिखाई देगा। काशी में आने वाले पर्यटक घाटों पर गंगा आरती के साथ ही गंगा पर रेत पर ग्रीन आतिशबाजी का आनंद ले सकेंगे। ग्रीन एरियल फायर क्रैकर्स शो करने वाली कंपनी एक्सिस एरियल फायर क्रैकर्स शो होगा। योगी सरकार देव दीपावली को दिव्य और भव्य बनाने के लिए 12 लाख दीपों से घाटों को रोशन करने के साथ, लेजर शो, क्रैकर्स शो भी कराएगी।

'हर-हर शम्भू', 'शिव तांडव' आदि भजनों के 9 से 10 ट्रैक पर आतिशबाजी शो होगा। आतिशबाजी के दौरान आसमान में सतरंगी छटा बिखरी जाएगी। आकाश में कई तरह के आकर्षक चित्र भी दिखाई देंगे। कंपनी के इंडिया हेड संचय प्रताप सिंह ने बताया कि क्रैकर शो में पटाखे लगभग 60 से 70 मीटर ऊंचाई तक जाते हैं, जो काफी दूर से दिखाई देते हैं। क्रैकर शो, लेजर शो के प्रदर्शन में उपयोग की जाने वाली ग्रीन आतिशबाजी पर्यावरण के अनुकूल होती है। पटाखों की आवाज 70 डेसीबल से कम होती है। क्रैकर शो, लेजर शो और संगीत की त्रिवेणी मंत्रमुग्ध करने के साथ ही अलौकिक, अकल्पनीय और अद्भुत दृश्य का दीदार कराएगी। लेजर शो पूर्णमा की रात में आकाश को जीवंत रंगों और पैटर्न से रोशन करेगा।

हादसे का सबब बन सकते हैं खतरनाक पटाखे

रविकान्त दुबे। कानपुर देहात

आतिशबाजी की रंगीन रोशनी और पटाखों के धमाके जहां बच्चों को खुशियों का सबब बनते हैं, वहीं बारूद का जहरीला धुआं, तेज आवाज और रोशनी सेहत के लिए नुकसानदेह भी साबित हो रहे हैं। उन्हीं खुशियों की खातिर दीपावली पर चलाने के लिए अभी से बाजारों में खतरनाक और प्रतिबंधित पटाखों की खुलेआम बिक्री शुरू हो गई है। हलांकि सुरक्षा मानक पूरे होने पर पटाखों की बिक्री करने को हर साल अस्थाई लाइसेंस जारी किए जाते हैं। इसी उम्मीद में लोग बड़े पैमाने पर दुकानों और घरों में खतरनाक पटाखों का असुरक्षित भंडारण कर रहे हैं। जिनके विस्फोट से आवासीय क्षेत्रों में जानमाल खरबा भी मंडरा रहा है। गौतमलख है कि रात दिनों फिरोजाबाद, बरेली के सिरोली क्षेत्र के एक गांव, गोंडा के राइगंज, प्रतापगढ़ के जिरियामऊ मोहल्ले में संचालित अवैध

पटाखा फैक्ट्रियों में विस्फोट होने से जानमाल का काफी नुकसान हुआ था। ऐसा नहीं कि कानपुर देहात हादसों से अछूता है। फिर भी शासन-प्रशासन प्रतिबंधित आतिशबाजी पर रोक नहीं लगा पा रहा। मालूम हो कि पुखराया बाजार में आतिशबाजी की एक दुकान जलकर राख हो चुकी है और 20 मई 2010 को सुभाषनगर में आतिशबाजी बनाते वक विस्फोट होने से एक महिला समेत तीन लोग घायल हो गए थे। राजपुर में पटाखा दागने में एक छात्र झुलस गया। पुखराया में भी कई हादसे हो चुके हैं। वहीं गायत्रीनगर में 2 नवंबर 2013 को आतिशबाजी छुड़ाने में एक युवक गंभीर रूप से झुलस गया था। कानपुर देहात के डिप्टी सीएमओ डा. आदित्य बताते हैं कि ज्यादा तेज आवाज वाले पटाखों से बहरान, हाई ब्लड प्रेशर, नींद में बाधा जैसी समस्याएं हो सकती हैं। बारूद के जहरीले धुएं से दमा और

आंखों में जलन जैसी परेशानी हो सकती है। वहीं आंखों में बारूद जाने और तेज रंगीन चमक से रोशनी तक जा सकती है। आंख में बारूद या धुआं जाने पर उसे ठंडे पानी से छोटें मारकर अच्छी तरह धोना चाहिए। उन्होंने गर्भवती महिलाओं को पटाखों की तेज आवाज और बारूद के धुएं से बचाव की सलाह दी है। उन्होंने बताया कि बारूद में कॉपर, कैडमियम, लैड, मैग्नीशियम, सोडियम, जिंक, सल्फर और नाइट्रेट मिलाए जाते हैं। कॉपर से श्वास नली में जलन, सल्फर से एलर्जी, कैडमियम से एनीमिया, लैड से नर्वस सिस्टम पर असर, मैग्नीशियम से बुखार, सोडियम से त्वचा में जलन, जिंक से उल्टी, नाइट्रेट से मानसिक विकार हो सकते हैं और व्यक्ति कोमा में जा सकता है। एफएसएचओ कपिल चहर के मुताबिक दीपावली पर्व में आतिशबाजी का खास क्रैज होता है,

लेकिन असावधानी के चलते हर साल आतिशबाजी से हादसे भी हो रहे हैं। इसलिए खुशियां मनाने में पूरी सावधानी बरतने की जरूरत है। सहायक अग्नि शमन अधिकारी कपिल चहर ने बताया कि बैठक करके सुरक्षा मानकों की जानकारी दी गई है। उन्होंने ने सलाह दी है कि बड़ों की देखरेख में बच्चे सुरक्षित दूरी पर पटाखे चलाएं। नजदीक में पानी भरी बाल्टियां रखें। अधजले पटाखे कतई न छुएं। आवादी के बीच और होटलों के नजदीक दुकानों न लगाएं, दुकानों पर हेलेोजन लाइट, चिराग, मोमबत्ती व माचिस का प्रयोग न करें और दुकान के पास समुचित मात्रा में पानी व बालू रखने के निर्देश दिए हैं। बहुमंजिली इमारतों के नजदीक और निर्माण स्थल के पास भंडारण न करने की सलाह दी गई है। कृषि विभाग के सहायक विकास अधिकारी बलवीर प्रजापति ने बताया कि पटाखों से वातावरण में प्रदूषण बढ़ता है।

वायुमंडल में लेड, कॉपर, मैग्नीशियम, जिंक, सोडियम और पोटेशियम का घनत्व कई गुना बढ़ जाता है। जो सेहत के साथ-साथ पेड़-पौधों और वनस्पतियों के लिए भी नुकसानदेह साबित होता है। भोगनीपुर तहसील में आतिशबाजी निर्माण के तीन लाइसेंस हैं। वहीं अस्थाई तौर पर बिक्री के लिए अभी लाइसेंस जारी नहीं किये गए हैं। एसडीएम कार्यालय से प्राप्त सूचना के अनुसार अस्थाई रूप से पटाखों की बिक्री करने के लिए 20 आवेदन मिले हैं। वहां बताया गया कि आतिशबाजी निर्माण के लिए पुखराया, छतेनी और मूसानगर में एक-एक लाइसेंस धारक हैं। उनकी निगरानी कराई जा रही है। प्रत्येक दुकानदार को निर्धारित सीमा तक ही पटाखे रखने को अनुमति दी गई है और सुरक्षा मानक चौबंद रखने एवं प्रतिबंधित आतिशबाजी न बनाने, सुरक्षा मानक सुनिश्चित रखने की हिदायत भी दी गई है।

व्यापारी पर हमला करने वाले चार लुटेरों को पुलिस ने किया गिरफ्तार

संवाददाता। फर्रुखाबाद

मऊदरवाजा थाना पुलिस ने व्यापारी पर जानलेवा हमला करने वाले चारो लुटेरों को गिरफ्तार कर लिया है। थानाध्यक्ष बलराज भाटी मेडिकल चौकी इंचार्ज मोहित मिश्रा, जसमई चौकी इंचार्ज नरसिंह दीवान लाल सिंह, सिपाही विपिन बालियान एवं गौरव गौरव सिंह ने घेराबंदी बंदी करके चारो लुटेरों को पकड़ लिया। पकड़े गए लुटेरों में थाना क्षेत्र के ग्राम पंचपुरवा निवासी शंकर बाथम पुत्र विनोद, सूरज उर्फ अऊआ पुत्र विशन पड़ोसी गांव नूरपुर निवासी सिद्धार्थ जाटव पुत्र प्रवेश कुमार तथा कोतवाली कायमागंज के मुबारक नगर निकट ईंदाहा निवासी अनीश पुत्र नरेश शामिल है।



पुलिस ने लुटेरों से 6120 सैमसंग कंपनी का मोबाइल फोन, एटीएम व आधार कार्ड के साथ ही

पर्स बरामद किया है। लुटेरों ने पुलिस को बताया कि हम लोग जुआ खेलते हैं इसीलिए मौका मिलने पर लूटपाट कर लेते हैं। जिन्होंने नाला बजार निवासी चाट व्यापारी राजीव शाक्य के यहां 15 अक्टूबर को की गई वारदात का इकबाल किया है। घटना के समय सिद्धार्थ छत पर खड़ा रहा उसके तीनों साथी मकान के अंदर घुसे थे। जो सीसीटीवी में कैद हो गए थे शंकर छत से कूद गया था जिससे उसके कूल्हे में फ्रैक्चर हो गया था। शंकर को उसके साथी उठाकर घर ले गए थे परिजनों ने घटना वाली रात ही लुटेरे शंकर को एक्सिडेंट में

गंगा समिति का कार्य असंतोषजनक पाए जाने पर डीएम ने जताई नाराजगी



फर्रुखाबाद। जिलाधिकारी डॉ0 वी0के0सिंह की अध्यक्षता में कलेक्ट्रेट सभागार परिसर फतेहगढ़ में जिला वृक्षारोपण समितिएं जिला गंगा समिति एवं जिला पर्यावरण समिति की बैठक का आयोजन किया गया। जिसमें 20 जुलाई 2024 को हुये वृद्ध वृक्षारोपण के तहत लगाये गये। पौधों की सुरक्षा व हरितमत्तन एप द्वारा लगाये गए पौधों की जिओ टैगिंग की समीक्षा की गई। समीक्षा में पाया गया कि जनपद में पुलिस विभाग के द्वारा लगाये गये पौधों की जिओ टैगिंग कम पाई गई। जिलाधिकारी द्वारा निर्देशित किया कि जिन विभागों की जिओ टैगिंग में

अंतर है 03 दिन में पूर्ण करे। अंतर्विभागीय सत्यापन समयवद् तरीके से पूर्ण कराया जाये। उपवन योजना में खिमसेपुर व शमसाबाद में 03 दिन में जमीन की उपलब्धता कार्यणिचाली में सुधार करने दिये गए। डी0पी0आर0ओ0 ने बताया कि गंगा किनारे 60 ग्राम सभा व 68 राजस्व ग्राम है। जिनमे ग्राम प्रवर्तन समिति बनाये जाने के निर्देश दिये गये। गंगा समिति का कार्य असंतोषजनक पाये जाने पर जिलाधिकारी ने नाराजगी जताई व कार्यणिचाली में सुधार करने के लिये निर्देशित किया सुधार न होने पर कार्यवाही की जाएगी।

डीएम व एसपी ने समाधान दिवस पर सुनीं पीड़ितों की समस्यायें



गुरसहायगंज, कन्नौज। समाधान दिवस में आने वाले फरियादियों की समस्याओं को प्राथमिकता से सुनकर समय रहते निस्तारित करने का कार्य किया जाये। जिससे शासन की पीडितों को त्वरित न्याय दिलाने की मंशा पूर्ण हो सके। समस्या के निस्तारण में फर्नीवाडा पाये जाने पर संबन्धित कर्मी के विरुद्ध विभागीय कार्रवाई अमल में लाई जायेगी। यह बात शनिवार को स्थानीय कोतवाली परिसर में आयोजित समाधान दिवस में पीडितों की समस्यायें सुनने के उपरान्त जिलाधिकारी शुभांत शुक्ला ने कही। इससे पूर्व उन्होंने पुलिस अधीक्षक अमित कुमार आनंद के साथ पन्द्रह राजस्व व चार पुलिस संबन्धित कुल उन्नीस फरियादियों की समस्याओं को सुनकर मौके पर एक पुलिस संबन्धित समस्या का निस्तारण कर दिया गया। जबकि अन्य शिकायतों के शत-प्रतिशत निष्पक्ष निस्तारण करने हेतु निर्देशित किया गया। पुलिस अधीक्षक द्वारा पुलिस कर्मियों को निर्देशित किया गया कि थाना समाधान दिवस में प्राप्त शिकायती प्रार्थना-पत्रों का गुणवत्तापूर्ण निस्तारण जल्द से जल्द किया जाना चाहिए। साथ ही उनके द्वारा आगामी त्योहार दिवाली के दृष्टिगत नगरवासियों से त्योहार को शांति पूर्वक मनाने की अपील की गयी। दौरान प्रभारी निरीक्षक आलोक कुमार दुबे, निरीक्षक शैलेन्द्र कुमार सिंह, कानूनी प्रेम कृष्ण मिश्रा, परवेन्द्र यादव, कस्बा प्रभारी ज्ञानेन्द्र सिंह, उपनिरीक्षक प्रदीप कुमार, राजेश प्रताप सिंह, लेखपाल कौशल पाण्डेय सहित तमाम राजस्व कर्मी मौजूद रहे।

भारत जानो प्रतियोगिता में सैकड़ों बच्चों ने प्रतिभाग किया



गुरसहायगंज, कन्नौज। समाजसेवा में अग्रणी संस्था भारत विकास परिषद के तत्वाधान में प्रतिवर्ष की भांति इस वर्ष भी भारत जानो प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। जिसमें पदाधिकारियों व शिक्षकों की मौजूदगी में नगर व क्षेत्र के दर्जनों विद्यालयों के छात्रों ने प्रतिभाग किया। इस दौरान संस्था के प्रातीय उपाध्यक्ष/रुदीक्षित नेत्र चिकित्सालय के डायरेक्टर डा. सुधीर दीक्षित ने कहा कि बच्चों में राष्ट्रप्रेम जागृत करना ही संस्था का उद्देश्य है। शनिवार को भारत जानो प्रतियोगिता के दौरान भारत

विकास परिषद पांचाल प्रांत के प्रातीय उपाध्यक्ष डा. सुधीर दीक्षित ने बताया कि परिषद द्वारा बच्चों में अपने राष्ट्र के प्रति बच्चों में जागरूकता बढ़े जिसके लिए भारत जानो प्रतियोगिता का आयोजन प्रत्येक विद्यालय में कराया जाता है। जिसमें आज नगर व ग्रामीण क्षेत्र के आधा दर्जन से अधिक विद्यालयों के एक हज़ार से अधिक विद्यार्थियों ने इस प्रतियोगिता में भाग लिया है। जिसके पश्चात नवम्बर में शाखा स्तरीय प्रतियोगिता का आयोजन किया जाएगा जिसमें प्रत्येक विद्यालय के दो बच्चों को बुलाया जाएगा।

शिक्षकों व अन्य कर्मियों के बीच विवाद से तंग आकर ग्रामीणों ने पूरे स्टाफ को हटाने की मांग की

मौदह, हमीरपुर। विद्यालय में तैनात अध्यापकों की लगातार तू.तू.में से तंग आकर सिजनौडा गांव के एक दर्जन से अधिक ग्रामीणों ने थाना दिवस में उपजिलाधिकारी को ज्ञापन देकर पूरे स्कूल स्टाफ के स्थानांतरण करने की मांग की है और चेतावनी भी दी कि यदि पूरे स्कूल स्टाफका स्थानांतरण नहीं किया गया तो पूरे गांव में किसी भी अधिभावक का बच्चा विद्यालय में पढ़ने के लिए नहीं जाएगा। मामला खण्ड शिक्षा क्षेत्र के सिजनौडा गांव का है जहां के एक दर्जन से अधिक ग्रामीणों ने थाना दिवस में उपजिलाधिकारी राजेश चंदा को ज्ञापन देकर बताया कि उनके गांव में प्राथमिक विद्यालय संचालित है जहां की हेड मास्टर नेहा गुप्ता तथा शिक्षामित्रों सहित सहायक अध्यापकों के बीच परस्पर विरोधाभास चलता रहता है जिससे स्कूल में पढ़ने जाते उनके बच्चों की शिक्षा व्यवस्था प्रभावित होती है। ग्रामीणों ने एसडीएम को बताया कि प्रधानाध्यापिका नेहा गुप्ता भी कभी समय से स्कूल नहीं आती और छुट्टी से पूर्व ही स्कूल से चली जाती हैं तथा स्कूल में पढ़ रहे बच्चों के समक्ष ही अध्यापिकाओं के बीच परस्पर झगडा करती रहती हैं और पूरा दिन झगडा फ्साद के बीच बच्चों की शिक्षा व्यवस्था को रोक देती हैं तथा जब बच्चों के अधिभावक स्कूल जाते हैं तो हेड मास्टर तथा शिक्षामित्र उन्हें फर्जी मुकदमों में पंसाने की धमकी देती हैं। उन्होंने एसडीएम को ज्ञापन देकर मांग की है कि पूरे स्कूल के स्टाफका त्वरित स्थानांतरण स्कूल से कर दिया जाए। अन्यथा की स्थिति में वे लोग अपने बच्चों को विद्यालय शिक्षण कार्य हेतु नहीं भेजेंगे। ज्ञापन देने वालों में ग्राम प्रधान प्रहलाद निषाद हरिओम साहनी राममिलन राहुल निषाद धनीराम सुमित राजेन्द्र वर्मा समेत दर्जनों लोग मौजूद रहे।

नकली खाद व बीज विक्रेताओं पर करें सख्त कार्रवाई: जिलाधिकारी

संवाददाता। हमीरपुर

कृषि विभाग व उद्यान विभाग की योजनाओं एवं कृषि उत्पादन संतुलों के कार्यों की समीक्षा बैठक में जिलाधिकारी धनरथाम मीना ने कहा कि किसानों को नकली खाद, नकली बीज एक्सपायरी डेट का कीटनाशक दवाएं आदि नहीं मिलनी चाहिए इसके लिए नियमित रूप से प्रवर्तन कार्य करें व ऐसे कार्यों में सलिस पाए जाने वाले लोगों पर एफ्फाईआर दर्ज करें। कृषि में कीटों से नियंत्रण के पर्याप्त इंतजाम यथा कीटनाशक आदि की उपलब्धता सुनिश्चित किया जाए। जनपद में ऑर्गेनिक कृषि को बढ़ावा दिया जाए इसके लिए प्रभावी ढंग से प्रयास किया जाए व ऑर्गेनिक खाद आदि की उपलब्धता भी सुनिश्चित की जाए। जनपद में धान ऋय करने हेतु किसानों का पंजीयन बढ़ाया जाए। रबी सीजन हेतु किसानों को समय से



बीज आदि उपलब्ध कराया जाए। जनपद में किसानों को खाद आदि की समस्या ना हो इसके लिए समय से डिमांड आदि भेज कर उच्च स्तर पर भी प्रयास किया जाए तथा वितरण व्यवस्था को सुचारु रखा जाए। जिलाधिकारी ने कृषि विभाग की विभिन्न योजनाओं यथा सोलर पंप वितरण योजना एप्रधानमंत्री किसान सम्मान निधिएं प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना आन्ना योजना एऑर्गेनिक कृषि योजना की समीक्षा करते हुए जरूरी निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री

बड़े पैमाने पर जेवरातों में कर रहे जीसटी की चोरी, लुट रहे ग्राहक

प्रमोद श्रीवास्तव। फतेहपुर

पीली और सफेद धातु यानी सोने और चांदी के जेवरातों के कद्रदातों की दो-आबा की धरती में कभी कभी नहीं रही। ऐसे में इन जेवरातों का व्यवसाय करने वाले प्रतिष्ठानों की संख्या भी अच्छी-खासी होना लाजिमी है, किन्तु क्या इस रहस्य पर से कभी पर्दा उठ पायेगा कि सोने के जिन जेवरातों को पूरी कीमत पर बेचा जाता है, उनमें तीस से 35 फीसदी तक मिलावट के गोरख-धन्धे से इस व्यवसाय से जुड़े व्यापारियों को सालाना करोड़ों का अतिरिक्त मुनाफा होता है। इसके अतिरिक्त लगभग समूचा व्यापार कच्चे पत्तों के सहारे चलता है। पक्का पर्चा मांगने वालों को इतनी पेचीदगियां बता दी जाती है कि वह थक जाता है और फिर एक बार

कच्चे पत्तों के फेर में फंस जाता है! गौरतलब है कि जिले के ज्वैलर्स बड़े पैमाने पर जीएसटी घोटाले में लिप्त हैं! यहां के ज्वैलर्स सोने के जेवर खरीदने वालों को पक्का बिल नहीं देते हैं। पुरानी परंपरा के अनुसार यह ज्वैलर्स चाहते हैं कि वे सोने के जेवर को जिस कैरेट का कह दें, ग्राहक चुपचाप मान ले! पक्का बिल की जगह एक सादे कागज (कच्चा पर्चा) पर 22 कैरेट का नथिया या जो भी जेवर खरीदा गया उसका नाम और वजन लिख कर ज्वैलर्स ग्राहकों को थमा देते हैं। गांव के ज्यादातर लोग आज भी लेन-देन नगदी में करते हैं। त्यौहारी मौसम में गांव में भी लोग कीमती जेवरात खरीदते हैं। किसी के बहुत जोर देने पर किसी एक ज्वैलर्स के नाम लिए गए जीएसटी वाला बिल थमा देते हैं, जिसके नाम पर अतिरिक्त

जान से मारने की धमकी की एसपी से शिकायत

फतेहपुर। पुलिस अधीक्षक को शिकायती पत्र सौंपकर दवंगों के खिलाफ मुकदमा दर्ज किए जाने की मांग की है। शिकायती पत्र में नागेंद्र कुमार पुत्र माखन सिंह निवासी ग्राम चक्र रसूलाबाद पोस्ट बहरामपुर थाना थरियांव ने बताया कि कई दिन पहले वह फतेहपुर से अपने गांव कार से जा रहा था। तभी उसरना व आंबापुर के मध्य एक कार से ओवर टेक कर दवंगों ने उनको जान से मारने की धमकी देते हुए गाली-गलौज की। जिससे उसको कार दुर्घटना ग्रस्त होते-होते बची। तत्पश्चात वह थरियांव थाने गया जहां थानाध्यक्ष को पूरी घटना से अवगत कराया। घटना के पश्चात उसके मोबाइल पर अररनाम नाम के व्यक्ति का फोन आया। कहा कि प्रदीप यादव ने उसको जान से मारने के लिए चार लाख की सुपारी दी है। यदि वह उसे बीस हजार रूपए दे दे तो वह सुपारी देने व सुपारी लेने वाले शूटर की जानकारी व फोटो व रिकार्डिंग उपलब्ध कराएगा।

लिखे एक लाख तिहतर हजार का सेट (हार आदि) खरीदा था, दुकानदार ने कच्चा पर्चा दिया जिसमे ऊपर प्रतिष्ठान का नाम प्रिण्ट था, और घसीट राइटिंग में सिर्फ तौल, तारीख व धनराशि लिखी थी। बेटी के ससुराल (बहराइच) में अचानक कुछ आर्थिक जख्तर पड़ी तो उक्त जेवरात वहां के ज्वैलर्स के पास लेकर गये तो उसने पूर्व से सोने का रेट ज्यादा होने के बावजूद अधिकतम एक लाख रुपये में खरीदने की बात कही। क्योंकि पत्तों के नाम पर मामूली सी चिट थी, जिसमे क्या लिखा है, पढ़ना आसान नहीं था। उधर इस जीएसटी घोटाले का पर्दाफाश करने के लिए परिवर्तन फ़ड्डेशन के मुखिया राज किशोर तिवारी कहते हैं कि जल्द जीएसटी कमिश्नर से शिकायत कर जिले के ज्वैलर्स के खिलाफकार्रवाई की मांग की जायेगी।

छठ पूजा की तैयारियों का जायज़ा लेने सेठघाट पहुंचे डीएम-एसपी

संवाददाता। लखीमपुर खीरी

शनिवार को छठ पूजा स्थल सेठघाट पहुंचकर डीएम दुर्गा शक्ति नागपाल, एसपी गणेश प्रसाद साहा ने विधायक सदर योगेश वर्मा, सीडीओ अभिषेक कुमार के साथ छठ पूजा के लिए की जा रही तैयारियों का जायजा लिया। डीएम ने तहसील, ब्लॉक और नगर पालिका प्रशासन को पूजा से पहले व्यवस्थाएं चाक चौबंद करने के निर्देश दिए। शनिवार को डीएम-एसपी छठ पूजा की तैयारियां देखने के लिए सेठघाट जा पहुंचे, जहां उन्होंने विधायक सदर योगेश वर्मा, छठ पूजा आयोजन समिति के अध्यक्ष व संरक्षक से बातचीत की। उन्हें डीएम ने हर संभव मदद देने का आश्वासन दिया। पक्का खाद पूजास्थल पर कराई जा रही साफ सफाई का जायजा लिया। नगर पालिका के अधिशासी अधिकारी संजय कुमार



और बीडीओ ज्ञानेंद्र कुमार सिंह को छठ पूजा से पहले व्यवस्थाएं दुरुस्त करने को कहा। डीएम-एसपी ने मौजूद अफसरों को घाट की साफसफाई, नदी में सुरक्षित दूरी तक बैरिकेडिंग एवं छठ घाट/मार्ग को आवागमन हेतु सुगम बनाने हेतु जरूरी निर्देश दिए। विधायक योगेश वर्मा ने सेठघाट परिसर को सुंदरीकृत कराने के लिए कराए कार्यों को न केवल दिखाया बल्कि सेठघाट का बेहतर बनाने में उनके सहयोग और नेतृत्व की अपेक्षा की। डीएम ने भरोसा

समाधान दिवस पर थाना खीरी में डीएम-एसपी ने सुनीं समस्याएं



लखीमपुर खीरी। जिले के सभी थानों में शनिवार को समाधान दिवस का आयोजन हुआ। इसमें पुलिस और भूमि विवाद से जुड़े मामलों की सुनवाई हुई। पुलिस, प्राससनिक अफसरों ने शिकायत सुनकर निस्तारण कराया। डीएम दुर्गा शक्ति नागपाल, एसपी गणेश प्रसाद साहा थाना खीरी में आयोजित थाना समाधान दिवस में पहुंचे, जहां दोनों अफसरों ने फरियादियों से रूबरू होकर समस्याएं सुनीं। समाधान दिवस में डीएम दुर्गा शक्ति नागपाल ने कहा कि राजस्व-पुलिस से सम्बन्धित शिकायतों का निस्तारण

आपसी सामंजस्य से सुनिश्चित कराए। इसमें किसी भी स्तर पर हीलाहवाली क्षम्य नहीं होगी। पीडितों की समस्याओं को खुद समझ कर दूर करें। फोर्स में बंधे वालों को इतनी पेचीदगियां बता दी जाती है कि वह थक जाता है और फिर एक बार आपसी सामंजस्य से सुनिश्चित कराए। इसमें किसी भी स्तर पर हीलाहवाली क्षम्य नहीं होगी। पीडितों की समस्याओं को खुद समझ कर दूर करें। फोर्स में बंधे वालों को इतनी पेचीदगियां बता दी जाती है कि वह थक जाता है और फिर एक बार

समाधान दिवस के दौरान भोगनीपनुर में डीएम-एसपी ने सुनीं लोगों की फरियादें

संवाददाता। कानपुर देहात

शनिवार को जनपद के विभिन्न थानों में थाना सम्पूर्ण थाना समाधान दिवस का आयोजन किया गया। भोगनीपुर कोतवाली में डीएम आलोक सिंह व एसपी बीबीजीटी एस मूर्ति ने शिकायतें सुनीं वहीं रूरा थाने में आयोजित समाधान दिवस में नायब तहसीलदार जितेन्द्र कुमार व एसओ जेपी शर्मा ने शिकायतें सुनीं। इस मौके पर राजस्व व पुलिस विभाग के अधिकारियों के अतिरिक्त फरियादी मौजूद रहे। भोगनीपुर में आयोजित थाना समाधान दिवस में डीएम व एसपी ने लोगों की समस्यायें सुनकर गुणवत्तापूर्ण, समयबद्ध निस्तारण सुनिश्चित किया। अधिकारियों को निर्देश दिये। अधिकारी द्वय ने कहा कि शासन की मंशानुसूप जन शिकायतों को प्राथमिकता पर



रखते हुये संतुष्टिकर निस्तारण कराया जाये, प्राप्त हाने वाली शिकायतों पर त्वरित कार्यवाही करते हुये पीडित को न्याय दिलाया जाये। जनपद के महत्वपूर्ण व संवेदनशील रूरा थाने पर आयोजित समाधान दिवस में थानाप्रभारी जेपी शर्मा व नायब तहसीलदार जितेन्द्र कुमार ने वरिष्ठ उपनिरीक्षक लक्ष्मण सिंह व रूरा चौकी इंचार्ज राकेश कुमार सिंह को उपस्थिति में शिकायतें सुनीं। शास्त्रीनगर वार्ड की करीब एक दर्जन महिलाओं के

प्रतिनिधिमण्डल ने एसओ से पैदल आवागमन हेतु थाना प्रॉणग से रास्ता देने का प्रार्थना पत्र दिया। एसओ ने उच्चाधिकारियों को मामले को अग्रसारित कर मामले में उचित कार्यवाही करने का आश्वासन दिया। यहाँ आयोजित समाधान दिवस में लेखपाल मनोज कुमार, वरुण कटियार, रामप्रकाश पाण्डेय, राजाबाबू, शिवाकान्त जितेन्द्र सिंह, राम आसरे, रिया सिंह, राजाबाबू कटियार सहित फरियादी मौजूद रहे।

विदेश सचिव एस. जयशंकर ने भारत-चीन एलएसी गश्त समझौते के लिए भारतीय सेना की सराहना की

भाषा। पुणे

विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने वास्तविक नियंत्रण रेखा (एलएसी) पर गश्त को लेकर चीन के साथ हुए सफल समझौते का श्रेय सेना को दिया, जिसने बहुत ही अकल्पनीय परिस्थितियों में और कुशल कूटनीति से काम किया। जयशंकर ने यहां छात्रों के साथ बातचीत के दौरान एक सवाल के जवाब में कहा कि संबंधों को सामान्य बनाने में अभी भी समय लगेगा। उन्होंने कहा कि भरोसे को फिर से कायम करने और साथ मिलकर काम करने में स्वाभाविक रूप से समय लगेगा। उन्होंने कहा कि जब प्रधामंत्री नरेन्द्र मोदी ने ब्रिक्स शिखर सम्मेलन के लिए रूस के कजान में चीनी राष्ट्रपति शी चिनपिंग से मुलाकात की थी, तो वह निर्णय लिया गया था कि दोनों देशों के विदेश मंत्री और राष्ट्रीय

सुरक्षा सलाहकार मिलेंगे और देखेंगे कि आगे कैसे बढ़ा जाए।

जयशंकर ने कहा, यदि आज हम यहां तक पहुंचे हैं, तो इसका एक कारण यह है कि हमने अपनी बात पर अड़े रहने और अपनी बात रखने के लिए बहुत दृढ़ प्रयास किया है। सेना देश की रक्षा के लिए बहुत ही अकल्पनीय परिस्थितियों में वहां (एलएसी पर) मौजूद थी और सेना ने अपना काम किया तथा कूटनीति ने भी अपना काम किया। उन्होंने कहा कि पिछले एक दशक में भारत ने अपने बुनियादी ढांचे में सुधार किया है। उन्होंने कहा कि एक समस्या यह भी रही कि पहले के वर्षों में सीमा पर बुनियादी ढांचे की वास्तव में उपेक्षा की गई थी। उन्होंने कहा, आज हम एक दशक पहले की तुलना में प्रतिवर्ष पांच गुना अधिक संसाधन लगा रहे हैं, जिसके परिणाम सामने आ रहे हैं और सेना को वास्तव में प्रभावी

ढंग से तैनात करने में सक्षम बना रहे है।

कुछ दिन पहले भारत और चीन के बीच पूर्वी लड़ाख में एलएसी के पास से सैनिकों की वापसी और गश्त को लेकर समझौता हुआ था, जो चार साल से अधिक समय से जारी गतिरोध को समाप्त करने की दिशा में एक बड़ी सफलता है। जून 2020 में गलवान घाटी में दोनों देशों के सैनिकों के बीच भीषण संघर्ष के बाद संबंधों में तनाव

उम्मीद है मीडिया हमारे लिए सकारात्मक लिखेगा: जयशंकर
पुणे। विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने मलयाद्विधानसभा चुनाव से पहले पुणे ने भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के एक कार्यक्रम में मीडिया पर चुटकी लीते हुए शनिवार को उम्मीद जताई कि वह (मीडिया) पार्टी के बारे में सकारात्मक लेखिके ले लिखेगा। जयशंकर ने भाजपा के परिशिी मलयाद्व मीडिया सेक्टर का उद्घाटन करते के बाद पत्रकारों से बात की। इस कार्यक्रम में केंद्रीय मंत्री एवं पुणे के सांसद मुन्शीराम मोहोले और भाजपा के अन्व पदाधिकारी भी मौजूद थे। जयशंकर ने हल्के-फुल्के अंदाज में कहा, मुझे खुशी है कि मैं राज्य विधानसभा चुनाव के दौरान मीडिया सेक्टर का उद्घाटन करवा आ सका। मैं मीडिय ने भी अच्छे कार्यक्रमों के लिए धन आता रहूँगा।



हटिया में ट्रांसजेंडर नगमा रानी भाजपा व कांग्रेस के उम्मीदवारों को देंगी टक्कर

भाषा। रांची

झारखंड के हटिया विधानसभा क्षेत्र में 35 वर्षीय ट्रांसजेंडर उम्मीदवार नगमा रानी भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के नवीन जायसवाल और कांग्रेस के अजय नाथ शाहदेव को टक्कर देती नजर आएंगी।

नगमा ने उच्च शिक्षा एवं रोजगार के लिए युवाओं के संघर्ष और गरीबों की निराशाजनक स्थिति को देखते हुए राजनीति की दुनिया में कदम रखने का फैसला लिया और 23 अक्टूबर को एक निर्दलीय उम्मीदवार के रूप में अपना नामांकन पत्र दाखिल किया। हटिया झारखंड की उन 43 विधानसभा सीट में शामिल है, जहां 13 नवंबर को पहले चरण में मतदान होगा है। इस चरण के लिए नामांकन दाखिल करने की प्रक्रिया शुक्रवार को समाप्त हो गई। हटिया सीट से कुल 30 प्रत्याशियों ने पर्चा भरा। नगमा ने कहा, हम सड़कों पर समय गुजारते हैं और घरों का दौर

करते हैं। मुझे निम्न-आय पृष्ठभूमि के युवाओं को उच्च शिक्षा और नौकरियों के लिए संघर्ष करते देख दुख होता है। निर्वाचन क्षेत्र में बुनियादी ढांचे या स्वास्थ्य सेवाओं में सुधार के लिए कोई महत्वपूर्ण काम नहीं किया गया है। इन्हीं चीजों ने मुझे राजनीति की दुनिया में कदम रखने और बदलाव लाने के लिए प्रेरित किया।

मूल रूप से बिहार की रहने वाली नगमा की रांची में पली-बढ़ीं। उन्होंने पीटीआई-भाषा से कहा, ट्रांसजेंडर होने के कारण मेरे माता-पिता ने बचपन में ही मुझे त्याग दिया था। इसके बाद मेरी गुरु संगीता नामा किन्नर ने रांची में मेरा पालन-पोषण किया। बिहार के मगध विश्वविद्यालय से इतिहास में स्नातक नगमा बिहार पुलिस में शामिल होना चाहती थीं। उन्होंने बताया, मैंने कांस्टेबल पद के लिए आवेदन किया था, लेकिन मेरी उम्र के कारण इसे खारिज कर दिया गया। उस समय, फॉर्म में ट्रांसजेंडर उम्मीदवारों के लिए

की आशंका थी। उन्होंने कहा, इसके बाद एक बड़ी मुद्दा यह है कि आप सीमा का प्रबंधन कैसे करते हैं और सीमा समझौते को लेकर बातचीत कैसे करते हैं।

अभी जो कुछ भी हो रहा है, वह पहले चरण से संबंधित है, जो कि सैनिकों की वापसी है। उन्होंने कहा कि भारत और चीन 2020 के बाद कुछ स्थानों पर इस बात पर सहमत हुए कि कैसे सैनिक अपने ठिकानों पर लौटेंगे, लेकिन एक महत्वपूर्ण बात गश्त से संबंधित थी। जयशंकर ने कहा, गश्त पर रोक लगाई जा रही थी और हम पिछले दो वर्षों से इसी पर बातचीत करने की कोशिश कर रहे थे। इसलिए 21 अक्टूबर को जो हुआ, वह यह था कि उन विशेष क्षेत्रों डेमोकिक और डेपेंसांग में हम इस समझ पर पहुंचे कि गश्त फिर से उसी तरह शुरू होगी, जैसी पहले हुआ करती थी।

मोदी के स्वच्छ भारत अभियान का असर गांवों से शहरों तक दिख रहा है: मुख्यान

भाषा। भोपाल

केंद्रीय सूचना एवं प्रसारण तथा संसदीय कार्य राज्य मंत्री डॉ एल मुरगन ने शुक्रवार को कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी द्वारा शुरू किए स्वच्छ भारत अभियान का सकारात्मक असर देश के गांव-गांव से शहरों तक देखने को मिल रहा है। मुरगन ने पत्र सूचना कार्यालय (पीआईबी) की भोपाल शाखा द्वारा नगर निगम के सहयोग से एक दस्तावेज स्वच्छता के, स्वच्छ भोपाल के लिए विशेष पहल विषय पर शुक्रवार को यहां आयोजित एक दिवसीय मीडिया कार्यशाला वार्तालाप को संबोधित करते हुए यह बात कही।

उन्होंने कहा कि देश भर में 11.5 करोड़ से अधिक शौचालयों के निर्माण के साथ, स्वच्छ भारत अभियान के शुभारंभ के बाद से 10

वर्षों में भारत ने एक लंबी यात्रा तय की है। मुरगन ने कहा कि आज स्वच्छता अभियान के कारण पूरे देश में एक सकारात्मक बदलाव देखने को मिल रहा है, लोगों की जीवनशैली में एक महत्वपूर्ण बदलाव आया है। उन्होंने कहा कि सरकारी कार्यालयों भी में 40 साल से पड़ी अनुपयोगी फाइलों को हटा दिया गया तथा 15 साल पुरानी गाड़ियों को भी स्कैप के रूप में इस्तेमाल कर स्वच्छता को बढ़ावा दिया गया। मुरगन ने कहा कि भोपाल में स्वच्छता के क्षेत्र में किए गए कार्य लोगों को प्रेरित करने वाले हैं। उन्होंने कहा कि भोपाल नगर निगम ने अपने अत्यंत प्रयास से भानपुर खेती को एक गोल्फ कोर्स जैसे सुंदर मैदान में तब्दल कर दिया।

मंत्री ने कहा कि भोपाल नगर निगम ने शहर में प्रतिदिन उत्पन्न

होने वाले 850 टन कचरे के प्रबंधन के लिए अभिनव रणनीति अपनाई है, जिसमें ईंधन स्रोत के रूप में खतरनाक कचरे का उपयोग करना भी शामिल है। उन्होंने कहा कि वह वैज्ञानिक अपशिष्ट निपटान, वेस्ट से वेल्थ परियोजना और निर्माण अपशिष्ट के पुनर्चक्रण जैसे प्रयास अन्य शहरों के लिए एक रोल मॉडल है।

उन्होंने पत्रकारों से स्वच्छता अभियान के तहत किए जा रहे महत्वपूर्ण प्रयासों को जन-जन तक पहुंचाने के लिए अपील की और इस मिशन को और अधिक सफल बनाने के लिए सकारात्मक भूमिका अदा करने की भी गुजारिश की। कार्यशाला के दौरान स्वच्छता के क्षेत्र में उल्लेखनीय कार्य करने वाली संस्थाओं की महिलाओं और प्रतिनिधियों को सम्मानित किया गया।

कुकी संगठनों ने भारत-म्यांमा सीमा पर बाड़ लगाने व एफएमआर को खत्म करने के प्रस्ताव का विरोध किया

भाषा। इंफाल

कुकी आईएनपीआई और कुकी चौफ्स एसोसिएशन ने भारत-म्यांमा सीमा पर बाड़ लगाने और मुक्त आवाजाही व्यवस्था (एफएमआर) को खत्म करने के प्रस्ताव का विरोध करते हुए दावा किया है कि इससे मूल निवासी समुदायों के सांस्कृतिक, पारंपरिक और ऐतिहासिक अधिकारों के हनन का खतरा है। केंद्र सरकार ने इस वर्ष की शुरुआत में एफएमआर को बंद करने का फैसला किया था, जो भारत-म्यांमा सीमा के करीब रहने वाले लोगों को बिना वीजा के, एक-दूसरे के क्षेत्र में 16 किलोमीटर तक जाने की अनुमति देता है। केंद्र ने 1,643 किलोमीटर लंबी भारत-म्यांमा सीमा पर बाड़ लगाने का भी निर्णय लिया, जो मिजोरम, मणिपुर, नगालैंड और

अरुणाचल प्रदेश से सटी है। कुकी-जो समुदाय के दो शीर्ष संगठनों ने शनिवार को जारी एक संयुक्त बयान में दावा किया कि भारत-म्यांमा सीमा के दोनों तरफ लोगों की आवाजाही सीमा पार सामाजिक, सांस्कृतिक और पारिवारिक संबंधों को बनाए रखने के लिए एक महत्वपूर्ण जीवनरेखा है। बयान में कहा गया कि प्रस्तावित बाड़बंदी इस क्षेत्र की अस्तुठी भौगोलिक और सामाजिक परिस्थितियों की अनदेखी करती है, जहां सीमा के दोनों तरफ पारंपरिक भूमि और पारिवारिक संबंधों का तात्पर्य है। इसमें कहा गया, कृत्रिम अवरोध लगाने से हमारे समुदायों में दरार पड़ने, परिवारों के अलग-थलग पड़ने और हमारी हस्तिया सीटों के अहम सांस्कृतिक प्रथाओं को बरकरार रखने का खतरा है।

सरकार पंचायतों के लिए बुनियादी ढांचे को बढ़ावा देगी, सीमावर्ती इलाकों पर होगा ध्यान

भाषा। नई दिल्ली

बुनियादी ढांचे की कमी को दूर करने के लिए पंचायती राज मंत्रालय ने देश भर में नए पंचायत भवनों और संसाधन केंद्रों के निर्माण तथा मौजूदा भवनों को उन्नत बनाने के लिए कई प्रस्तावों को मंजूरी दे दी है। मंत्रालय के सूत्रों ने बताया कि इनमें अरुणाचल प्रदेश के सीमावर्ती इलाकों में करीब 400 ग्राम पंचायत भवन बनाने का प्रस्ताव भी शामिल है।

एक सूत्र के मुताबिक, इस महीने की शुरुआत में ग्राम स्वराज अभियान में बदलाव पर केंद्रीय अधिकार प्राप्त समिति (सीईसी) की बैठक में कई प्रस्ताव रखे गए थे

और हाल ही में मंत्रालय ने इन्हें मंजूरी दे दी है। सूत्र ने बताया, सीमावर्ती क्षेत्रों में वाइफ्रेड विलेजिस में पंचायत बुनियादी ढांचे को बढ़ावा देने के लिए अरुणाचल प्रदेश में 400 पंचायत भवन-सह-सामान्य सेवा केंद्रों के निर्माण को मंत्रालय द्वारा मंजूरी दे दी गई है।

राष्ट्रीय ग्राम स्वराज अभियान के तहत, मंत्रालय ने पंचायत भवनों के निर्माण के साथ-साथ विशेष रूप से सीमावर्ती राण्यों में सामान्य सेवा केंद्रों की स्थापना का समर्थन किया है। पंचायती राज मंत्रालय द्वारा दी गई जानकारी के अनुसार, जम्मू और कश्मीर में मंत्रालय ने 2024-25 के दौरान 970 ग्राम पंचायत भवन के निर्माण और 1,606 सामान्य सेवा

केंद्रों के निर्माण का समर्थन किया है।

इसी तरह मिजोरम, मेघालय, नगालैंड, असम और मणिपुर सहित पूर्वोत्तर के अन्य राण्यों के लिए पंचायत बुनियादी ढांचे का समर्थन किया गया है। पूर्वोत्तर के राण्यों के लिए कुल मिलाकर,633 ग्राम पंचायत भवन और 514 सीएससी को मंजूरी दी गई है।

मंत्रालय ने सामान्य सेवा केंद्र (सीएससी) के साथ 3,301 ग्राम पंचायत भवनों के निर्माण को भी मंजूरी दी है और आंध्र प्रदेश, छत्तीसगढ़, पंजाब और तेलंगाना सहित विभिन्न राण्यों में ग्राम पंचायतों के लिए 22,164 कंयूटर को मंजूरी दी है।

पेज 1 का शेष

इजराइल...

कहा कि 'क्षेत्रीय वृद्धि से बचने की आवश्यकता है' और सभी पक्षों से संयम बरतने का आह्वान किया। ईरान एक और प्रत्यक्ष बमबारी का प्रयास कर सकता है, हालांकि ऐसा करने से उसके क्षेत्र पर एक और प्रत्यक्ष इजरायली हमला भड़कने का जोखिम है, ऐसे समय में जब उसकी सुरक्षा कमजोर है। यह गाजा में हमास और लेबानान में हिजबुल्लाह जैसे सहयोगी आतंकवादी समूहों को अपने हमलों को तेज करने के लिए भी प्रोत्साहित कर सकता है, हालांकि दोनों को इजरायल के साथ चल रहे युद्धों में गंभीर झटके लगे हैं। लंदन स्थित थिंक टैंक चैथम हाउस में मध्य पूर्व और उत्तरी अफ्रीका कार्यक्रम की निदेशक समम वकील ने भविष्यवाणी की, 'ईरान हमलों के प्रभाव को कम करेगा, जो वास्तव में काफी गंभीर हैं।' उन्होंने कहा कि ईरान 'अपनी स्वयं की सैन्य सीमाओं, प्रतिबंधों से आर्थिक बाधाओं और अमेरिकी चुनाव परिणामों से घिरा हुआ है,' जो आगे की वृद्धि या कूटनीतिक पहुंच को प्रभावित कर सकता है।

सोशल मीडिया...

के तहत निर्दिष्ट गैरकानूनी सूचनाओं को तुरंत हटाना या उन तक पहुंच को अक्षम करना शामिल है और

फर्जी..

संदिग्ध को उसके अकाउंट के जरिए ट्रेस किया। शनिवार को इंदिरा आईजीआई पर दो उड़ानों सहित 33 उड़ानों को बम की धमकी मिली। पिछले 13 दिनों में सोशल मीडिया के जरिए 300 से अधिक घरेलू और अंतरराष्ट्रीय उड़ानों को बम की धमकी वाले संदेश मिले हैं। आरोपी को दिल्ली के उमन नगर स्थित राजपुरी इलाके से गिरफ्तार किया गया और उसने यह कहते हुए कृत्य कबूल किया कि उसने टेलीविजन पर इसी तरह की घटनाओं को देखने के बाद ध्यान आकर्षित करने की उम्मीद में ऐसा किया। पुलिस उपायुक्त (आईजीआई एयरपोर्ट), उपा रंगरानी ने आरोपी की पहचान शुभम उपाध्याय (25) के रूप में की, जो एक बेरोजगार व्यक्ति है और केवल 12वीं पास है। डीसीपी रंगनानी ने कहा, '25 और 26 अक्टूबर की मध्यरात्रि को सोशल मीडिया अकाउंट के माध्यम से आईजीआई एयरपोर्ट पर दो संदिग्ध और संभावित बम धमकी संदेश प्राप्त हुए।' डीसीपी ने कहा, 'तत्काल कार्रवाई की गई, और मानक सुरक्षा प्रोटोकॉल का पालन किया गया। बीएनएस की विभिन्न धाराओं के तहत तुरंत मामला दर्ज किया गया, और जांच शुरू की गई। जांच के दौरान, धमकी एक धोखा पाई गई।' डीसीपी ने कहा। विमानन क्षेत्र के सूत्रों के अनुसार, इंडिया, एयर इंडिया और विस्तारा की 11-11 उड़ानों को शनिवार

को धमकी मिली। एक बयान में, एयर इंडिया के प्रवक्ता ने कहा कि शनिवार को सोशल मीडिया पर इसकी कई उड़ानें सुरक्षा खतरों के अधीन थीं। प्रवक्ता ने कहा, निर्धारित प्रोटोकॉल का पालन करते हुए, संबंधित अधिकारियों को तुरंत सतर्क कर दिया गया, जो नियामक अधिकारियों के मार्गदर्शन के अनुसार सभी सुरक्षा प्रक्रियाओं का सख्ती से पालन किया गया।

घटिया हेलेमेट...

को बेखबर उपभोक्ताओं को बेचने वाले खुदरा विक्रेताओं के खिलाफ सख्त कार्रवाई करने का आह्वान किया है। उपभोक्ता बीआईएस केयर ऐप के माध्यम से या बीआईएस वेबसाइट पर जाकर यह सत्यापित कर सकते हैं कि कोई हेलेमेट निर्माता बीआईएस द्वारा लाइसेंस प्राप्त है या नहीं। उपभोक्ता मामलों के विभाग की सचिव निधि खरे ने इस मामले में नागरिकों के बीच जागरूकता फैलाने की आवश्यकता पर बल देते हुए कहा, हेलेमेट जीवन बचाते हैं, लेकिन केवल तभी जब वे अच्छी गुणवत्ता के हों। यह पहल बाजार से अत्युरक्षित हेलेमेट हटाने और उपभोक्ताओं को बीआईएस-प्रमाणित उत्पादों के महत्व के बारे में शिक्षित करने में महत्वपूर्ण है। हम सभी हितधारकों से हमारे नागरिकों की सुरक्षा के लिए इस अभियान में सक्रिय रूप से भाग लेने का आग्रह करते हैं। विशेष रूप से, सरकार ने पहले ही मोटर वाहन

अधिनियम 1988 के तहत हेलेमेट पहनना अनिवार्य कर दिया है। हेलेमेट सड़क दुर्घटनाओं में होने वाली मौतों को रोकने के लिए दोपहिया वाहन सवारों के लिए एक महत्वपूर्ण सुरक्षा उपाय है। हेलेमेट एक महत्वपूर्ण उत्पाद है और घटिया/गैर-बीआईएस हेलेमेट का निर्माण उपयोगकर्ता की सुरक्षा पर प्रतिक्रामात्र डालता है। हालांकि, हेलेमेट की प्रभावशीलता इसकी गुणवत्ता पर अत्यधिक निर्भर करती है। घटिया हेलेमेट निर्धारित मानकों का पालन नहीं करते हैं और आवश्यक सुरक्षा प्रदान करने में विफल रहते हैं, जिससे उन्हें पहनने का उद्देश्य ही खत्म हो जाता है। यह पहल उपभोक्ता संरक्षण और सड़क सुरक्षा के प्रति सरकार की प्रतिबद्धता को रेखांकित करती है। बाजार से घटिया गुणवत्ता वाले हेलेमेट को हटाकर विभाग का उद्देश्य सड़क दुर्घटनाओं में होने वाली मौतों को रोकना और उच्च गुणवत्ता वाले सुरक्षा उपकरणों को बढ़ावा देना है। विभाग के शाखा कार्यालयों को इस अभियान का समर्थन करने के लिए जिला प्रशासन और पुलिस विभागों के साथ लगातार जुड़ने का निर्देश दिया गया है।

प्रवर्तन...

संबंधित घटनाक्रम में, दिल्ली उच्च न्यायालय ने बृहस्पतिवार को अधिकृत प्लेटफार्मों के माध्यम से इन कॉन्सर्ट टिकटों की पुनर्बिक्री को विनियमित करने के लिए नियामक ढांचे की मांग

2023 में उनके भतीजे अजित पवार के बगवात करने और एकनाथ शिंदे नीत महाराष्ट्र सरकार में शामिल होने के बाद राकंपा दो फाड़ हो गई थी।

पीटीआई-भाषा को बारमती से टेलीफोन पर दिए साक्षात्कार में युगेंद्र ने कहा, जब मेरे चाचा (अजित पवार) ने बारामती से चुनाव लड़ा था, तब पवार साहब का आशीर्वाद उनके साथ था... लेकिन अब उनका आशीर्वाद मेरे साथ है। पवार साहब के पास अधिक अनुभव है, जिससे मुझे प्रोत्साहन मिला है और मेरा हौसला बढ़ा है। उन्होंने कहा कि बारामती निर्वाचन क्षेत्र में वह भी मेहनत कर रहे हैं और अपने लिए एक मजबूत जनाधार कायम

किया है। युगेंद्र ने कहा, मेरे माता-पिता सामाजिक कार्य में सक्रिय हैं, मैं शैक्षणिक संस्थानों और कुश्ती संघ से जुड़ा हूं। मेरी फेक्टरी यहाँ है और मैं जैविक खेती कर रहा हूं। उन्होंने कहा, (शारद) पवार साहब की सद्भावना का 99 फीसद ही योगदान है, जबकि मेरा प्रयास केवल एक प्रतिशत है। लोकसभा चुनाव के दौरान अपनी बुआ सुप्रिया सुले के लिए प्रचार करने वाले युगेंद्र ने स्वीकार किया कि संसदीय चुनाव के दौरान सुप्रिया को बारामती विधानसभा क्षेत्र से जो बहद मिली वह उनके लिए उम्मीद की किरण है। बारामती विधानसभा क्षेत्र में सुप्रिया को 1,43,941 वोट, जबकि

सुनेत्रा पवार को 96,560 मत मिले थे। यह पूछे जाने पर कि क्या बारामती के लोगों के लिए इस बार किसी एक को चुनना आसान नहीं होगा, क्योंकि पवार परिवार से अजित पवार बारामती से पारंपरिक रूप से जबकि बारामती चुनाव लड़ते आए हैं, जबकि सुप्रिया सुले ने लोकसभा चुनाव लड़ा था, युगेंद्र ने कहा कि जब उन दोनों ने शरद पवार के साथ काम किया था, तब ही उनकी जीत को बहाल किया गया। उन्होंने भरोसा जताया, लेकिन बदले राजनीतिक परिदृश्य के साथ ए चीजें भी बदल गई हैं। बारामती के लोग पवार साहब की विचारधारा के साथ जाएंगे।

चाचा के खिलाफ लड़ना अवश्य है चुनौती लेकिन मैं चिंतित नहीं : युगेंद्र पवार

भाषा। मुंबई

महाराष्ट्र की बारामती विधानसभा सीट से राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (शरदचंद्र पवार) के उम्मीदवार युगेंद्र पवार ने कहा कि अपने चाचा अजित पवार के खिलाफ चुनाव लड़ना उनके लिए एक चुनौती है लेकिन वह चिंतित नहीं हैं क्योंकि लोगों की दुआएं और आशीर्वाद उनके साथ है। युगेंद्र ने कहा कि इस बार बारामती के लोगों ने ही उन्हें क्षेत्र से विधानसभा चुनाव लड़ने के लिए चुना है। महाराष्ट्र में 20 नवंबर को होने वाले विधानसभा चुनाव के लिए राकंपा (रकंपा) ने बारामती से युगेंद्र को मैदान में उतारा है, जो

अजित पवार के छोटे भाई श्रीनिवास के बेटे हैं। यह युगेंद्र का पहला चुनाव है। वहीं, पुणे जिले के बारामती में दबदबा रखने वाले पवार परिवार के दो सदस्यों के बीच यह जीते छह महीने में दूसरा चुनावी मुकाबला है। मई में शरद पवार की बेटी सुप्रिया सुले ने बारामती लोकसभा क्षेत्र से अपने चचेरे भाई एवं महाराष्ट्र के उपमुख्यमंत्री अजित पवार की पत्नी सुनेत्रा पवार के खिलाफ चुनाव लड़ा था। सुप्रिया ने अपनी भाभी को 1.58 लाख से अधिक मतों से करारी शिकस्त देते हुए बारामती सीट बरकरार रखी थी। राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (रकंपा) की स्थापना शरद पवार ने 1999 में की थी। जुलाई

करने वाली याचिका पर केंद्र से जवाब मांगा। मुख्य न्यायाधीश मनमोहन और न्यायमूर्ति तुषार राव गंडेला की पीठ ने केंद्रीय सूचना एवं प्रसारण और इलेक्ट्रॉनिक्स तथा सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालयों, निजी संस्थाओं स्टबहब इंक, वियागंगो एंटरटेनमेंट इंक और बिप्टी एंटरटेनमेंट प्राइवेट लिमिटेड को नोटिस जारी किया।

त्योहारী...

बाजार में भीड़भाड़ के बीच खरीदारी कर रहे एक व्यक्ति ने बताया, 'क्या दोपहर के 12 बजे जैसा लग रहा है?' एक दुकानदार ने कहा, दिवाली तक ऐसा ही रहेगा हाल। यह तो कुछ नहीं है आप शाम को आएँ। दूसरे दुकानदारों ने भी बाजार में आवाजाही में कठिनाई पर जोर दिया, लेकिन कहा कि दिवाली के कारण पिछले कई सालों से यही स्थिति है। चॉकनाे वाली बात यह है कि सड़क किनारे एक विक्रेता ने खुलासा किया कि वे बड़े शोरूम को दुकानों के बाहर बैठने की अनुमति देने के लिए अच्छा खासा किराया देते हैं। रानी बाग मार्केट रोड पर दीये बेच रहे सीताराम और उनकी पत्नी ने कहा, 'हम किराया देते हैं दुकान के मालिक को आगे समान बेचने का, तो कोई भी कहे हम यहां से नहीं हिलेंगे।' शाम के समय बाजार में स्थिति और भी खराब हो जाती है, जब बाजार के अंदर पैदल चलने वालों और संपर्क मार्ग पर वाहनों का आवागमन अनियंत्रित हो जाता है।

महानगर सदस्यता प्रमुख नीरज सिंह ने वरिष्ठ भाजपा नेता केके शुक्ल को दिलायी पार्टी की सक्रिय सदस्यता



लखनऊ। भारतीय जनता पार्टी लखनऊ महानगर के सदस्यता प्रमुख नीरज सिंह ने आज बाबूगंज स्थित भाजपा के वरिष्ठ नेता और भाजपा कामगार मोर्चा के पूर्व राष्ट्रीय महामंत्री रहे केके शुक्ला के आवास पर जाकर उनको भाजपा की सक्रिय सदस्यता प्रदान की। नीरज सिंह ने केके शुक्ल को गुलदस्ता भेंटकर और अंग वस्त्र पहनकर स्वागत भी किया और पार्टी के प्रति उनके किए गए योगदान हेतु अपनी कृतज्ञता व्यक्त की। नीरज सिंह ने बताया कि पार्टी के निर्देशानुसार जनसंघ काल के सभी कार्यकर्ताओं के आवास पर जाकर उन्हें सक्रिय सदस्यता प्रदान की जा रही है। इस अवसर पर भाजपा लखनऊ के वरिष्ठ उपाध्यक्ष चनरयाम अग्रवाल गुड्डा, क्षेत्रीय सभासद अंभिलापा कटिहार और वरिष्ठ भाजपा नेता सुदर्शन कटिहार तथा मंडल अध्यक्ष सुरेश निगम भी उपस्थित रहे।

आदिवासियों के पारंपरिक ज्ञान को बचाने की जरूरत : मुर्मू

भाषा। रायपुर

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने औषधीय गुणों वाली जड़ी-बूटियों और घेड़-पौधों के बारे में ग्रामीणों और आदिवासियों के पारंपरिक ज्ञान के दस्तावेजीकरण पर जोर दिया है, जिससे ऐसे ज्ञान को विलुप्त होने से बचाया जा सके। नवा रायपुर में पंडित दिनदयाल स्मृति स्वास्थ्य विज्ञान एवं आयुष्व विश्वविद्यालय के तीसरे दीक्षांत समारोह को संबोधित करते हुए राष्ट्रपति ने कहा कि छत्तीसगढ़ में जड़ी-बूटियों और औषधीय पौधों का खजाना है, जिसके बारे में ग्रामीणों और आदिवासियों के पास अपार ज्ञान है। उन्होंने कहा, इस राज्य में जड़ी-बूटियों का अकतू भंडार है। बीजा और धावड़ा जैसे पेड़ों के औषधीय महत्व के बारे में ग्रामीण तथा जनजातीय भाई-बहन जानते हैं। इस ज्ञान भंडार का दस्तावेजीकरण और मानकीकरण करके इन्हें विलुप्त होने से बचाया जा सकता है। यहां के वनवासियों के ज्ञान भंडार पर शोध को बढ़ावा देने से, ऐसी जानकार का विज्ञान-सम्मत

उपयोग व्यापक स्तर पर हो सकेगा। इस क्षेत्र में उद्यम और रोजगार की संभावनाएं भी बढ़ेंगी। राष्ट्रपति ने कहा कि अब भी मलेरिया, फाइलेरिया और तपेदिक जैसी संक्रामक बीमारियों का पूरी तरह से उन्मूलन नहीं हो पाया है तथा भारत सरकार इन रोगों के उन्मूलन के लक्ष्य के साथ आगे बढ़ रही है। मुर्मू ने कहा, जनजातीय समाज में सिकल सेल एनीमिया एक बड़ी समस्या है। भारत सरकार राष्ट्रीय सिकल सेल एनीमिया उन्मूलन मिशन के तहत इस समस्या को दूर करने के लिए प्रयासत है। मैं सरकार के इन सभी प्रयासों को आप लोगों के समक्ष इसलिए रख रही हूं, क्योंकि स्वास्थ्यकर्मों ही अग्रिम पंक्ति के योद्धा हैं। आप, सामान्य लोगों को स्वास्थ्य समस्याओं के बारे में जागरूक बना सकते हैं। आप उन्हें सरकार द्वारा किए जा रहे प्रयासों से अवगत करा सकते हैं। आप नीति-निर्माताओं और सामान्य जनता के बीच सेतु का कार्य कर सकते हैं। जलवायु परिवर्तन और धरती के बढ़ते तापमान (ग्लोबल वार्मिंग) को लेकर



राष्ट्रपति ने कहा, इन समस्याओं से हम सभी अवगत हैं। विश्व स्तर पर लोगों के खानपान का तरीका इन समस्याओं को और जटिल बना रहा है। अभी हाल ही में प्रकाशित डब्ल्यूडब्ल्यूएफ की लिविंग प्लेनेट रिपोर्ट 2024 में भारत के खानपान की आदत को बड़ी अर्थव्यवस्थाओं में अपने पेशे का कुछ समय ग्रामीण क्षेत्रों में समर्पित करने पर विचार करने का आग्रह किया और कहा, मैं समझती हूं कि ग्रामीण क्षेत्रों में जाने से आप देश की बहुत बड़ी जनसंख्या की

भी कई बीमारियों को बढ़ावा दे रही है। ए बीमारियां हमारी चिकित्सा प्रणाली और अर्थव्यवस्था पर अनावश्यक दबाव डालती हैं। जागरूकता के द्वारा इनकी रोकथाम संभव है। इसके लिए योग और आयुर्वेद जैसी परंपरागत प्रणालियां कारगर हैं। मुर्मू ने चिकित्सकों से अपने पेशे का कुछ समय ग्रामीण क्षेत्रों में समर्पित करने पर विचार करने का आग्रह किया और कहा, मैं समझती हूं कि ग्रामीण क्षेत्रों में जाने से आप देश की बहुत बड़ी जनसंख्या की

राष्ट्रपति मुर्मू ने रायपुर के जगन्नाथ मंदिर में पूजा-अर्चना की

रायपुर। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने शनिवार सुबह छत्तीसगढ़ की राजधानी रायपुर में भगवान जगन्नाथ मंदिर में पूजा-अर्चना की। मुर्मू शुक्रवार से राज्य के टी-टिक्की टैपर पर है।अधिकांशियों ने यह बताया कि राष्ट्रपति ने मंदिर में भगवान जगन्नाथ, बलभद्र जी और सुभद्रा जी की पूजा-अर्चना की और देव के लोको की सुगन्धली, समृद्धि और प्रगति के लिए प्रार्थना की।उन्होंने बताया कि उनके साथ रजयपाल खोन डेव, मुख्यमंत्री विष्णु देव साय और अन्य जनप्रतिनिधि भी थे।वर्ष 2000 ने छत्तीसगढ़ राज्य के तीन साल बाद वर्ष 2003 में यहाँ पूर्ण (उड़ीसा) के जगन्नाथ मंदिर की तरह भगवान जगन्नाथ मंदिर का निर्माण किया गया। मंदिर का भूखंड बना ओ बहुरंगे पर बना है।अधिकांशियों ने बताया कि मंदिर ने उड़ीसा से लाई गई तीन की लकड़ी से बनी मूर्तियां स्थापित की गई है।उन्होंने बताया कि मंदिर ने पूजाअर्चना के बाद राष्ट्रपति गिलाई के लिए खाना हो गई, जहां वह भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आईआईटी), गिलाई के चौथे टीकात समारोह ने मुख्य अतिथि होगी।अधिकांशियों ने बताया कि मुर्मू बाद में राजधानी रायपुर लौट आएंगी और नवा रायपुर में पंडित दिनदयाल मेमोरियल स्वास्थ्य विज्ञान और आयुष्व विश्वविद्यालय के तीसरे टीकात समारोह ने मुख्य अतिथि के रूप में शामिल होगी। इसके बाद वह दिल्ली के लिए खाना होगी।

वास्तविक समस्याओं से अवगत हो पाएंगे। आपका चिकित्सकीय अनुभव समृद्ध होगा। समाज तथा देश के प्रति आपका कर्तव्य-बोध मजबूत होगा। इसलिए सभी चिकित्सकों को अपने पेशेवर जीवन के कुछ वर्ष ग्रामीण क्षेत्रों को समर्पित करने पर विचार करना चाहिए। मैं चाहती हूं कि सभी विद्यार्थियों को समय-समय पर गांवों के सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों पर ले जाया जाए। उन्होंने कहा, शिक्षकों एवं चिकित्सकों के प्रति सम्मान की भावना का उपयोग लोगों को सामाजिक मुद्दों पर जागरूक बनाने के लिए किया जा सकता है।

गुजरात में पाकिस्तानी जासूस को जानकारी देने के आरोप में एक गिरफ्तार

अहमदाबाद। गुजरात पुलिस के आतंक्वाह निरोधकदस्ते ने भारतीय तटस्थकजहाजों के बारे में संवेदनशील जानकारी एक पाकिस्तानी एजेंट के साथ साझा करने के आरोप में पोखर के एक व्यक्ति को गिरफ्तार किया है। पुलिस के एक अधिकारी ने शनिवार को यह जानकारी दी। एटीएस के पुलिस अधीक्षक के सिद्धार्थ ने बताया कि आरोपी एकज्योटीया नाम की पाकिस्तानी एजेंट ने आईसीजी जहाजों और पोखर ने उसके जेटों के बारे में जानकारी साझा करने के लिए एकलुआ नाम। उन्होंने बताया कि जेटों पर अस्थायी रूप से काम करने वाला एकज्योटीया पहले एकलुआ पर एलिया के संदर्भ में आया था और तब से वह उसके संपर्क में था। अधिकारी ने बताया कि एलिया ने एकलुआ को बताया कि वह भारतीय नौसेना ने काम करती है और मुंबई में रहती है। पुलिस अधीक्षक ने बताया कि जिस व्हाट्सएप नंबर पर उन्होंने आईसीजी जहाजों और जेटों के स्थान और अन्य विवरण के बारे में संवेदनशील जानकारी साझा की थी, वह पाकिस्तान का है।

यूएफएनजीए स्टेशन स्थापना करेगा

नोएडा। भारत की अग्रणी टेक्नोलॉजी संचालित बैटरीएजएसएफिस कंपनी युएफएनजी ने उत्तर प्रदेश सरकार के प्रमुख निवेश प्रोत्साहन और सुविधा एजेंसी इन्वेस्ट यूथी के अग्रणी समर्थन से नोएडा उत्तर प्रदेश में अपनी सेवाएं शुरू कीं। यूएफएनजी का यूथी में नोएडा से प्रवेश और लखनऊ, कानपुर, गाजियाबाद और वाराणसी जैसे अन्य प्रमुख शहरों तक विस्तारित करने की योजनाएं उत्तर प्रदेश की दूरदर्शित ईथी नीति के अनुरूप है। जिसका उद्देश्य इलेक्ट्रिक मोबिलिटी के लिए एक मजबूत और टिकाऊ इन्फ्रास्ट्रक्चर तैयार करना है। अपने इटैलीजेंट स्टोरेज नेटवर्क और विश्वस्तनीयता और सेग्रेटी में इस्टैडी के सर्वश्रेष्ठ मानकों के साथ यूएफएनजी ईथी इंडस्ट्री को पारंपरिक चार्जिंग से एक निर्बाध विकल्प प्रदान करेगी। जिससे केवल मिनेटों में बैटरी चार्ज हो सकेगा। और प्रतीक्षा समय में काफी कमी आएगी। इससे 2 और उच्चतर सेगमेंट में इलेक्ट्रिक वाहनो ईथी को अग्रगण्य को और बढ़ावा मिलेगा। जिससे वे रोजगार के परिवर्तन के लिए अधिक व्यावहारिक और किफायती विकल्प बन जायेंगे और पूरे राज्य में कार्बन उत्सर्जन को कम करने में भी मदद करेंगे। यूएफएनजी पूरे यूथी में स्वीपिंग स्टेशनों के अग्रणीकनेटवर्क के निर्माण में 200 करोड़ का निवेश करने की योजना बना रही है। यूएफएनजी के महाप्रबंधक और जनरल मैनेजर नृषु सुखनयन ने कहा कि यूथी अपने अनुकूल नीतिगत माहौल और ईथी के बढ़ते इन्फ्रास्ट्रक्चर के कारण ई.मोबिलिटी में विशेष रूप से उच्चतर सेगमेंट में नोएडा नए में अग्रणी है।

कुलगाम में सेना का वाहन दुर्घटनाग्रस्त, एक सैनिक की मौत, 13 अन्य घायल

श्रीनगर। जम्मू-कश्मीर के कुलगाम जिले में सेना का एक वाहन सड़क से फिसलकर पलट गया, जिससे उभने सवार एक सैनिक की मौत हो गई, जबकि नौ जवान सहित 13 अन्य लोग घायल घायल हो गए। अधिकारियों ने शनिवार को बताया कि घाटा को अप्रत्याशित ने गर्ती कवरण गया, जहां उनकी हलत स्थिर बताई जा रही है। घेला की श्रीनगर स्थित 15 वीं कोर, जिसे विनागर कोर के नाम से भी जाना जाता है, ने बताया कि कुलगाम के डीएच पोरा इलाके में यह हादसा शुक्रवार रात उस समय हुआ, जब जवान एक अभियान के लिए निकले थे। विनागर कोर ने कहा, दुर्घट है कि एक सिपाही की जान ली गई, जबकि कुछ सैनिक घायल हो गए, जिन्हें चिकित्सा देखाकर के लिए तुरंत अस्पताल ले जाया गया।

धर्म भारतीय संस्कृति की सबसे मौलिक अवधारणा : धनखड़

बेंगलुरु। उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने शनिवार को कहा कि धर्म भारतीय संस्कृति की सबसे मौलिक अवधारणा है, जो जीवन के सभी पहलुओं का मार्गदर्शन करती है और धर्म द्वारा प्रेरित समाज में अन्वये के लिए कोई स्थान नहीं है। उन्होंने कहा कि धर्म का मार्ग-पथ और गंतव्य एवं लक्ष्य दोनों का प्रतिनिधित्व करता है जो प्राणियों समेत अस्तित्व के सभी क्षेत्रों पर लागू होता है और धार्मिक जीवन के लिए काल्पनिक आदर्श की जगह व्यावहारिक आदर्श के रूप में कार्य करता है। उन्होंने कहा, सनातन का अर्थ है सहानुभूति, करुणा, सहिष्णुता,



अहिंसा, सदाचार, धार्मिकता और ए सभी एक शब्द समावेशिता में समाहित हैं। श्रीगुरु श्री शाकटा पीठम द्वारा सुवर्ण भारती महोत्सव के तहत आयोजित वनः शिवाय पारंगण में अर्थ है सहानुभूति, करुणा, सहिष्णुता, मौजूद लोगों को संबोधित करते हुए

धनखड़ ने मंत्र कांसोमोपालिस को एक दुर्लभ और शानदार आयोजन बताया, जो मन, हृदय और आत्मा को गहराई से जोड़ता है और सभी के साथ सद्भाव में रहता है। उन्होंने कहा, मौलिकता की सबसे प्राचीन और निरंतर ऑप्टिक परंपराओं में से एक वैदिक मंत्रोच्चार, हमारे पूर्वजों के गहन आध्यात्मिक ज्ञान के लिए एक जीवंत उपराष्ट्रपति ने इस बात पर जोर दिया कि भारतीय संस्कृति की सबसे बड़ी विशेषता इसकी विविधता में एकता है। इसी के साथ विभिन्न परंपराओं के सम्मिश्रण से बनी है।

सरोज शर्मा को अध्यक्ष पद से निहटा गया, अनुरोध पर उन्हें मूल कैडर में वापस भेजा गया

नई दिल्ली। राष्ट्रीय मुक्त विद्यालय शिक्षा संस्थान (एनआईओएस) की पूर्व अध्यक्ष सरोज शर्मा को पद से हटाया नहीं गया है, बल्कि उनके अनुरोध के अनुसार उन्हें उनके मूल कैडर में वापस भेज दिया गया है। संस्थान ने शनिवार को यह जानकारी दी। एनआईओएस ने एक बयान में कहा, प्रो. शर्मा को केंद्र द्वारा हटाया नहीं गया है। उन्होंने आईआईटीई, गांधीनगर में शामिल होने के लिए अपनी भूमिका से समय से पहले मुक्त किए जाने का अनुरोध किया था और यह केंद्र सरकार से मूल संगठन में वापसी की निर्धारित प्रक्रिया के अनुसार था। शर्मा उस समय विवादों के केंद्र में आ गई थीं, जब दिल्ली पुलिस ने सरोज शर्मा के खिलाफ उनके चालक की आत्महत्या के सिलसिले में मामला दर्ज किया था। चालक ने शिक्षा मंत्रालय को पत्र लिखकर शर्मा पर उत्पीड़न और जातिगत भेदभाव का आरोप लगाया था। इस महिने की शुरुआत में गुजरात सरकार ने भारतीय अध्यापक शिक्षा संस्थान (आईआईटीई) की कुलपति के रूप में शर्मा की नियुक्ति रद्द कर दी थी। उन्हें पांच सितंबर को इस पद पर नियुक्त किया गया था, लेकिन उन्होंने कार्यभार नहीं संभाला था।

भाजपा ने प्रियंका गांधी पर हलफनामे में संपत्ति का पूरा विवरण नहीं देने का आरोप लगाया

भाषा। नई दिल्ली

भारतीय जनता पार्टी ने शनिवार को आरोप लगाया कि कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी वाद्रा ने केरल में वायनाड लोकसभा सीट से उपचुनाव लड़ने के लिए दायर हलफनामे में अपनी और अपने पति रॉबर्ट वाद्रा की संपत्तियों के बारे में आवश्यक जानकारी नहीं दी। भाजपा के राष्ट्रीय प्रवक्ता गौरव भाटिया ने दावा किया कि प्रियंका गांधी उच्चतम न्यायालय के उस निर्देश का उल्लंघन कर रही हैं



जिसमें उम्मीदवारों को अपनी, अपने जीवनसाथी और आश्रितों की संपत्ति के पूर्ण विवरण देने को कहा गया है।

भाटिया ने यहां संवाददाताओं से कहा, उच्चतम न्यायालय का आदेश सभी नागरिकों के लिए बाध्यकारी है। गांधी परिवार कानून से ऊपर नहीं है। इसका केवल एक ही परिणाम हो सकता है। यदि कोई हलफनामे में गलत जानकारी देता है, तो उसे चुनाव लड़ने का कोई अधिकार नहीं है। चुनाव अधिकारियों द्वारा नामांकन पत्रों की जांच की तारीख 28 अक्टूबर है और भाजपा इस दौरान कांग्रेस महासचिव पर उनके हलफनामे को लेकर निशाना साध रही है।

वकीलों को युवाओं को उचित वेतन देना सीखना चाहिए: चंद्रचूड़

भाषा। नई दिल्ली

प्रधान न्यायाधीश डी.वाई. चंद्रचूड़ ने कहा है कि वकीलों को उनके कैचर में सीखने आने वाले युवाओं को उचित वेतन और पारिश्रमिक देना सीखना चाहिए। आकाशवाणी को दिए साक्षात्कार में चंद्रचूड़ ने कहा कि कानून का पेशा एक मुश्किल पेशा होता है, जहां प्रारंभिक वर्षों में रखी गई नींव से युवा वकील अपने पूरे करियर में

अच्छी स्थिति में रहते हैं। प्रधान न्यायाधीश ने कहा, किसी भी पेशे में हमेशा उतार-चढ़ाव आते रहते हैं। शुरुआत में, कानून के पेशे में पहले चैंबर में सीखने आने वाले युवाओं को उचित वेतन और पारिश्रमिक देना सीखना चाहिए। आकाशवाणी को दिए साक्षात्कार में चंद्रचूड़ ने कहा कि कानून का पेशा एक मुश्किल पेशा होता है, जहां प्रारंभिक वर्षों में रखी गई नींव से युवा वकील अपने पूरे करियर में



उन्होंने कहा, इसी तरह, हमारे तीर-तरीकों में भी बदलाव होना चाहिए। उदाहरण के लिए, वकीलों को यह

सीखना होगा कि उनके चैंबर में आने वाले युवा वकीलों को उचित वेतन, पारिश्रमिक और भत्ते कैसे दिए जाएं। प्रधान न्यायाधीश ने कहा, युवा उनके चैंबर में सीखने के लिए आते हैं। उनके पास देने के लिए भी बहुत कुछ होता है, इसलिए यह आत्मसात करने, साझा करने और मार्गदर्शन की दोतरफा प्रक्रिया है, जो हमें युवा वकीलों को प्रदान करनी है। चंद्रचूड़ ने दिल्ली में कॉलेज में पढ़ाई करने के दौरान,

आकाशवाणी में प्रस्तोता के रूप में अपने दिनों को भी याद किया। प्रधान न्यायाधीश ने बताया कि जब वह तीसरी या चौथी कक्षा में थे, तो शास्त्रीय संगीतकार उनका मां उन्हें मुंबई में आकाशवाणी के स्टूडियो ले जाती थीं। बाद में, 1975 में दिल्ली आने के बाद, उन्होंने आकाशवाणी के लिए ऑडिशन दिया और हिंदी व अंग्रेजी में कार्यक्रम प्रस्तुत करना शुरू कर दिया।

मां को अदालत में घसीटना क्या घर-घर की कहानी है

● कांग्रेस नेता शर्मिला का भाई जगन पर पलटवार

भाषा। अमरावती

वाईएसआर कांग्रेस के प्रमुख वाई एस जगन मोहन रेड्डी की घर-घर की कहानी वाली टिप्पणी को लेकर उनकी बहन वाईएस शर्मिला ने उनकी आलोचना की है। शर्मिला ने जगन पर निशाना साधते हुए शनिवार को कहा कि क्या एक मां को अदालत में घसीटना इस वाक्यांश को उचित ठहराता है। कांग्रेस की आंध्र प्रदेश इकाई की अध्यक्ष शर्मिला ने यहां एक संवाददाता सम्मेलन को संबोधित करते हुए कहा कि सरस्वती पावर एंड इंस्ट्रूज के शेयर जगन ने क्रिड प्रो क्रो (मुआवजा) मामलों में प्रवर्तन निदेशालय द्वारा कभी भी जन्म नहीं किए गए थे और इसलिए उन्हें बहुत पहले ही हस्तांतरित किया जा सकता था। उन्होंने कहा कि जगन ने इन शेयरों को हस्तांतरित करने का वादा किया था। दोनों भाई-बहनों ने 2019 में एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए थे, जिसके तहत जगन प्रेम और स्नेह के कारण सरस्वती पावर एंड इंस्ट्रूज में अपने और अपनी पत्नी के शेयरों को उपहार विलेख के माध्यम से अपनी बहन को हस्तांतरित करेंगे, जो लंबित मामलों के परिणाम के अधीन होगा। हालांकि, जगन ने समझौता ज्ञापन को रद्द करने का इरादा जताते हुए सितंबर में एनसीएलटी (राष्ट्रीय कंपनी कानून न्यायाधिकरण) का दरवाजा खटखटाया है। जगन ने शर्मिला पर अपने और अपनी पत्नी भारती के स्वामित्व वाली कंपनी के शेयरों को अवैध रूप से अपने और अपनी मां विजयम्मा के नाम पर स्थानांतरित करने का आरोप लगाया है।

ओडिशा में चक्रवात व बारिश से 1.75 लाख एकड़ फसल बर्बाद, 2.80 लाख एकड़ जलमग्न: सरकार

भाषा। भुवनेश्वर

ओडिशा में भीषण चक्रवाती तूफान दाना और बारिश के कारण 1.75 लाख एकड़ भूमि पर उपजी फसलें नष्ट हो जाने तथा 2.80 लाख एकड़ भूमि जलमग्न हो जाने की आशंका है। एक विरुध अधिकारी ने शनिवार को प्रारंभिक अनुमानों का हवाला देते हुए यह जानकारी दी। अधिकारी ने बताया कि राज्य सरकार ने कृषि और राज्य विभाग के अधिकारियों के चक्रवात के कारण फसल के नुकसान का आकलन करने का निर्देश दिया है। कृषि एवं किसान सशक्तीकरण विभाग के प्रधान सचिव अरविंद पाधी ने सोशल मीडिया मंच एक्स पर एक पोस्ट में कहा, प्रारंभिक रिपोर्टों के अनुसार, भीषण चक्रवाती तूफान दाना के कारण 1,75,000 एकड़ (69,995 हेक्टेयर) भूमि पर फैली फसल के नष्ट हो जाने की आशंका है।



अनुमानित रूप से 2,80,000 एकड़ (1,12,310 हेक्टेयर) भूमि पर उपजी फसल के जलमग्न होने का संदेह है। उन्होंने कहा, हमने कृषि विभाग के क्षेत्रीय अधिकारियों को निर्देश दिया है कि वे राज्य विभाग के सहकर्मियों के साथ मिलकर जिलाधिकारियों की निगरानी में दल बनाकर फसल नुकसान (33 प्रतिशत से अधिक और उससे अधिक) का आकलन करें और उसकी गणना करें। मुख्यमंत्री मोहन चरण माझी ने शुक्रवार रात एक समीक्षा बैठक के दौरान कहा कि कृषि

क्षेत्र में हुए नुकसान का अंतिम अनुमान विस्तृत रिपोर्ट से पता चलेगा, जिसके आधार पर सरकार किसानों के लिए मुआवजे पर फैसला करेगी। उन्होंने बताया कि लगभग आठ लाख लोगों को चक्रवात से बचाने के लिए स्थापित किए गए आश्रय स्थलों में स्थानांतरित किया गया है तथा मौसम में सुधार होने पर लोग अपने घर वापस आ सकते हैं। एक अधिकारी ने बताया कि चक्रवात के कारण करीब 22.42 लाख घरों में बिजली आपूर्ति बाधित हुई।

ईडी ने डब्ल्यूबीएसएससी भर्ती घोटाला मामले में 163 करोड़ की संपत्ति कुर्क की

नई दिल्ली। प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) ने शनिवार को बताया कि उसने पश्चिम बंगाल स्कूली सेवा आयोग (डब्ल्यूबीएसएससी) द्वारा समूह ग और घ श्रेणी के कर्मचारियों को भर्ती में हुए घोटाले में ताजा कारवाई करते हुए कथित मुख्य बिचौलिया और उसकी संबद्ध संस्थाओं की 163 करोड़ रूप से अधिक की संपत्ति कुर्क की है।संघीय एजेंसी ने इससे पहले सहायक शिक्षकों की भर्ती में कथित अनियमितताओं के सिलसिले में 230.6 करोड़ रूप की संपत्ति और पश्चिम बंगाल में प्राथमिक शिक्षक भर्ती घोटाले में 151 करोड़ रूप की संपत्ति जब्त की थी। दोनों भर्तियां डब्ल्यूबीएसएससी द्वारा की गई थीं।केंद्रीय एजेंसी ने एक बयान में कहा कि इन मामलों में मुख्य बिचौलिया प्रसन कुमार रॉय, उनकी पत्नी काजल सोनी रॉय और रॉय द्वारा नियंत्रित और संचालित श्री दुर्गा डीलर्सशिप प्राइवेट लिमिटेड नामक कंपनी के पांच होटल और रिजॉर्ट, 230 भूखंड और 17 फ्लैट और दुकानें धन शोधन निवारण अधिनियम (पीएमएलए) के तहत अस्थायी रूप से कुर्क की गई हैं। ईडी ने बताया कि कुर्क संपत्ति की कुल कीमत करीब 163.20 करोड़ रूप है। जांच एजेंसी ने बताया कि कुर्क की गई संपत्तियों में हावड़ा के श्यामपुर स्थित चर्लंकिता रिजॉर्ट, सुंदरबन स्थित रॉयल बंगाल रिजॉर्ट, दीघा स्थित होटल मिली (रूबोना), जलपाईगुड़ी स्थित होटल भूर्ति और अलंपुद्दार स्थित बैन्कू विलेज रिजॉर्ट शामिल हैं।ईडी धन शोधन के आरोपों की जांच केंद्रीय अन्वेषण ब्यूरो (सीबीआई) द्वारा दर्ज की गई प्राथमिक और दायित्व आरोपपत्रों के आधार पर कर रही है। सीबीआई के मुताबिक समूह ग और घ के पदों पर कथित तौर पर अयोग्य, गैर-पूचीबद्ध और निम्न रैंक वाले उम्मीदवारों की अवैध तरीके से नियुक्ति की गई जिसका वजह से योग्य और वास्तविक उम्मीदवारों को नियुक्ति से वंचित रहना पड़ा। ईडी के मुताबिक आरोप है कि इन पदों पर नियुक्तियां निष्पक्षता बनाए रखे बिना, विभिन्न व्यक्तियों द्वारा अपारधिक साजिश के तहत तथा संबंधित नियमों का उल्लंघन करके की गई।सीबीआई के आरोपपत्र में कहा गया है कि कुल 3,432 (समूह ग के लिए 1,125 और समूह घ के लिए 2,307) पदों पर डब्ल्यूबीएसएससी के अधिकारियों ने अन्य लोगों के साथ अपारधिक साजिश कर अवैध रूप से नियुक्त या अनुशंसित किया रॉय और डब्ल्यूबीएसएससी के पूर्व सलाहकार शांति प्रसाद सिन्हा को ईडी ने सहायक शिक्षक भर्ती घोटाले से जुड़े धन शोधन मामले में गिरफ्तार किया था और वे फिलहाल न्यायिक हिरासत में हैं।

नियंत्रण देखा पर घुसपैठ रोधी गिड बहुत मजबूत है : बीएसएफ

श्रीनगर। सीमा सुरक्षा बल (बीएसएफ) के एक विरुध अधिकारी ने शनिवार को कहा कि नियंत्रण देखा (एलओसी) पर घुसपैठ रोधी गिड बहुत मजबूत है और सुरक्षाबल सर्दियों के मौसम से पहले बढ़ने वाली घुसपैठ की किसी भी कोशिश को नाकाम कर देंगे। बीएसएफ, कश्मीर फ्रंटियर के महागिरीक अशोक यादव ने यहां पत्रकारों से कहा, घुसपैठ की कोशिशें सर्दियों से पहले बढ़ जाती हैं, लेकिन सेना के सहयोग से एलओसी गिड बहुत मजबूत है और हम यह सुनिश्चित करेंगे कि घुसपैठ के किसी भी प्रयास को नाकाम कर दिया जाएगा। गॉटरखल और गुलामगं में आतंकवाद की हालिया घटनाओं को दुर्भाग्यपूर्ण बताते हुए यादव ने कहा कि सुरक्षाबल खतरों का आकलन कर रहे हैं और यह सुनिश्चित करने के लिए कदम उठा रहे हैं कि ए घटनाएं भविष्य में दोबारा न हों। उन्होंने कहा, सुरक्षाबल एक-दूसरे के समन्वय से काम कर रहे हैं। हम खतरों का आकलन करते हैं और यह सुनिश्चित करने का प्रयास करते हैं कि ऐसी घटनाएं भविष्य में दोबारा न हो। इससे पहले, बीएसएफ के सहायक प्रशिक्षण केंद्र में चार बैच के रंगरूटों की पासिंग आउट परेड हुई, जिसमें बल में 629 नए रंगरूटों का शामिल किया गया। इस कार्यक्रम में मुख्य अतिथि रहे जम्मू कश्मीर के उपराज्यपाल मनोज सिन्हा ने परेड का निरीक्षण किया और रंगरूटों के आत्मविश्वास, कोशल और समन्वय के प्रदर्शन की सराहना की। उपराज्यपाल ने रंगरूटों को साहस और उत्साह के साथ देश की सेवा करने के लिए भी प्रोत्साहित किया।

वक्फ भूमि मामले पर कर्नाटक के गृह मंत्री ने कहा - सरकार इसकी समीक्षा करेगी

बेंगलुरु। कर्नाटक वक्फ बोर्ड के नोटिस को लेकर विजयपुर में किसानों द्वारा विरोध-प्रदर्शन किए जाने के बीच राज्य के गृह मंत्री जी. परमेश्वर ने शनिवार को कहा कि राज्य सरकार स्थिति की समीक्षा करेगी। कर्नाटक वक्फ बोर्ड ने उसकी पेशकश कानून खाली करने के लिए प्रतिक्रिया को नोटिस दिया है। उन्होंने यहां पत्रकारों से कहा, हम इसकी समीक्षा करेंगे। राज्य सरकार और राजस्व विभाग इसकी समीक्षा करेंगे। घुपने रिपोर्टों के आधार पर निर्णय लिया जाएगा। जब उनसे पूछा गया कि वक्फ बोर्ड ने जमीन खाली करने के लिए समय सीमा तय की है तो मंत्री ने कहा कि यह कोई समस्या नहीं है। इस बीच, महाराष्ट्र की सीमा से लगे उत्तर कर्नाटक के जिला मुख्यालय शहर विजयपुर में किसानों ने इस मुद्दे को लेकर उपायुक्त कार्यालय पर प्रदर्शन किया। भूमि अधिलेखों और पंजीकृत भूमि दस्तावेजों को अपने हाथों में लिए किसानों ने आरोप लगाया कि आवास एवं वक्फ मंत्री बी.जेड. जमीर अहमद खान के विजयपुर दौरे के तुरंत बाद उन्हें नोटिस दिया गया। किसान नेताओं ने आरोप लगाया कि मामला उनके संज्ञान में लाए बिना ही ईडी तालुक के तेनाहल्ली गांव और तिकोटा तालुक के होन्वाड़ा गांव के किसानों के भूमि अभिलेखों में बदलाव कर उन्हें वक्फ के पक्ष में कर दिया गया।

न्यायालय ने अदालत का समय बर्बाद करने के लिए वकील पर जुर्माना लगाने के फैसले पर रोक लगाई

नई दिल्ली। उच्चतम न्यायालय ने इलाहाबाद उच्च न्यायालय के उस आदेश पर रोक लगा दी है जिसमें एक वकील पर अदालत का कीमती समय बर्बाद करने और स्वयं याचिकाकर्ता होने के बावजूद वकील की पोशाक में बैंड पहनकर मामले में बल करने के लिए एक लाख रूप का जुर्माना लगाया गया था। न्यायमूर्ति सूर्यकांत और न्यायमूर्ति उज्ज्वल भुइयां की पीठ ने इस बारे में सीमित नोटिस जारी किया कि क्या अधिवक्ता महमूद प्राचा के खिलाफ उच्च न्यायालय द्वारा की गई प्रतिकूल टिप्पणियों को हटाने की आवश्यकता है।पीठ ने कहा, इस सीमित उद्देश्य के लिए नोटिस जारी करें कि याचिकाकर्ता के खिलाफ उच्च न्यायालय द्वारा की गई टिप्पणियों को क्यों न हटाया जाए और जुर्माना लगाने वाले आदेश को क्यों न रद्द किया जाए। इस नोटिस का जवाब नवंबर 2024 को दिया जाए। उसने कहा कि संकेत दिया कि इस बीच जुर्माना लगाने के 10 सितंबर, 2024 के आदेश पर रोक रहेगी। प्राचा ने इलाहाबाद उच्च न्यायालय के उस आदेश के खिलाफ शीर्ष अदालत का खर्च किया है, जिसमें उन्हें दिल्ली उच्च न्यायालय के समक्ष पहले से दायर एक याचिका दायर करने के लिए कीमती समय बर्बाद करने का दोषी पाया गया था। उच्च न्यायालय ने यह भी कहा था कि प्राचा इस मामले में कोर्ट और बैंड पहनकर उपस्थित हुए तथा उन्होंने अदालत को यह बताए बिना मामले पर बहस की कि वह स्वयं याचिकाकर्ता हैं। अदालत ने प्राचा पर एक लाख रूप का जुर्माना लगाया था प्राचा ने उत्तर प्रदेश के रामपुर लोकसभा क्षेत्र में चुनाव के संचालन संबंधी संपूर्ण वीडियोग्राफी और सीसीटीवी फुटेज की मांग करते हुए उच्च न्यायालय का खर्च किया था।

क्रिंटोकरेसी वित्तीय स्थिरता के लिए बहुत बड़ा जोखिम: आरबीआई गवर्नर

वांशिंगटन। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) के गवर्नर शक्तिकांत दास ने शुक्रवार को कहा कि क्रिंटोकरेसी वित्तीय स्थिरता और मौद्रिक स्थिरता के लिए बहुत बड़ा जोखिम है। उन्होंने जोर देकर कहा कि इससे ऐसी स्थिति पैदा हो सकती है, जहां केंद्रीय बैंक अर्थव्यवस्था में मुद्रा आपूर्ति पर नियंत्रण प्रणाली पर हावी होने की अनुमति नहीं दी जानी चाहिए। इसमें वित्तीय स्थिरता के लिए बहुत बड़ा जोखिम है। इसमें मौद्रिक स्थिरता के लिए बहुत बड़ा जोखिम है। यह बैंकिंग प्रणाली के लिए भी जोखिम पैदा करता है। उन्होंने प्रमुख थिंक-टैंक पीटरसन इंस्टीट्यूट फॉर इंटरनेशनल इकोनॉमिक्स में कहा कि यह ऐसी स्थिति भी पैदा कर सकता है, जहां केंद्रीय बैंक अर्थव्यवस्था में मुद्रा आपूर्ति पर नियंत्रण छो देगा। दास ने कहा कि यदि केंद्रीय बैंक अर्थव्यवस्था में मुद्रा आपूर्ति पर नियंत्रण छो देगा है, तो प्रणाली में उपलब्ध नकदी की जांच कैसे होगी। उन्होंने आगे कहा कि संकेत के समय मुद्रा आपूर्ति को नियंत्रित कर केंद्रीय बैंक मुद्रास्फीति को नियंत्रित करता है। इसलिए, हम क्रिंटो को एक बड़े जोखिम के रूप में देखते इस पर अंतरराष्ट्रीय समझ बननी चाहिए, क्योंकि इसका सीमापार लेनदेन होता है।

सेंटनेर के मुटठी में आए भारतीय बल्लेबाज

● छह विकेट लेकर टीम इंडिया को हराया

● 12 साल में पहली घरेलू टेस्ट श्रृंखला गंवाई

भाषा। पुणे

भारत को 12 साल में घरेलू टेस्ट श्रृंखला में पहली पराजय झेलनी पड़ी जब मिचेल सेंटनेर की बेहतरीन स्पिन गेंदबाजी के दम पर न्यूजीलैंड ने उसे दूसरे क्रिकेट टेस्ट में 113 रन से हराया और विश्व टेस्ट चैंपियनशिप तालिका में भी शीर्ष स्थान से हटाने का खतरा पैदा कर दिया। भारत की लगातार 18 टेस्ट श्रृंखलाओं में यह पहली हार थी। न्यूजीलैंड ने करीब 70 साल में पहली बार भारत में टेस्ट श्रृंखला जीती है। न्यूजीलैंड टीम 1955 से यहां दौरा कर रही है लेकिन इतने साल में भारत के किले में सेंध नहीं लगा सकी। एक समय स्पिन गेंदबाजी को खेलने में महारथी माने जाने वाले भारतीय बल्लेबाज सेंटनेर का सामना नहीं कर



पाए जिन्होंने मैच में 13 विकेट लिए। जीत के लिए 359 रन के लक्ष्य का पीछा करते हुए भारतीय टीम 245 रन पर आउट हो गई। यशस्वी जायसवाल ने 77 और रविंद्र जडेजा ने 42 रन बनाए लेकिन उनके अलावा कोई कीवी गेंदबाजों का डटकर सामना नहीं कर सका। बेंगलुरु में पहले टेस्ट में 46 रन पर आउट होने वाली भारतीय टीम की 2012 - 13 में इंग्लैंड के हाथों हारने के बाद यह श्रृंखला की पहली हार है। कीवी टीम ने भारत का अपनी धरती पर लगातार 18 टेस्ट श्रृंखला जीतने का सिलसिला तोड़ा।

भारत ने इस शताब्दी में अपनी धरती पर टेस्ट श्रृंखला में यह चौथी हार है। इस भारी हार के मायने हैं कि भारत डब्ल्यूटीसी तालिका में 98 अंक के साथ शीर्ष पर तो रहेगा लेकिन प्रतिशत में उसके अंक (62 / 80) अब ऑस्ट्रेलिया (62.50) से थोड़े ही अधिक है। बॉर्डर गावस्कर ट्रॉफी के लिए ऑस्ट्रेलिया जाने से पहले भारत के लिए यह श्रृंखला जीतना बेहद जरूरी था ताकि वह डब्ल्यूटीसी फाइनल में जगह पक्की कर सके। अब भारत की राह कठिन है क्योंकि ऑस्ट्रेलिया की चुनौती का उसे सामना

स्कोरबोर्ड

न्यूजीलैंड पहली पारी : 259 रन, भारत पहली पारी : 156 रन, न्यूजीलैंड दूसरी पारी : लायथन पगबाबा बो सुंदर 86,चोपे पगबाबा बो सुंदर 17,रंग पगबाबा बो अश्विन 23, रविंद बो सुंदर 9, मिचेल का जायसवाल बो सुंदर 18,इंडेल बो जडेजा 41, फिलियन नाबाद 48,सेटनेर का हुमराह बो जडेजा 4,साउदी वा शर्मा बो अश्विन 0,परेल का सुंदर बो जडेजा 1,ओ रउखवी रन आउट 0, अतिरिक्त : आठ रन, योग : 69. 4 ओवर में 255 रन , विकेट पतन :1-36, 2-78, 3-89, 4-123, 5-183, 6-231, 7-237, 8- 238, 9-241, गेंदबाजी : अश्विन 25-2-97 - 2 , सुंदर 19-0-56- 4, जडेजा 19.4-3-72-3, बुमराह 6-1-25-0

भारत दूसरी पारी : यशस्वी का मिचेल बो सेटनेर 77, रोहित का रंग बो सेटनेर 8, गिल का मिचेल बो सेटनेर 23, चोहली पगबाबा बो सेटनेर 17,पत रन आउट 00, सुंदर का रंग बो फिलिय 21,खान बो सेटनेर 9,जडेजा का साउदी बो परेल 42,अश्विन का मिचेल बो सेटनेर 18,टीपु का रविंद बो परेल 1,बुमराह नाबाद 10,अतिरिक्त : 19 रन, योग : 60. 2 ओवर में 245 रन, विकेट पतन :1-34, 2-96, 3 - 127, 4 -127, 5- 147, 6-165, 7- 167, 8- 206, 9-229, गेंदबाजी : साउदी 2-0 -15 -00 , ओ रउखवी1- 0-5 -0 , सेटनेर 29-2- 104-6,परेल 12.2-0-43- 2,फिलिय 16-0-60-1

करना है। भारत के लिए 22 बरस के जायसवाल (65 गेंद में 77 रन) को छोड़कर कोई सेंटनेर की स्पिन का न्यूजीलैंड का हीट का इंतजार बढ़ाने की कोशिश की लेकिन होनी को टाल नहीं सके। टर्न और उछाल ले रही पिच पर बल्लेबाजों के लिए असल परीक्षा थी। भारत के नामी गिरामी बल्लेबाज पहली पारी के बाद फिर नाकाम रहे। कप्तान रोहित शर्मा आउट होने वाले पहले बल्लेबाज रहे।

और मध्यक्रम की नाकामी के बाद जडेजा और रविचंद्र अश्विन (18) ने न्यूजीलैंड का जीत का इंतजार बढ़ाने की कोशिश की लेकिन होनी को टाल नहीं सके। टर्न और उछाल ले रही पिच पर बल्लेबाजों के लिए असल परीक्षा थी। भारत के नामी गिरामी बल्लेबाज पहली पारी के बाद फिर नाकाम रहे। कप्तान रोहित शर्मा आउट होने वाले पहले बल्लेबाज रहे।

भारत डब्ल्यूटीसी तालिका में शीर्ष पर बरकरार

न्यूजीलैंड से हारने के बावजूद नहीं पड़ा प्रभाव

भाषा। दुबई

भारत ने विश्व टेस्ट चैंपियनशिप (डब्ल्यूटीसी) की अंक तालिका में शीर्ष स्थान बरकरार रखा है लेकिन शनिवार को न्यूजीलैंड के खिलाफ दूसरे टेस्ट में मिली 113 रन से हार के बाद उसके अंक प्रतिशत (पीसीटी) में गिरावट आई है। न्यूजीलैंड ने पुणे में दूसरे टेस्ट में मेजबान टीम भारत को 113 रन से करारी शिकस्त देकर तीन मैचों की श्रृंखला में 2-0 की अजेय बढ़त बना ली। भारत को इस तरह 12 साल में पहली बार घरेलू मैदान पर टेस्ट श्रृंखला में हार का सामना करना पड़ा। मौजूदा डब्ल्यूटीसी चक्र में यह भारत की चौथी हार है जिससे उसका पीसीटी



68.06 से गिरकर 62.82 हो गया। इसके परिणामस्वरूप रोहित शर्मा की टीम अब दूसरे स्थान पर काबिज ऑस्ट्रेलिया (62.50) से सिर्फ 0.32 अंक आगे है। अगले हफ्ते न्यूजीलैंड के खिलाफ तीसरे टेस्ट के बाद भारत बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी खेलने के लिए ऑस्ट्रेलिया जाएगा। भारत ने इससे पहले लगातार 18 श्रृंखलाएं जीती थीं और डब्ल्यूटीसी में फाइनल में जगह बनाने के लिए सभी मैच जीतने का प्रबल दावेदार था। लेकिन अब लगातार तीसरे डब्ल्यूटीसी फाइनल के लिए क्वालीफाई करने के लिए भारत को अपने बचे हुए छह में से चार मैच

जीतने होंगे। भारत ने 359 रन के चुनौतीपूर्ण लक्ष्य का पीछा करते हुए नियमित अंतराल पर विकेट गंवा दिए जिससे न्यूजीलैंड ने मैच और श्रृंखला जीत ली। भारत की हार से डब्ल्यूटीसी फाइनल की दौड़ सभी के लिए खुल गई है। इससे ऑस्ट्रेलिया के अलावा श्रीलंका, दक्षिण अफ्रीका और न्यूजीलैंड जैसी टीमों को अगले साल डब्ल्यूटीसी फाइनल के लिए क्वालीफाई करने का मौका मिलेगा। भारत के खिलाफ ऐतिहासिक जीत ने न्यूजीलैंड को चौथे स्थान पर पहुंचा दिया है जिसका अब उसका पीसीटी 50 हो गया है और वह फिर से फाइनल में जगह बनाने की दौड़ में शामिल हो गया है। श्रीलंका (पीसीटी 55.56) तीसरे स्थान पर है जबकि रावलपिंडी में तीसरे टेस्ट में इंग्लैंड के खिलाफ नौ विकेट की जीत ने पाकिस्तान को 33.33 पीसीटी के साथ सातवें स्थान पर पहुंचने में मदद की है।

भारत अंडर-17 एशियाई कप

व्वालीफिकेशन से एक जीत दूर

● **अहम मुकबले में थाईलैंड से होगा सामना**

भाषा। चोनबरी (थाईलैंड)

भारत एएफसी अंडर-17 एशियाई कप के लिए क्वालीफाई करने से एक कदम दूर है और उसे रविवार को यहां ग्रुप डी के अपने अंतिम मैच में मेजबान थाईलैंड पर बस जीत की दारकार है। दो मैच में दो जीत से इश्फाक अहमद की कोचिंग वाली भारतीय टीम अभी अंकों में थाईलैंड की बराबरी पर है लेकिन गोल अंतर से उससे पिछड़ रही है। इससे उसे रविवार को मुक़ाबले में किसी भी हालत में जीत दर्ज करनी होगी ताकि वह शीर्ष स्थान हासिल कर टूर्नामेंट के लिए स्वतः क्वालीफाई कर ले।युक्रवार को तुर्कमेनिस्तान पर 1-0 की जीत से भारत ने अपनी उम्मीद जीवंत रखी। इस मैच में उसके लिए निंगथोखोंगमान ऋषि सिंह ने गोल दंगा। पर थाईलैंड ने बूनेई दारुस्सलाम पर 19-0 की जीत से शानदार गोल अंतर से ग्रुप में शीर्ष स्थान हासिल किया। भारत ने इससे पहले बूनेई को 13-0 से हराया था जबकि थाईलैंड ने तुर्कमेनिस्तान पर 2-0 की जीत से अपना अभियान शुरू किया था। थाईलैंड अगर इस मैच को ड्रॉ कराने में सफल रहता है तो वह ग्रुप में शीर्ष स्थान हासिल करके क्वालीफाई कर लेगा जबकि भारत जीत से ही सीधे टूर्नामेंट के लिए क्वालीफाई कर सकता है। लेकिन भारत को सर्वश्रेष्ठ दूसरे स्थान पर काबिज पांच टीम में रहने की स्थिति से भी प्रवेश करने का मौका मिल सकता है।

भारत ने न्यूजीलैंड को हराकर कांस्य पदक जीता

●**सुल्तान जोहोर का**

भाषा। जोहोर बाहरू (मलेशिया)

गोलकीपर बिक्रमजीत सिंह के शानदार प्रदर्शन की मदद से भारत ने शनिवार को यहां पेनल्टी शूटआउट में न्यूजीलैंड को 3-2 से हराकर सुल्तान जोहोर कप जूनियर पुरुष हॉकी टूर्नामेंट में कांस्य पदक जीता। निर्धारित समय में मैच 2-2 सबसे बराबर रहा जिसके बाद शूटआउट का सहारा लिया गया। शूटआउट में भारत की तरफ से स्ट्राइकर गुरजोत सिंह, मनमीत सिंह और सौरभ आनंद कुशवाहा ने पेनल्टी को गोल में बदला, जबकि बिक्रमजीत ने तीन बचाव करके



भारत को जीत दिलाई। इससे पहले निर्धारित समय में दिलराज सिंह (11वें मिनट) और मनमीत सिंह (20वें) ने भारत को शानदार शुरुआत दिलाई लेकिन न्यूजीलैंड ने अंतिम क्वार्टर में ओवेन ब्राउन (51वें) और जॉनी एल्म्स (57वें) के गोल की मदद से अच्छी वापसी

की। भारत ने पहले 20 मिनट में ही दो गोल कर दिए थे। खेल के 11वें मिनट में ही दिलराज ने मुकेश टोप्पो की मदद से गोल करके भारत को 1-0 से आगे कर दिया। दूसरे क्वार्टर में भी भारत ने खेल पर नियंत्रण बनाए रखा। मनमीत ने 20वें मिनट में अनमोल एक्का और

अश्विन और जडेजा से हर मैच में जीत दिलाने की उम्मीद करना अनुचित है: रोहित शर्मा

पुणे। भारतीय कप्तान रोहित शर्मा ने शनिवार को रविचंद्रन अश्विन और रविंद्र जडेजा की स्पिन जोड़ी का बचाव किया, जिनके स्पिन के मुफेद पिच पर खराब प्रदर्शन के कारण टीम 12 साल में पहली बार शुरुवट टेस्ट श्रृंखला गंवा बेठी। एमसीए स्टेडियम की स्पिन के मुफेद पिच पर भारत पूरी तरह से मात खा गया और उसके शीर्ष स्पिनरों के विफलता से न्यूजीलैंड जीतने में सफल रहा। भारत को दूसरे टेस्ट में मिली 113 रन की हार के बाद कप्तान रोहित शर्मा से जब प्रेस कॉन्फ्रेंस के दौरान भारतीय स्पिनरों के प्रदर्शन के बारे में पूछा गया तो उन्होंने कहा, वे इस बारे में जानते हैं। इन दोनों खिलाड़ियों से बहुत अधिक उम्मीदें हैं। उन्होंने कहा, वे जो भी मैच खेलते हैं, उनसे विकेट लेने और प्रतिद्वंद्वी टीम को दबाव में लाने तथा टेस्ट मैच जीतने की उम्मीद की जाती है। मुझे नहीं लगता कि यह उचित है।

भारत की नजरे श्रृंखला जीतने पर

न्यूजीलैंड की एमेली केर वनडे से बाहर

भाषा। अहमदाबाद

न्यूजीलैंड के खिलाफ रविवार को दूसरे एक दिवसीय क्रिकेट मैच में भारतीय टीम की नजरें अपने बल्लेबाजों के बेहतर प्रदर्शन के दम पर श्रृंखला जीतने पर लगी होंगी। भारत ने पहला मैच 59 रन से जीता लेकिन बल्लेबाज अपेक्षा के अनुरूप प्रदर्शन नहीं कर सके थे। मेजबान टीम अब इसमें बदलाव करना चाहेगी और कप्तान स्मृति मंधाना को मोचें से अरुवााई करनी होंगी। पिछले मैच में पदार्पण करने वाली तेजल हसाबानिस ने चढ़ी किया था। स्मृति पहले मैच में आठ रन पर आउट हो गई थी और उनका खराब फॉर्म पिछले एक महीने से चला आ रहा है। जुलाई में उन्होंने दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ शानदार प्रदर्शन करते हुए दो शतक लगाए थे। भारतीय टीम की नजरें नियमित कप्तान हरमनप्रीत कौर की फिटनेस पर भी लगी होंगी जो चोट के कारण पिछले मैच से बाहर थीं। गेंदबाजी में तेज गेंदबाज साइमा ठाकौर ने उन्दा प्रदर्शन किया जबकि बाएं हाथ की स्पिनर राधा यादव ने विकेट चटकाए। दूसरी ओर न्यूजीलैंड की श्रृंखला में बराबरी को उम्मीदों को करार झटकना लगा जब करिश्माई हरफानमौला एमेली केर चोट के कारण श्रृंखला से बाहर हो गई। केर रविवार को स्वदेश लौट गईं और उन्हें उबरने में तीन सप्ताह लगेंगे। न्यूजीलैंड के कोच ने बने साएर ने कहा , हमें पता है कि वह कितनी दुखी है कि तीनों मैच नहीं खेल पा रही। हर किसी को पता है कि वह टीम का कितना महत्वपूर्ण हिस्सा है। हमें उसकी कमी खलेगी। उनकी जगह किसी और को टीम में शामिल नहीं किया गया है क्योंकि तीन दिन बाद आखिरी मैच होना है।

अली और खान की फिरकी में फिर फंसा इंग्लैंड

●**पाकिस्तान ने 2-1 से श्रृंखला जीती**



भाषा। रावलपिंडी

स्पिनर नोमान अली और साजिद खान ने शनिवार को यहां इंग्लैंड की दूसरी पारी तीन दिन के अंदर समेटकर तीसरे और अंतिम टेस्ट में नौ विकेट की जीत से श्रृंखला 2-1 से अपने नाम की। बाएं हाथ के 38 वर्षीय स्पिनर अली और 31 वर्षीय ऑफ स्पिनर खान ने मिलकर पिछले हफ्ते दूसरे टेस्ट में मिलकर 20 विकेट झटके थे और तीन मैच की श्रृंखला - 1 से बराबर कराई थी। शनिवार को फिर दोनों ने कमाल किया। दोनों ने मिलकर 19 विकेट झटके और इंग्लैंड की दूसरी पारी तीसरे दिन 112 रन पर सिमट गई। यह इंग्लैंड का पाकिस्तान के दोनो स्पिनरों के सामने परत कर हो गई। अली ने पहली पारी में तीन और दूसरी पारी में 42 रन देकर छह विकेट झटके। वहीं पहली पारी में छह विकेट लेने वाले खान ने 69 रन देकर चार विकेट अपने नाम किए। इंग्लैंड ने पहला टेस्ट पारी और 47 रन से जीता था लेकिन इसके बाद पाकिस्तान ने तीन मैच की श्रृंखला के अंतिम दोनों मैच जीते।

मुझे किसी की क्षमता पर संदेह नहीं : रोहित

बोले- पर बल्लेबाजों के अपनी रणनीति पर मरोसा क्कना होगा

भाषा। पुणे

भारतीय कप्तान रोहित शर्मा ने शनिवार को यहां न्यूजीलैंड के खिलाफ दूसरे टेस्ट मैच में हार के बाद अपने बल्लेबाजों को दोष देना उचित नहीं समझा लेकिन उन्होंने उन्हें याद दिलाया कि किसी मजबूत प्रतिद्वंदी के खिलाफ उन्हें अपनी रणनीति पर भरोसा करना होगा।न्यूजीलैंड ने दूसरे टेस्ट में भारत को 113 रन से हराकर तीन मैचों की टेस्ट श्रृंखला में 2-0 की अजेय बढ़त बना ली है। यह पिछले 12 वर्षों में पहला अवसर है जबकि भारत ने अपनी धरती पर श्रृंखला गंवाई।रोहित ने मैच के बाद संवाददाता सम्मेलन में कहा, मुझे किसी की क्षमता पर कोई संदेह नहीं है। मैं इसका किसी तरह से पोस्टमार्टम नहीं करूंगा लेकिन बल्लेबाजों को अपनी रणनीति के साथ मैदान पर उतरना होगा और उस पर भरोसा रखना होगा जैसे कि



न्यूजीलैंड के बल्लेबाजों ने किया। उन्होंने कहा, यह निराशाजनक है। हमने ऐसी उम्मीद नहीं की थी। हमें न्यूजीलैंड को श्रेय देना होगा क्योंकि वह उनकी चुनौती का जवाब देने में विफल रहे। भारतीय कप्तान ने कहा, मुझे नहीं लगता कि बड़ा स्कोर बनाने के लिए हमने अच्छी बल्लेबाजी की। यह सही है कि मैच जीतने के लिए 20 विकेट लेना जरूरी है लेकिन बल्लेबाजों को भी अच्छा स्कोर बनाना होता है। रोहित ने कहा, हमने पहली पारी में उन्हें 259 रन पर रोक कर अच्छी वापसी की लेकिन हम जानते थे कि यह चुनौती पूर्ण होने वाला है। यह ऐसी पिच नहीं थी जिस

पर काफी कुछ घटित हो सके। अगर हम पहली पारी में उनके करीब पहुंच पाते तो चीजें थोड़ा भिन्न होती। भारत भले ही श्रृंखला हार चुका है लेकिन रोहित ने वादा किया कि मुंबई में होने वाले तीसरे और अंतिम टेस्ट मैच में टीम अच्छा प्रदर्शन करेगी। उन्होंने कहा, हमें वानरखेडे में अच्छा प्रदर्शन करना होगा और उस टेस्ट मैच को जीतने की कोशिश करनी होगी। यह सामूहिक असफलता है। मैं उन लोगों में शामिल नहीं हूँ जो बल्लेबाजों या गेंदबाजों पर दोष मढ़े। हमें वानरखेडे में बेहतर इरादों और बेहतर रणनीति के साथ उतरना होगा। इस हार से भारत की विश्व टेस्ट चैंपियनशिप के फाइनल में पहुंचने में मदद करने की संभावनाओं को भी झटका लगा है और रोहित इससे अच्छी तरह वाकिफ हैं। उन्होंने कहा, मैं इसलिए आहत हूँ क्योंकि हमें हार का सामना करना पड़ा। मैं अभी इस बारे में नहीं सोच सकता कि आगे क्या होने वाला है और क्या इससे (विश्व टेस्ट चैंपियनशिप के फाइनल में पहुंचने की) हमारी संभावना प्रभावित हो सकती है। हमने अच्छा प्रदर्शन नहीं किया और हम श्रृंखला हार गए जो आहत करने वाला है।

विकेट न्यूज

कर्नाटक के स्पिनरों का दबदबा, बिहार सस्ते में डेे

पटना। कर्नाटककेस्पिनर श्रेयस गोपाल और मोहसिन खान ने मिलकर सात विकेट झटके।गिस्से बिहार की टीम शनिवार को यह रणनीी ट्रॉफी ग्रुप से मैच के शुरुआती दिन पहली पारी में 143 रन पर सिमट गई। लेग स्पिनर गोपाल ने 14 ओवर में 28 रन देकर चार विकेट झटके जबकि ऑफ स्पिनर खान ने 16.5 ओवर में 50 रन देकर तीन विकेट प्राप्त किए। इससे बिहार की पहली पारी 55.5 ओवर में सिमट गई। दक्षिण अफ्रिक के खिलाफ टी20 अंतरराष्ट्रीय श्रृंखला के लिए पहली बार भारतीय टीम ने शामिल हुए तेज गेंदबाज चिनययुक्ता विश्वकार और वी चैथिकन ने अपने पहले ओवर में एक एक विकेट झटका। इसके बाद कर्नाटक के स्पिनरों ने कमाल दिखाते हुए लगातार अंतराल पर विकेट लेकर उसे उबरने नहीं दिया। बिहार के सलामी बल्लेबाज दारुमान निगमथ ने छह चौके और दो छक्के से 143 गेद में 60 रन बनाए जबकिबिपिन सोमन ने 38 गेद में 31 रन का योगदान दिया। स्टप कर्नाटकेने बिना विकेट गंवाए 166 रन बना लिए। वह बिहार से पहली पारी के आघार पर 127 रन से पीछे है। वहीं गुलामापुर ने तेज गेंदबाज शिवम मावी ने स्ट्रेस फ्रेक्चर से उबरकर वापसी करते हुए 29 रन देकर चार विकेट आने नाम चिंग निम्नसे उभरे परटेने ने मेजबान पंजाब को 210 रन पर सनेट दिया। छह टी20 अंतरराष्ट्रीय मैच में भारत का प्रतिनिधित्व करने वाले मावी के अलावा सौरभ कुमार और शिवम शर्मा ने दो दो विकेट झटके।पंजाब के लिए पुरुषगन मान (61 रन) और सनवीर सिंह (50 रन) ने अर्धशतक जड़े। इट्टैट ने मेजबान मध्य प्रदेश ने बल्ले से मजबूत शुरुआत करते हुए सलामी बल्लेबाज हिमांशु मंत्री के नाबाद 86 गेद में 67 रन के हरियाणा के खिलाफ चार विकेट पर 233 रन बना लिए। युवान शर्मा से 195 गेद में दो चौके और तीन चौके से 59 गेद में 44 रन बनाए। पर अर्धशतक से चूक गए। स्टप तहस्सीत सिंह 41 रन बनाकर मंत्री के साथ टीम पर ड्रे थे। हरियाणा के लिए छह टेस्ट और दो वनडे में भारत का प्रतिनिधित्व कर चुके ऑफस्पिनर नयंत यादव ने 72 रन देकर दो विकेट हसिल किए। भारतीय लेग स्पिनर युजवेंद्र चहल कोई विकेट नहीं ले सके।उन्होंने 15 ओवर में 59 रन लुटाए। वहीं कलकत्ता ने बंगाल और केरल के बीच गैली आउटपील के कवरण नही ले पाया।

यश का शतक, विदर्भ ने उत्तरखंड के खिलाफ 326 रन बनाए

देहरादून। यश राठौड़ (135 रन) के चौथे प्रथम श्रेणी शतक से पिछले सत्र की उम्र विजिता विदर्भ ने शनिवार को यश उत्तरखंड के खिलाफ ग्रुप बी रणनीी ट्रॉफी के तीसरे दौर के मुकबले के शुरुआती दिन पहली पारी में 326 रन का मजबूत स्कोर बनाया। दो बार की रणनीी चैपियनशिप विदर्भ ने टींस जीतकर बल्लेबाजी का फैसला किया लेकिन शुरुआती सत्र ने 64 रन तक तीन विकेट गंवा दिए। राठौड़ और दानिश मालेवार (56 रन) ने 117 रन की भागीदारी निभाकर टीम को 181 रन तक पहुंचाने में मदद की। लेकिन उत्तरखंड के आठ हफ्ते अनुभवी स्पिनर स्थापिल सिंह ने दानिश को आउट कर इस भागीदारी को अंत दिया। स्पिनरों के मुक़ेद पिच पर विदर्भ के बल्लेबाज निरामित अंतराल पर आउट ले गए लेकिन राठौड़ ने टिचरक शुरुआत जमाई रखी। राठौड़ ने 195 गेद की पारी के दौरान 16 चौकेजड़े। ऑफस्पिनर अरविश्री सुधा ने राठौड़ को अपना शिकार बनाया। वह आउट होने वाले नौवें बल्लेबाज रहे। मालेवार ने 116 गेद में पांच चौके से 56 रन का योगदान दिया। विशाखापटनम ने एस राशिद (69 रन), हनुमान विखरी (66 रन) और श्रीरक्ष भरत (65 रन) के अर्धशतक से आंध्र ने हिमाचल प्रदेश के खिलाफ स्टप तनक विकेट पर 295 रन बनाए। जयपुर ने राजस्थान के खिलाफ जयपुरत ने गिराकपंचाल (110 रन) के शतक और आर्य देसाई(86 रन) के अर्धशतक से सात विकेट पर 285 रन बना लिए। हैदराबाद ने मुंबईरी के खिलाफ हैदराबाद ने तनया अग्रवाल के नाबाद 152 रन और रोहित राठुड़ के नाबाद 62 रन की बढ़ोतार स्टप तक एक विकेट पर 290 रन बनाकर शानदार शुरुआत की। अजिथ रेड्डी ने 68 रन बनाए।

रोडगे शतक से चुके, मुंबई के छह विकेट पर 248 रन

अहमदाबा। युवा बल्लेबाज सुर्याश रोडगे केवल एक रन से शतक से चूक गए लेकिन उनकी 99 रन की पारी की बढ़ोतार गत चैपियन मुंबई ने त्रिपुर के खिलाफ रणनीी ट्रॉफी ग्रुप ए के मैच के पहले दिन शनिवार को यश अपनी पहली पारी ने छह विकेट पर 248 रन बनाए। टींस जीतकर पहले बल्लेबाजी करने के लिए उतरे मुंबई की शुरुआत अच्छी नहीं रही थी। इसके बाद 21 वर्षीय रोडगे ने निरमोदना समाली। उन्होंने 93 गेद की अपनी पारी में 10 चौके और चार छक्केलगाए। पहले दिन का खेल समाप्त होने के समय शन्स गुलानी (38) और हिमांशु वीर सिंह (05) क्रम पर मौजूद थे।मुंबई ने सलामी बल्लेबाज आरुपु म्हन्ने (04) और सिद्धांत अद्वरवार (05) के विकेट जल्दी गवा दिए जिससे उसका स्कोर दो विकेट पर 13 रन हो गया। सलामी बल्लेबाज अंगारुप सुरवशी (28) और कप्तान अजिथय रसणे (35) ने 54 रन की साझेदारी की, लेकिन इन गेदों के आउट होने से मुंबई का स्कोर चार विकेट पर 87 रन हो गया। इसके बाद रोडगे ने सिद्धेश लाड (29) के साथ 70 रन और गुलानी के साथ 85 रन जोड़े। त्रिपुर के लिए मणिसंख गुरुशिव और अर्जुनीत सख्दार ने दो-दो विकेट लिए।ग्रुप ए ने ही वजहसे ने खेले जा रहे मैच में अंकतालिका में तीसरे पर चल रहे बड़ौदा ने स्पिनर महेश विधिया के पांच विकेट की मदद से ओडिशा को 65 ओवर में 193 रन पर आउट कर दिया। ओडिशा के लिए विलास सानगेने 132 गेदों में 58 रन बनाकर टींस स्कोर रहे, जबकिशांतु निश्रान ने 23 और आशीर्वाद स्वेने ने 37 रन बनाए। अब तक अपने दोनो मैच जीतने वाले बड़ौदा ने पहले दिन का खेल समाप्त होने के समय अंक विकेट पर 50 रन बनाए थे। तब शिवालिक शर्मा (28) और शाश्वत चवत (17) क्रम पर थे।

नेस्टर्ड्डीज-श्रीलंका के बीच तीसरा वनडे रोमांचक मोड़ पर

नई दिल्ली। वेस्ट इंडीज की क्रिकेट टीम इन्दनीमें श्रीलंका के दौरे पर आई हुई है जिसमें श्रीलंका ने शुरुआत के दोनों एकदिवसीय जीतकर वेस्टइंडीज के ऊपर तीसरे मैच में बढ़त बनाये हुए है । श्रीलंका क्रिकेट टीम ने शानदार परदर्शन करते हुए वेस्टइंडीज को दूसरे वनडे मैच में भी नात दे दी है। इस जीत के साथ टीम ने सीरीज पर 2.0 से अंकजमा किया है। आर के मैच में टीस जीतकर वेस्टइंडीज ने पहले गेंदबाजी का फैसला किया। मैच बारिश के चलते कम ओवरों का कर दिया जाणाम। इसमें पहले बल्लेबाजी करने उतरी श्रीलंका की टीम की शुरुआत सभी हुई सुकन हुई और एक अच्छा टोटल बनाकर श्रीलंका ने वेस्टइंडीज के सामने अच्छा टोटल रख दिया। इस लक्ष्य का पीछा करने उतरी वेस्टइंडीज की टीम की शुरुआत खराब रही। टीम ने 10 ओवर के भीतर ही 2 विकेट गंवा दिए। हालांकि बाद में नाथयन ऊन के दो बल्लेबाजों ने पारी को संभाला। बाद में कप्तान की पारी के चलते टीम ने आसानी से जीत दर्ज कर ली। बारिश से प्रभावित मैच में टीस हारने के बाद पहले बल्लेबाजी करने उतरी श्रीलंका की टीम की शुरुआत अच्छी रही। इसके बाद भी विकेटों के अच्छे साझेदारशिप लेती रही और टीम एक टीस तक आने में सक्षम रही। इसके बाद लगातार विकेट टिकते रहे और नतीजा उम्मीद से पहले ही कम ओवर में आ गया। इसके बाद शेरोबन स्टर्कराई और युजवेंद्रा मोती ने मिलकर शतकीय साझेदारी की और टीम के स्कोर को अच्छे हालात तक ले गए। स्टर्कराई ने मुशिलफ घड़ी में अच्छी पारी खेली। श्रीलंका की तरफसे बलिदु सखना ने विवेद लिए। पहले दोनों मुकामला जीतकर श्रीलंका सीरीज में 2.0 से आगे है। बारिश से बाधित पहले मुकबले में श्रीलंका ने वेस्टइंडीज को इकरवर्थ तुलुस निरान के तहत 5 विकेट से नात दी थी। पहले बल्लेबाजी करते हुए वेस्टइंडीज ने 38.3 ओवर में 4 विकेट के मुकामान पर 185 रन बनाए थे।

सीएमवाईके प्रिंटेक लिमिटेड के लिए मुद्रक एवं प्रकाशक शोबोरी गाँगुली द्वारा 100के, मिलाप भवन, 8/ए, बहादुर शाह ज़फ़र मार्ग, नई दिल्ली-110002, दूरभाष: 011-40110455 से प्रकाशित तथा जागरण प्रकाशन लिमिटेड, डी-210, 211 संपादक : शोबोरी गाँगुली। पाठकों को सुझाव दिया जाता है कि इस अखबार के किसी भी विज्ञापन पर प्रतिक्रिया करने से पहले पूरी तरह उसके बारे में दिए गए दावों, शर्तों और तथ्यों की जांच कर लें। पाचारण्य ग्रुप के मुद्रक, प्रकाशक, सम्पादक या उसका कोई भी कर्मचारी विज्ञापनदाता द्वारा उनके किसी उत्पाद तथा सेवा हेतु किए गए किसी दावे की सच्चाई का आश्वासन या उत्तरदायित्व नहीं लेता है। ऐसे विज्ञापनों के बाद किसी आर्थिक क्षति के लिए वे जिम्मेदार भी नहीं हैं। मुख्य व्यवसायिक कार्यालय- 201-205 द्वितीय मंजिल, प्रताप भवन, 5 ब्रह्मदुर शाह ज़फ़र मार्ग, नई दिल्ली-110002, दूरभाष:011-693425001

सेक्टर 63 नोएडा फोन नंबर 01204615800 एकस्टेंशन 142, से मुद्रित। प्रधान संपादक : शोबोरी गाँगुली। पाठकों को सुझाव दिया जाता है कि इस अखबार के किसी भी विज्ञापन पर प्रतिक्रिया करने से पहले पूरी तरह उसके बारे में दिए गए दावों, शर्तों और तथ्यों की जांच कर लें। पाचारण्य ग्रुप के मुद्रक, प्रकाशक, सम्पादक या उसका कोई भी कर्मचारी विज्ञापनदाता द्वारा उनके किसी उत्पाद तथा सेवा हेतु किए गए किसी दावे की सच्चाई का आश्वासन या उत्तरदायित्व नहीं लेता है। ऐसे विज्ञापनों के बाद किसी आर्थिक क्षति के लिए वे जिम्मेदार भी नहीं हैं। मुख्य व्यवसायिक कार्यालय- 201-205 द्वितीय मंजिल, प्रताप भवन, 5 ब्रह्मदुर शाह ज़फ़र मार्ग, नई दिल्ली-110002, दूरभाष:011-693425001